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PhÇn kiÕn tróc 

I. Giíi thiÖu vÒ c«ng tr×nh: 

                       Chung c­ CT1 

§Þa ®iÓm: MÔ Tr×- Tõ Liªm- Hµ Néi 

Tr­íc t×nh h×nh hiÖn nay, do mËt ®é d©n sè tËp trung ë c¸c thµnh phè rÊt lín nªn 

nhu cÇu vÒ nhµ ë ngµy cµng trë nªn nãng báng vµ cÊp thiÕt h¬n bao giê 

hÕt,ChÝnh v× thÕ viÖc lËp dù ¸n x©y dùng c¸c khu chung c­ cao tÇng trong thµnh 

phè lµ mét vÊn ®Ò ®ang ®­îc x· héi quan t©m . 

C«ng tr×nh chung c­ cao tÇng lµ mét trong nh÷ng c«ng tr×nh n»m trong chiÕn 

l­îc ph¸t triÓn nhµ ë cao cÊp trong ®« thÞ cña Thµnh phè Hµ Néi. N»m ë mét vÞ 

trÝ trung t©m cña thµnh phè víi hÖ thèng giao th«ng ®i l¹i thuËn tiÖn, c«ng tr×nh 

®· cho thÊy râ ­u thÕ vÒ vÞ trÝ cña nã. 

Gåm 10 tÇng (mét tÇng hÇm ®Ó lµm gara vµ chøa c¸c thiÕt bÞ kü thuËt, mét 

tÇng lµm khu sinh ho¹t chung), khu nhµ ®· thÓ hiÖn tÝnh ­u viÖt cña c«ng tr×nh 

chung c­ hiÖn ®¹i, võa mang vÎ ®Ñp vÒ kiÕn tróc, thuËn tiÖn trong sö dông vµ 

®¶m b¶o vÒ kinh tÕ khi sö dông. 

S©n tÇng hÇm ®Æt ë cao tr×nh  -3,00m víi cèt TN, cã nhiÖm vô lµm gara chung 

cho khu nhµ, chøa c¸c thiÕt bÞ kü thuËt. Kho c¸p thang m¸y, tr¹m b¬m n­íc cÊp, 

khu bÕp phôc vô. 

TÇng 1 ®­îc chia lµm 2 phÇn, mét phÇn ®Æt ë cao tr×nh -1,00m , cao 5,5m vµ ë 

cao tr×nh 0,00m, cao 4,5m. TÇng trÖt ®­îc thÕ lµm nhiÖm vô nh­ mét khu sinh 

ho¹t chung gåm mét phßng trµ, mét khu dÞch vô phôc vô cho c¸c ho¹t ®éng sinh 

ho¹t cña khu d©n c­, mét khu b¸ch hãa. 

Tõ tÇng 2 ®Õn tÇng 9, mçi tÇng ®­îc cÊu t¹o thµnh 8 hé khÐp kÝn, mçi hé gåm 

cã 4 phßng, cã diÖn tÝch trung b×nh kho¶ng 60m2. Mçi c¨n hé cã 2 mÆt tiÕp xóc 

víi thiªn nhiªn. 

TÇng th­îng cã bè trÝ s©n th­îng víi m¸i b»ng réng lµm khu nghØ ng¬i th­ 

gi·n cho c¸c hé gia ®×nh ë tÇng trªn, vµ cã 2 bÓ n­íc  
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VÒ giao th«ng trong nhµ, khu nhµ gåm 2 thang bé vµ 2 thang m¸y lµm nhiÖm 

vô phôc vô l­u th«ng. Nh­ vËy, trung b×nh 1 thang bé, 1 thang m¸y phôc vô cho 

4 hé/ tÇng lµ t­¬ng ®èi hîp lý. 

CÊu t¹o tÇng nhµ cã chiÒu cao th«ng thuû lµ 2,9m t­¬ng ®èi phï hîp víi hÖ 

thèng nhµ ë hiÖn ®¹i sö dông hÖ thèng ®iÒu hßa nhiÖt ®é v× ®¶m b¶o tÝch kiÖm 

n¨ng l­îng khi sö dông. 

Nh×n chung, c«ng tr×nh ®¸p øng ®­¬c tÊt c¶ nh÷ng yªu cÇu cña mét khu nhµ ë 

cao cÊp. Ngoµi ra, víi lîi thÕ cña mét vÞ trÝ ®Ñp n»m ngay gi÷a trung t©m thµnh 

phè, c«ng tr×nh ®ang lµ ®iÓm thu hót víi nhiÒu ng­êi, ®Æc biÖt lµ c¸c c¸n bé vµ 

d©n c­ kinh doanh lµm viÖc vµ sinh sèng trong néi thµnh. 

        CÊu t¹o cña mét c¨n hé: 

_ Phßng kh¸ch 

_ Phßng bÕp + vÖ sinh 

_ Phßng ngñ 1 

_ Phßng ngñ 2. 

II-NhiÖm vô cña c«ng tr×nh: 

 C«ng tr×nh ph¶i ®¶m b¶o phôc vô ®­îc nh÷ng yªu cÇu thiÕt yÕu cña ng­êi 

ë,®Èm b¶o ®Çy ®ñ tiÖn nghi,t¹o sù tho¶i m¸i dÔ chÞu .C«ng tr×nh ph¶i cã ®é 

bÒn v÷ng ®¶m b¶o thêi gian sö dông >50 n¨m. 

 Ngoµi ra, c«ng tr×nh ph¶i ®¶m b¶o yÕu tè mÜ quan ®Ó gãp phÇn lµm ®Ñp thªm 

cho c¶nh quan ®« thÞ cña thµnh phè. 

III C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt cña c«ng tr×nh  

1 Gi¶i ph¸p th«ng giã, chiÕu s¸ng. 

Th«ng giã : Lµ mét trong nh÷ng yªu cÇu quan träng trong thiÕt kÕ kiÕn 

tróc nh»m ®¶m b¶o vÖ sinh, søc khoÎ cho con ng­êi khi lµm viÖc vµ nghØ ng¬i. 

VÒ néi bé c«ng tr×nh, c¸c phßng ®Òu cã cöa sæ th«ng giã trùc tiÕp.Trong 

mçi phßng cña c¨n hé bè trÝ c¸c qu¹t hoÆc ®iÒu hoµ ®Ó th«ng giã nh©n t¹o vÒ 

mïa hÌ. 
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ChiÕu s¸ng : KÕt hîp chiÕu s¸ng tù nhiªn vµ chiÕu s¸ng nh©n t¹o trong ®ã 

chiÕu s¸ng nh©n t¹o lµ chñ yÕu.  

VÒ chiÕu s¸ng tù nhiªn : C¸c phßng ®Òu ®­îc lÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn th«ng qua 

hÖ thèng sæ vµ cöa më ra ban c«ng. 

ChiÕu s¸ng nh©n t¹o : ®­îc t¹o ra tõ hÖ thèng bãng ®iÖn l¾p trong c¸c phßng 

vµ t¹i hµnh lang, cÇu thang bé, cÇu thang m¸y. 

2. Cung cÊp ®iÖn  

L­íi cung cÊp vµ ph©n phèi ®iÖn : Cung cÊp ®iÖn ®éng lùc vµ chiÕu s¸ng 

cho c«ng tr×nh ®­îc lÊy tõ ®iÖn h¹ thÕ cña tr¹m biÕn ¸p. D©y dÉn ®iÖn tõ tñ ®iÖn 

h¹ thÕ ®Õn c¸c b¶ng ph©n phèi ®iÖn ë c¸c tµng dïng c¸c lâi ®ång c¸ch ®iÖn PVC 

®i trong hép kü thuËt. D©y dÉn ®iÖn ®i sau b¶ng ph©n phèi ë c¸c tÇng dïng d©y 

lâi ®ång luån trong èng nhùa mÒm ch«n trong t­êng, trÇn hoÆc sµn. d©y dÉn ra 

®Ìn ph¶i ®¶m b¶o tiÕp diÖn tèi thiÓu 1.5mm2. 

HÖ thèng chiÕu s¸ng dïng ®Ìn huúnh quang vµ ®Ìn d©y tãc ®Ó chiÕu s¸ng tuú 

theo chøc n¨ng cña tõng phßng, tÇng, khu vùc. 

Trong c¸c phßng cã bè trÝ c¸c æ c¾m ®Ó phôc vô cho chiÕu s¸ng côc bé vµ cho 

c¸c môc ®Ých kh¸c. 

HÖ thèng chiÕu s¸ng ®­îc b¶o vÖ b»ng c¸c Aptomat l¾p trong c¸c b¶ng ph©n 

phèi ®iÖn. §iÒu khiÓn chiÕu s¸ng b»ng c¸c c«ng t¾c l¾p trªn t­êng c¹nh cöa ra 

vµo hoÆc ë trong vÞ trÝ thuËn lîi nhÊt. 

3. HÖ thèng chèng sÐt vµ nèi ®Êt : 

Chèng sÐt cho c«ng tr×nh b»ng hÖ thèng c¸c kim thu sÐt b»ng thÐp  16 dµi 

600 mm l¾p trªn c¸c kÕt cÊu nh« cao vµ ®Ønh cña m¸i nhµ. C¸c kim thu sÐt ®­îc 

nèi víi nhau vµ nèi víi ®Êt b»ng c¸c thÐp  10. Cäc nèi ®¸t dïng thÐp gãc 65 x 

65 x 6 dµi 2.5 m. D©y nèi ®Êt dïng thÐp dÑt 40  4. ®iÖn trë cña hÖ thèng nèi ®Êt 

®¶m b¶o nhá h¬n 10 . 
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HÖ thèng nèi ®Êt an toµn thiÕt bÞ ®iÖn d­îc nèi riªng ®éc lËp víi hÖ thèng nèi 

®Êt chèng sÐt. §iÖn trë nèi ®Êt cña hÖ thèng nµy ®¶m b¶o nhá h¬n 4 . TÊt c¶ 

c¸c kÕt cÊu kim lo¹i, khung tñ ®iÖn, vá hép Aptomat ®Òu ph¶i ®­îc nèi tiÕp víi 

hÖ thèng nµy. 

4. CÊp tho¸t n­íc : 

CÊp n­íc : Nguån n­íc ®­îc lÊy tõ hÖ thèng cÊp n­íc thµnh phè th«ng 

qua hÖ thèng ®­êng èng dÉn xuèng c¸c bÓ chøa trªn m¸i . Sö dông hÖ thèng cÊp 

n­íc thiÕt kÕ theo m¹ch vßng cho toµn ng«i nhµ sö dông m¸y b¬m, b¬m trùc tiÕp 

tõ hÖ thèng cÊp n­íc thµnh phè lªn trªn bÓ n­íc trªn m¸i sau ®ã ph©n phèi cho 

c¸c c¨n hé nhê hÖ thèng ®­êng èng. Nh­ vËy sÏ võa tiÕt kiÖm cho kÕt cÊu, võa 

an toµn cho sö dông b¶o ®¶m n­íc cÊp liªn tôc. 

§­êng èng cÊp n­íc dïng èng thÐp tr¸ng kÏm. §­êng èng trong nhµ ®i 

ngÇm trong t­êng vµ c¸c hép kü thuËt. §­êng èng sau khi l¾p ®Æt song ®Òu ph¶i 

thö ¸p lùc vµ khö trïng tr­íc khi sö dông. TÊt c¶ c¸c van, kho¸ ®Òu ph¶i sö dông 

c¸c van, khoa chÞu ¸p lùc. 

Tho¸t n­íc : Bao gåm tho¸t n­íc m­a vµ tho¸t n­íc th¶i sinh ho¹t. 

N­íc th¶i ë khu vÖ sinh ®­îc tho¸t theo hai hÖ thèng riªng biÖt : HÖ thèng 

tho¸t n­íc bÈn vµ hÖ thèng tho¸t ph©n. N­íc bÈn tõ c¸c phÔu thu sµn, chËu röa, 

t¾m ®øng, bån t¾m ®­îc tho¸t vµo hÖ thèng èng ®øng tho¸t riªng ra hè ga tho¸t 

n­íc bÈn råi tho¸t ra hÖ thèng tho¸t n­íc chung. 

Ph©n tõ c¸c xÝ bÖt ®­îc thu vµo hÖ thèng èng ®øng tho¸t riªng vÒ ng¨n chøa 

cña bÓ tù ho¹i. Cã bè trÝ èng th«ng h¬i  60 ®­a cao qua m¸i 70cm. 

Tho¸t n­íc m­a ®­îc thùc hiÖn nhê hÖ thèng sªn«  110  dÉn n­íc tõ ban 

c«ng vµ m¸i theo c¸c ®­êng èng nhùa n»m ë gãc cét ch¶y xuèng hÖ thèng tho¸t 

n­íc toµn nhµ råi ch¶y ra hÖ thèng tho¸t n­íc cña thµnh phè. 

Xung quanh nhµ cã hÖ thèng r·nh tho¸t n­íc cã kÝch th­íc 380 380 60 lµm 

nhiÖm vô tho¸t n­íc mÆt. 
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5. Cøu ho¶ :  

§Ó phßng chèng ho¶ ho¹n cho c«ng tr×nh trªn c¸c tÇng ®Òu bè trÝ c¸c b×nh cøu 

ho¶ cÇm tay nh»m nhanh chãng dËp t¾t ®¸m ch¸y khi míi b¾t ®Çu. Ngoµi ra cßn 

bè trÝ mét häng n­íc cøu ho¶ ®Æt ë tÇng hÇm. 

VÒ tho¸t ng­êi khi cã ch¸y, c«ng tr×nh cã hÖ thèng giao th«ng ngang lµ hµnh 

lang réng r·i, cã liªn hÖ thuËn tiÖn víi hÖ thèng giao th«ng ®øng lµ c¸c cÇu thang 

bè trÝ rÊt linh ho¹t trªn mÆt b»ng bao gåm c¶ cÇu thang bé vµ cÇu thang m¸y.Cø 

1 thang m¸y vµ 1 thang bé phôc vô cho 4 c¨n hé ë mçi tÇng 

6. Ph­¬ng ¸n dù trï kÕt cÊu  

C«ng tr×nh bao gåm hÖ thèng l­íi cét, dÇm liªn kÕt víi lâi thang m¸y do ®ã 

nªn chän hÖ kÕt cÊu khung lâi chÞu lùc. Víi c«ng tr×nh cao tÇng nµy th× hÖ kÕt 

cÊu lµm t¨ng ®é cøng cña c«ng tr×nh, h¹n chÕ chuyÓn vÞ ngang t¹o sù yªn t©m 

cho ng­êi sö dông. 
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                                   phÇn ii: KÕt cÊu 
 

I – ThiÕt kÕ sµn tÇng ®iÓn h×nh 

1. S¬ bé chän kÝch th­íc tiÕt diÖn: 

     Chän sµn cã diÖn tiÕt lín nhÊt 7,2x4,2 (m) 

ChiÒu dµy b¶n chän s¬ bé theo c«ng thøc: 

m

lD
hb

*
 

m=40- 45 chän m=42 (sµn lµ b¶n liªn tôc) 

L=4,2 m c¹nh ng¾n b¶n 

D=0.8-1.4 (chän D=1 (t¶i trung b×nh) 

1
420 10

42
bh x cm   chän h=10cm 

Chän thèng nhÊt hb = 10 cm cho toµn bé c¸c mÆt sµn 

 

2. X¸c ®Þnh c¸c lo¹i t¶i t¸c dông : 

2.1. TÜnh t¶i : 

 

 T¶i tÝnh to¸n sµn phßng ngñ, phßng SH, nhµ bÕp, hµnh lang  

Tªn 

CK 
C¸c líp- Träng l­îng riªng 

T¶i träng TC2  

(kg/m2 ) 

HÖ sè 

VT 

TTtÝnh 

to¸n 

(kg/m2 ) 

Tæng     

(kg/m2 

) 

 

 

 

Sµn 

- G¹ch l¸t dµy 1,5 cm 

        = 2000 kg/m3 

- V÷a l¸t dµy 2 cm 

        = 1800 kg/m3 

- Sµn BTCT 10 cm 

        = 2500 kg/m3 

30 

                                                                  

36 

 

250 

 

1.3 

 

1.3 

 

1.1 

 

39 

 

46.8 

 

275 

 

 

 

 

 

396 
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- V÷a tr¸t 1,5 cm 

        = 1800 kg/m3 

 

27 1.3 35.1 

 

 T¶i tÝnh to¸n sµn nhµ vÖ sinh 

Tªn 

CK 

C¸c líp- Träng l­îng riªng T¶i träng 

TC2  (kg/m2 

) 

HÖ sè 

VT  

TTtÝnh 

to¸n 

(kg/m2 ) 

Tæng     

(kg/m2 

) 

 

 

 

 

 

 

Sµn 

- G¹ch l¸t dµy 1,5 cm 

        = 2000 kg/m3 

- V÷a l¸t dµy 2 cm 

        = 1800 kg/m3 

- Líp xØ t«n nÒn dµy 10 cm 

      = 1300 kg/m3 

- Líp chèng thÊm dµy 5cm 

       = 2500 kg/m3 

- Sµn BTCT 10 cm 

        = 2500 kg/m3 

- V÷a tr¸t 1,5 cm 

        = 1800 kg/m3 

 

30 

                                                                  

36 

 

130 

 

125 

 

 

250 

 

42 

1.3 

 

1.3 

 

1.3 

 

1.3 

 

 

1.1 

 

1.3 

39 

 

46.8 

 

169 

 

162.5 

 

 

275 

 

54,6 

 

 

 

 

727.5 

 

2.1Ho¹t t¶i: 

Tªn 
Gi¸ trÞ tiªu chuÈn 

kg/m2) 

HÖ sè 

v­ît t¶i 

Gi¸ trÞ tÝnh 

to¸n 

(kg/m2) 

Hµnh lang 300 1,2 360 

Phßng ngñ 150 1,3 195 
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Nhµ vÖ sinh 150 1,3 195 

Phßng SH chung 150 1,3 195 

M¸i b»ng cã sö dông 150 1,3 195 

M¸i b»ng kh«ng sö dông 30 1,3 39 

§­êng xuèng « t« 500 1,2 600 

CÇu thang 300 1,2 360 

Phßng kh¸ch lín 400 1,2 480 

B¶ng tæng hîp t¶i träng trªn sµn 

« chøc n¨ng l1 (m) l2 (m) tÜnh t¶i ho¹t t¶i q(kg/m2) 

s1 P. ngñ 2.1 3.3 396 195 591 

s2 P.¨n+bÕp 3.3 3.5 396 195 591 

s3 WC 1.6 3.3 727.5 195 922.5 

s4 P.sinh ho¹t 3.9 7.2 396 195 591 

s5 hµnh lang 3.1 3.9 396 360 756 

s6 P.sinh ho¹t 3.9 4.1 396 195 591 

s7 P. ngñ 3.3 5.2 396 195 591 

s8 P. ngñ 3.9 5.2 396 195 591 

s9 P.sinh ho¹t 1.5 1.9 396 195 591 

s10 P.sinh ho¹t 1.9 1.9 396 195 591 

s11 hµnh lang 3.1 7.2 396 360 756 

s12 P.sinh ho¹t 1.7 4.2 396 195 591 

s13 P.sinh ho¹t 2.4 4.2 396 195 591 

s14 P.sinh ho¹t 4.2 7.2 396 195 591 

s15 hµnh lang 3.1 4.2 396 360 756 

s16 P.sinh ho¹t 4.2 4.2 396 195 591 

s17 P. ngñ 2.2 3.0 396 195 591 

s18 P.sinh ho¹t 3.0 3.2 396 195 591 

s19 WC 1.4 3.0 727.5 195 922.5 

s20 P. ngñ 1.5 7.2 396 195 591 

s21 P. ngñ 1.2 3.3 396 195 591 

s22 P.sinh ho¹t 1.2 3.9 396 195 591 
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s23 P.sinh ho¹t 1.2 4.2 396 195 591 

s24 P. ngñ 1.2 3.0 396 195 591 

s25 P. ngñ 1.4 3.3 396 195 591 

s26 P.sinh ho¹t 1.4 3.9 396 195 591 

s27 P.sinh ho¹t 1.4 1.7 396 195 591 

s28 P.sinh ho¹t 1.4 2.4 396 195 591 

s29 P.sinh ho¹t 1.4 4.2 396 195 591 

s30 P. ngñ 1.4 3.0 396 195 591 

 

 

3. TÝnh to¸n chi tiÕt c¸c « sµn: 

7200 7200 7200 7200 7200 7200 14501450

3300 3900 3300 3900 4200 3000 3000 4200 3900 3300 3900 3300

43200

1
2
0
0

2
1
0
0

3
5
0
0

1
5
0
0

2
0
0

1
5
0
0

3
5
0
0

2
1
0
0

1
4
0
0

7
2
0
0

7
2
0
0

1
4
4
0
0

1450 3300 3900 1700 3000 2400 4200 3000 3000 4200 2400 3000 1700 3900 3300 1450

7200 7200 7200 7200 7200 7200

43200

1
2
0
0

2
1
0
0

3
5
0
0

1
6
0
0

1
6
0
0

3
5
0
0

2
1
0
0

1
4
0
0

7
2
0
0

7
2
0
0

1
4
4
0
0

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 7

A

B

C

A

B

C

S3

S2

S1

S3

S2

S1

S5

S6

S4

S7 S8

S9 S10

S11

S12 S13

S14

S15

S16

S17

S18

S19

S19

S18

S17

S20

S20

S21 S21S22 S22 S23 S24

S25 S27S26 S28 S29 S30

S3

S2

S1

S3

S2

S1

S5

S6

S4

S7S8

S9S10

S11

S12S13

S14

S15

S16

S17

S18

S19

S19

S18

S17

S20

S20

S21S21 S22S22S23S24

S25S27 S26S28S29S30

mÆt b»ng kÕt cÊu « sµn tÇng ®iÓn h×nh  tl 1/100

 

Theo b¶n vÏ mÆt b»ng kÕt cÊu th× hÇu hÕt c¸c « b¶n ®Òu ë d¹ng b¶n kª bèn c¹nh 

liªn tôc. ViÖc tÝnh to¸n c¸c « sµn liªn tôc lµm viÖc theo 2 ph­¬ng chñ yÕu lµ tÝnh 

to¸n 1 « sµn víi ®iÒu kiÖn liªn kÕt ngµm 4 c¹nh. 

* Sè liÖu tÝnh to¸n : 

 B¶n S14:7,2x4,2   

-Bª t«ng:   B25 cã Rb=14,5 Mpa 

-Cèt thÐp:  AI=225 Mpa 

3.1 TÝnh to¸n néi lùc cho b¶n kª 4 c¹nh theo s¬ ®å ®µn håi 
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a. TÝnh « sµn b¶n kª ®iÓn h×nh S14 : ( 7,2x4,2) m 

§©y lµ phßng SH chung nªn ho¹t t¶i = 195kg/m2 

Tæng t¶i träng trªn sµn= 195+396=591 (kg/m2) 

 ChiÒu dµy b¶n lµ h = 10 cm chän líp b¶o vÖ a = 2 cm vËy chiÒu cao lµm viÖc 

cña cèt thÐp lµ ho = 10 ” 2 =8 cm 

*TÝnh néi lùc: 

 

  XÐt tØ sè: 
2

1

7,2
1,7 2

4,2

l

l
= = <  

VËy b¶n lµm viÖc 2 ph­¬ng, tÝnh theo b¶n kª 4 c¹nh khi t¶i träng ph©n bè ®Òu 

1m

II'm

I'm

2

IIm

7
2
0
0

4200

Im

m

 

- C«ng thøc tÝnh m«men « sµn: 

 

M1=α1.P , MI=MI’=-β1.P 

M2=α2.P , MII=MII’=-β2.P 

 

- Tõ  tû sè  1,7 tra b¶ng vµ néi suy ( phô lôc 17 s¸ch KÕt CÊu Bªt«ng Cèt thÐp 

phÇn cÊu kiÖn c¬ b¶n) chän tØ sè néi lùc gi÷a c¸c tiÕt diÖn: 

1a =0,02; 2a =0,0069; 1b =0,0438; 2b =0,0152 
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P=(gs+qs).l1l2=(396 + 195).7,2.4,2= 17690 

- Thay c¸c gi¸ trÞ  vµo c«ng thøc: 

Þ M1=353,8 KGm 

M2=122 KGm 

MI= MI’=775  KGm 

MII= M II’=  268,8KGm 

* TÝnh cèt thÐp: 

TÝnh hÖ sè : 

2.
m

b o

M

R b h
a =

×
 

Néi lùc tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi 

LÊy d¶i b¶n b = 1m 

TÝnh thÐp ë nhÞp: 

* M«men d­¬ng theo ph­¬ng ng¾n M1 = 353,8 KGm = 34445 KGcm 

2 2

0

35380
0,038

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,038 0,98mx a= + - = + - =  

2

0

35380
2

. . 225.0,98.80s

M
As cm

R hx
= = =  

 

Chän cèt thÐp f 8 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

2
.100% 100% 0,25% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

* M«men M2 = 122 KGm = 12200KGcm 

2 2

0

12200
0,013

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,013 0,995mx a= + - = + - =  

2

0

12200
0,68

. . 225.0,995.80s

M
As cm

R hx
= = =  

Chän cèt thÐp f 8 a200 cã As = 2,51 (cm2) 
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min

0

0,68
.100% 100% 0,085% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

Tinh thÐp ë gèi: 

* M«men MI = 775 KGm =77500 KGcm 

2 2

0

77500
0,083

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,083 0,95mx a= + - = + - =  

2

0

77500
4,13

. . 225.0,95.80s

M
As cm

R hx
= = =  

 

Chän cèt thÐp f 8 a120 cã As = 4,19(cm2) 

min

0

4,13
.100% 100% 0,516% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

*M«men MII = 268,8 KGm = 26880 KGcm 

2 2

0

26880
0,028

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,028 0,98mx a= + - = + - =  

2

0

26880
1,52

. . 225.0,98.80s

M
As cm

R hx
= = =  

Chän cèt thÐp f 8 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

1,52
.100% 100% 0,19% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

3.2 TÝnh cho b¶n lo¹i dÇm ®iÓn h×nh : 

Khi tØ sè 2

1

  
l

 >  2
l

 B¶n lo¹i dÇm 

Tuú theo s¬ ®å liªn kÕt ë hai ®Çu b¶n mµ ta ¸p dông c«ng thøc cña c¬ häc kÕt 

cÊu phï hîp ®Ó x¸c ®Þnh m«men vµ lùc c¾t t¹i gèi vµ nhÞp cña mçi « b¶n. 

- ë ®©y em dïng s¬ ®å ®µn håi: « b¶n ®­îc liªn kÕt cøng ë hai ®Çu theo ph­¬ng 

c¹nh ng¾n l1. C¾t d¶i b¶n réng 1(m) theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh to¸n. 
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   b)  TÝnh to¸n néi lùc cho « b¶n ®¹i diÖn S 26 : ( 4,2 x 1,4) m 

- XÐt tû sè : 2

1

6
    

2.1

l
=  =  2.85  >  2

l
 

- S¬ ®å tÝnh to¸n: (h×nh vÏ). 

3
1

0
0

7200

2
42

q
l

q
l2

1
2

1
22

q
=

g
  

+
p

s
s q

l

 

- C¾t d¶i b¶n réng 1(m) theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh to¸n. Ta cã: 

22 (g p ) . lql s sM
nh 24 24

+
= =  

Trong ®ã:   gs = 390 (KG/m). 

ps = 195 (KG/m). 

  q = 396 + 360 = 756 (KG/m). 

- M«men tÝnh to¸n ë gèi vµ nhÞp lµ: 

´ 2

g
756  1,3

M = - = -105,6 (KG.m).
12

 

´ 2

nh
 

756  1,3
M =  = 52,8(KG.m).

24
 

 

TÝnh thÐp cho « b¶n S26(4,2x1,3m) 

* TÝnh thÐp ë gèi: 

M«men gèi Mg = 105,6KGm = 10560 KGcm 
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2 2

0

10560
0,01

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,01 0,995mx a= + - = + - =  

2

0

10560
0,58

. . 225.0,995.80s

M
As cm

R hx
= = =  

 

Chän cèt thÐp f 6 a200 cã As = 1,41 (cm2) 

min

0

0,58
.100% 100% 0,06% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

* TÝnh thÐp ë nhÞp: 

M«men nhÞp Mnh = 52,8 KGm < Mg 

   

Chän thÐp theo cÊu t¹o lµ f 6 a200 

C¸c « b¶n cßn l¹i ®­îc tÝnh t­¬ng tù 
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b¶ng tæng hîp c¸c « b¶n kª 4 c¹nh 

« M1 M2 MI= MI’ MII= M II’ As1 As2 AsI=AsI' AsII=AsII' 

s1 81.1 32.4 183.2 71.8 0.45 0.18 1.03 

s2 131.0 108.8 304.1 251.4 0.73 0.61 1.72 

s3 B¶n lo¹i dÇm 

s4 320.3 98.6 694.9 215.2 1.81 0.55 4.02 

s5 188.6 111.5 430.7 254.8 1.06 0.62 2.45 

s6 201.8 163.5 456.1 377.0 1.13 0.92 2.60 

s7 202.7 81.1 458.0 179.4 1.14 0.45 2.61 

s8 246.8 145.9 563.5 333.4 1.39 0.82 3.23 

s9 23.4 13.3 79.2 46.8 0.13 0.07 0.44 

s10 37.8 37.8 88.1 88.1 0.21 0.21 0.49 

s11 
B¶n lo¹i dÇm 

s12 

s13 107.3 32.3 250.0 77.3 0.60 0.18 1.41 

s14 353.8 122.0 775.0 268.8 2.00 0.68 4.13 

s15 205.0 104.5 461.9 234.4 1.15 0.58 2.63 

s16 184.7 184.7 430.3 92.7 1.04 1.04 2.45 

s17 68.2 35.7 182.6 90.3 0.38 0.20 1.02 

s18 128.7 104.5 252.7 208.9 0.72 0.58 1.42 

s19 

B¶n lo¹i dÇm 

s20 

s21 

s22 

s23 

s24 

s25 

s26 

s27 28.4 19.8 65.1 45.2 0.16 0.11 0.36 

s28 39.3 13.6 86.1 29.9 0.22 0.08 0.48 

s29 
B¶n lo¹i dÇm 

s30 
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b¶ng tæng hîp c¸c « b¶n lo¹i dÇm 

« Mg Mnh Asg Asnh 

s3 98.40 196.80 0.55 1.11 

s11 302.72 605.43 1.71 3.48 

s12 71.17 142.33 0.40 0.80 

s19 75.34 150.68 0.42 0.84 

s20 51.77 103.55 0.29 0.58 

s21 35.46 70.92 0.20 0.40 

s22 35.46 70.92 0.20 0.40 

s23 35.46 70.92 0.20 0.40 

s24 35.46 70.92 0.20 0.40 

s25 48.27 96.53 0.27 0.54 

s26 48.27 96.53 0.27 0.54 

s29s 48.27 96.53 0.27 0.54 

s30 48.27 96.53 0.27 0.54 

 

           II – ThiÕt kÕ Khung trôc 4 

          1. mÆt B»ng kÕt cÊu 

2. Quan §iÓm ThiÕt KÕ 

TÝnh theo s¬ ®å kh«ng gian 

3.S¬ bé chän kÝch th­íc 

      X¸c ®Þnh tiÕt diÖn dÇm:. 

 DÇm chÝnh D11 ,D2 vµ D3 

 x¸c ®Þnh theo c«ng thøc h = 
dd lm .

1
   

      cã l = 7,2m        m® = 8 12   

 Chän m® = 12 h=7,2/12 =0.6 m. Chän h=600 mm 

      b=(0.3 0.5)h = 0.3x600 = 180cm; lÊy b = 300cm 

     §èi víi tÇng hÇm vµ tÇng m¸i chän ®ång nhÊt b x h =300 x 600 
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 DÇm D1 vµ D12lµ dÇm phô ®­îc x¸c ®Þnh c«ng thøc h = 
.

d

d

l

m
  cã l = 7,2 m. 

  Chän m® = 12 20  chän m® = 15  h= 
15

2,7
=0.48 m. Chän h=500 mm 

                            b=(0.3 0.5)h = 0.3x50 = 150cm; lÊy b = 300cm. 

 C¸c dÇm cßn l¹i chän tiÕt diÖn b x h = 200x300 

Chän tiÕt diÖn cét  

+ Tõ tÇng hÇm ®Õn tÇng 4: 

S¬ bé chän kÝch th­íc cét  theo c«ng thøc : 

                 
bR

N
K.A  yc  

N: lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. 

       bR  : c­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng lµm cét.   

                   K: hÖ sè chän 0,8 1,5. K=1,1 

                       N=n.q.S 

Trong ®ã : - n lµ sè tÇng n=10 

  -q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q=1,2T/m2 

  -S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S=7,2x7,2=52 m2 

Ayc= 1,1
2

10.1,2.52

14,5 10
 = 4733 cm2

 

VËy ta chän tiÕt diÖn cét lµ: bxh = 600x600 

+ Tõ tÇng 5 ®Õn tÇng 9 : 

Ayc= 1,1
2

5.1,2.52

14,5 10
 = 2366 cm2

 

chän tiÕt diÖn cét lµ: bxh =500x500 

4.X¸c ®Þnh t¶i träng 

a, TÜnh t¶i 

*T­êng 200 (cã cöa) 

q=0,7x[1,1.0,2.2000.(3,4-0,5)+1,3.1800.0,04.3,1]=1097 (Kg/m2) 

*T­êng 200 (ko cöa) 

q=1,1.0,2.2000.(3,4-0,6)+1,3.1800.0,04.2,8=1494 (Kg/m2) 

*T­êng 100  
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q=1,1.0,1.2000.(3,4-0,6)+1,3.1800.0,04.2,8=878 (Kg/m2) 

    *sµn phßng ngñ, phßng SH, nhµ bÕp, hµnh lang 

Tªn 

CK 

C¸c líp- Träng l­îng riªng T¶i träng TC2  

(kg/m2 ) 

HÖ sè 

VT  

TTtÝnh 

to¸n 

(kg/m2 ) 

Tæng     

(kg/m2 

) 

 

 

 

Sµn 

- G¹ch l¸t dµy 1,5 cm 

        = 2000 kg/m3 

- V÷a l¸t dµy 2 cm 

        = 1800 kg/m3 

- V÷a tr¸t 1,5 cm 

        = 1800 kg/m3 

30 

                                                                  

36 

 

27 

1.3 

 

1.3 

 

1.3 

39 

 

46.8 

 

35.1 

 

 

121 

 

*sµn nhµ vÖ sinh: 

Tªn 

CK 

C¸c líp- Träng l­îng riªng T¶i träng 

TC2  (kg/m2 

) 

HÖ sè 

VT  

TTtÝnh 

to¸n 

(kg/m2 ) 

Tæng     

(kg/m2 

) 

 

 

 

 

 

 

Sµn 

- G¹ch l¸t dµy 1,5 cm 

        = 2000 kg/m3 

- V÷a l¸t dµy 2 cm 

        = 1800 kg/m3 

- Líp xØ t«n nÒn dµy 10 cm 

      = 1300 kg/m3 

- Líp chèng thÊm dµy 5cm 

       = 2500 kg/m3 

- V÷a tr¸t 1,5 cm 

        = 1800 kg/m3 

 

30 

                                                                  

36 

 

130 

 

125 

 

 

42 

1.3 

 

1.3 

 

1.3 

 

1.3 

 

 

1.3 

39 

 

46.8 

 

169 

 

162.5 

 

 

54,6 

 

 

 

 

452,5 

 

        



chung c­ ct1 

Ph¹m B¸ Hoµng Anh – Líp XD902  
M· Sinh Viªn : 091275                                                                      Trang: - 19 - 

 

 

 

*m¸i 

 

 

 

 

 

M¸i 

- Hai líp g¹ch l¸ nem 2 2 cm 

        = 1800 kg/m3 

- Líp v÷a lãt 2 cm 

        = 1800 kg/m3 

- Líp bª t«ng chèng nãng 10 

cm            

        = 800kg/m3 

- Líp bª t«ng chèng thÊm 4 cm 

        = 2500 kg/m3 

- V÷a tr¸t 1,5 cm 

        = 1800 kg/m3 

 

72 

 

36 

 

80 

 

 

100 

 

 

42 

1.3 

 

1.3 

 

1.3 

 

 

1.3 

 

 

1.3 

93.6 

 

46.8 

 

104 

 

 

130 

 

 

54,6 

 

 

 

 

 

 

429 

b, Ho¹t t¶i 

c, Giã 

    X¸c ®Þnh thµnh phÇn tÜnh cña giã: 

Gi¸ trÞ tiªu chuÈn cña thµnh phÇn tÜnh cña t¶i träng giã Wj  ë ®é cao hi so víi 

mÆt mãng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc" 

   Wj =W0. k. C 

     Gi¸ trÞ tÝnh to¸n theo c«ng thøc 

         Wtt = n.W0. k. c 

W0: gi¸ trÞ tiªu chuÈn cña ¸p lùc giã ë ®é cao 10m lÊy theo ph©n vïng giã, khu 

vùc thµnh phè hµ néi lµ IIB : W0 = 95 Kg/m2. 

k: hÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi cña ¸p lùc giã theo ®é cao. 

c: hÖ sè khÝ ®éng (®ãn giã : c= +0,8  ;  hót giã: c= -0,6). 

n: hÖ sè ®é tin cËy 
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     n= n1. n2  víi         n1: hÖ sè vËn t¶i cña t¶i träng giã = 1,2 

                                   n2 : hÖ sè ®iÒu chØnh ¸p lùc giã = 1 (c«ng tr×nh >=50 

n¨m). 

  VËy t¶i träng ph©n bè ®Òu lµ : 

             _ PhÝa ®ãn giã   W= 1,2 . 95. 0,8 k = 91,2 k 

             _ PhÝa hót giã    W= 1,2 . 95. 0,6 k = 68,4 k. 

LËp b¶ng: 

TÇng ChiÒu 

cao 

     z(m) 

W0 

(kg/m2) 

k C  

n 

Giã ®Èy 

(kg/m2) 

Giã hót 

(kg/m2 ) §Èy  Hót 

1 4,5 95 0,86 +0,8 -0,6 1,2 78.5 58.82 

2 7.9 95 0.95 +0,8 -0,6 1,2 86.64 64.98 

3 11.3 95 1.02 +0,8 -0,6 1,2 93.02 69.76 

4 14.7 95 1.07 +0,8 -0,6 1,2 97.6 73.19 

5 18.1 95 1.11 +0,8 -0,6 1,2 101.23 75.92 

6 21.5 95 1.14 +0,8 -0,6 1,2 104 77.98 

7 24.9 95 1.17 +0,8 -0,6 1,2 106.7 80.02 

8 28.3 95 1.2 +0,8 -0,6 1,2 109.44 82.08 

9 31.7 95 1.23 +0,8 -0,6 1,2 112.17 84.13 

  

5. TÝnh thÐp cét: 

C¸c cét trong nhµ chÞu m«men theo c¶ hai ph­¬ng Mx,My ®Òu lín, tÝnh to¸n cét 

chÞu nÐn lÖch t©m xiªn. 

Néi lùc gåm cã : Mx, My, P 

Trong ®ã  P  lµ lùc nÐn däc trôc. 

Mx lµ m« men uèn xoay quanh trôc X 

My lµ m« men uèn xoay quanh trôc Y 

 5.1  Lý thuyÕt tÝnh to¸n 

- B¶ng tæ hîp néi lùc. 



chung c­ ct1 

Ph¹m B¸ Hoµng Anh – Líp XD902  
M· Sinh Viªn : 091275                                                                      Trang: - 21 - 

- Tµi liÖu ‚ TÝnh to¸n tiÕt diÖn ch÷ nhËt chÞu nÐn lÖch t©m xiªn ‚ do Gi¸o 

s­ NguyÔn §×nh Cèng biªn so¹n  

- Tµi liÖu kiÕn tróc. 
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Sau ®©y lµ néi dung vµ c«ng thøc tÝnh to¸n: 

z
x

y

My

Mx
 Cy

Cx

 

- TiÕt diÖn ch÷ nhËt c¹nh Cx, Cy  ®­îc x¸c ®Þnh nh­ h×nh vÏ. DiÒu kiÖn ¸p 

dông:  

Cx/Cy=(0.5,2.0) 

         Cèt thÐp ®­îc ®Æt theo chu vi, ®èi xøng qua hai trôc, hoÆc mËt ®é thÐp trªn 

c¹nh b cã thÓ lín h¬n 

- TiÕt diÖn chÞu lùc nÐn N, m«men uèn theo hai ph­¬ng Mx, My. §é lÖch 

t©m ngÉu nhiªn theo hai ph­¬ng lµ eax, eay, sau khi xÐt uèn däc theo hai 

ph­¬ng , tÝnh ®­îc hÖ sè x , y. M«men ®· gia t¨ng Mx1,My1 

                      Mx1 =  x.Mx 

                      My1 =  y.My. 

- Tïy theo t­¬ng quan gi÷a gi¸ trÞ Mx1,My1 vµ ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn theo 

hai ph­¬ng lµ eax, eay , mµ ta xÐt uèn däc theo ph­¬ng x hay y. §iÒu kiÖn 

nh­ b¶ng sau 

M« h×nh Theo ph­¬ng X Theo ph­¬ng Y 

§iÒu 

kiÖn y

y

x

x

C

M

C

M 11  
y

y

x

x

C

M

C

M 11  

KÝ hiÖu h= Cx; b= Cy 

M1= Mx1; M2= My1 

ea=eax+0.2xeay 

h= Cy; b= Cx 

M1= My1; M2= Mx1 

ea=eay+0.2xeax 
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Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ a : ho=h-a ; Z = h-2.a 

VËt liÖu lµm cét : 

- Bª t«ng B25 Rb = 145 kg/cm2, R=0.595. 

- Cèt thÐp AII cã Rs = Rsc= 2800 kg/cm2  

TÝnh to¸n cèt thÐp ®èi xøng : 

              
bR

N
x

b .
1         

HÖ sè chuyÓn ®æi mo 

 Khi x1  R.ho th× 
o

o
h

x
m 1.6,0

1  

        x1 > R.ho th× 4,0om  

M«men t­¬ng ®­¬ng khi ®æi nÐn lÖch t©m xiªn sang lÖch t©m ph¼ng 

           
b

h
MmMM o .. 21  

§é lÖch t©m :  e1 = M/N,          eo = max(e1 , ea) 

                        e  = eo +h/2-a 

TÝnh to¸n ®é m¶nh theo hai ph­¬ng : 
x

ox
x

i

l
, 

y

oy

y
i

l
,    

                                      
oh

e0
          , ),( yxMax  

 Tr­êng hîp 1 : LÖch t©m rÊt bÐ 
oh

e0
     0,3. tÝnh to¸n gÇn ®óng  

nh­ nÐn ®óng t©m  

- HÖ sè ¶nh h­ëng ®é lÖch t©m : 
)2)(5,0(

1
e  

- HÖ sè uèn däc phô thªm khi xÐt nÐn ®óng t©m: 
3,0

)1(
e  

- Khi   14 lÊy  = 1, khi 14<   104 lÊy  theo c«ng thøc  

                        = 1,028 - 0,0000288. 2 ” 0,0016  

-   DiÖn tÝch toµn bé cèt thÐp däc Ast:   
bsc

b

e

e

st
RR

bhR
N

A  
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Cèt thÐp däc ®­îc chän ®Æt ®Òu theo chu vi tiÕt diÖn cét.     

 Tr­êng hîp 2 : LÖch t©m bÐ 
oh

e0
    > 0,3 ®ång thêi x1> R.ho . 

TÝnh to¸n theo tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ . X¸c ®Þnh l¹i chiÒu cao vïng nÐn 

x theo c«ng thøc sau: 

                                  o

o

R
R hx ).

.501

1
(

2
 

DiÖn tÝch cèt thÐp  tÝnh theo c«ng thøc: 

                                  
ZR

x
hxbRNe

A
sc

ob

st
4,0

)
2

.(..

                               

Cèt thÐp däc ®­îc chän ®Æt ®Òu theo chu vi       

 Tr­êng hîp 3 : LÖch t©m lín 
oh

e0
  > 0,3 ®ång thêi x1< R.ho. 

 DiÖn tÝch cèt thÐp  tÝnh theo c«ng thøc: 

                                   
ZRk

hxeN
A

sc

o
st

..

)5,0.( 1  

5.2TÝnh to¸n cèt thÐp cho cét .  

§Ó thi c«ng dÔ dµng ta chØ thay ®æi cèt thÐp cét t¹i c¸c vÞ trÝ thay ®æi tiÕt diÖn 

cét. Nh­ vËy cèt thÐp cét TH, T1-T4, gièng nhau, T5-T9 gièng nhau. Mçi cét tæ 

hîp cho hai tiÕt diÖn. Ta tÝnh cèt thÐp ®èi xøng do chØ cÇn lÊy c¸c cÆp néi lùc cã 

gi¸ trÞ tuyÖt ®èi lín nhÊt mµ kh«ng cÇn xÐt dÊu cña M«men. 

    NhËn xÐt : Trong nhµ cao tÇng th­êng lùc däc t¹i ch©n cét th­êng rÊt lín so 

víi m« men (lÖch t©m bÐ), do ®ã ta ­u tiªn cÆp néi lùc tÝnh to¸n cã N lín . T¹i 

®Ønh cét th­êng x¶y ra tr­êng hîp lÖch t©m lín nªn ta ­u tiªn c¸c cÆp cã m«men 

lín. 

       + Sau ®©y ta tÝnh to¸n cô thÓ cho mét cét tÇng hÇm : cét C11 -h 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta t×m ®­îc cÆp néi lùc nguy hiÓm sau. 

 

                      Mx = 8      T.m 

                           My = 0,24     T.m 

                      N   = 655  T 
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Cét cã Cx= 60 cm, Cy = 60 cm   

Ta cã: 

             Mx/Cx = 800 /0,6  =  1333 T,  

             My/Cy = 94/0,6  =  156   T 

 Mx/Cx > My/Cy  

 VËy : 

                          M1= Mx = 8 Tm,  

                          M2= My = 0,24 Tm 

                     h=Cy=60cm, b=Cx= 60cm, 

- VËt liÖu : Bª t«ng B25  :Rb = 145kg/cm2 

                      Cèt thÐp AII : Rs = 2800kg/cm2  

                                                                          
R =0.595 

- eax= eay  Max{ (4/600) ; (0,6/30)= 0,02 m 

lÊy eax= eay = 2 cm 

- ea = eax + 0,2.eay = 0,3 + 0,2.2 = 0,7 cm 

- Líp b¶o vÖ a= 5 cm => ho = h - a=70 - 5 = 65(cm), 

-                                       Z = h - 2.a =60(cm). 

Ta cã :   

         1

655000
74,2

. 145.60b

N
x

R b
 (cm)                       

-HÖ sè chuyÓn ®æi mo: 

Ta cã 

 R.ho=0,595.65 = 38,67 cm < x1= 74,2 cm =>      

              mo=0,4. 

- M«men t­¬ng ®­¬ng: 

 

 
1 o 2

60
m 8 0,4.0,24

60

h
M M M

b
= 8,1(Tm) 

 

§é lÖch t©m  

                   1

8,1

655

M
e

N
0,013 (m) = 1,3 cm 
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                    e0 = max(e1 , ea)   = 1,3 (cm)

 

TÝnh to¸n ®é m¶nh theo hai ph­¬ng : 

 cét hai ®Çu ngµm ta lÊy 

     lo   = 0,85ht= 0,85.3 =2,55  (m), 

    0 2,25
8,65

0,26

x
x

x

l

i
 víi 

0,6
0,17

12 12

x
x

C
i  

           0 2,25
11,13

0,202

y

y

y

l

i
 víi 

0,6
0,17

12 12

y

x

C
i  

  max( , ) 11,13x y
 

  14  lÊy   =1  

0 1,3
0,02 0,3

55o

e

h
 nÐn lÖch t©m rÊt bÐ. 

 

HÖ sè ¶nh h­ëng ®é lÖch t©m   e:         

         
1 1

e 1,03
(0,5 )(2 ) (0,5 0,1)(2 0,1)

          

       

DiÖn tÝch toµn bé cèt thÐp Ast: 

          
2

1,03.655.1000
145.60.60

1 72,32( )
2800 145

e
b

e
st

sc b

N
R bh

A cm
R R

 

     

Ta cã 

           
72,32.100

2%
60.60

 > min = 0,5% 

  Chän 12 30 cã As = 84,82 cm2 > 72,32 cm2  

ViÖc tÝnh to¸n cèt thÐp hoµn toµn t­¬ng tù cho c¸c phÇn tö cét kh¸c, v× vËy 

ta cã thÓ dïng c¸ch tr×nh bµy d­íi d¹ng b¶ng tÝnh. B¶ng tÝnh to¸n ®­îc x©y dùng 

b»ng phÇn mÒm EXEL. §Ó tÝnh to¸n ta chØ cÇn vµo sè liÖu vÒ néi lùc, kÝch th­íc 

h×nh häc, m¸c bªt«ng, m¸c thÐp vµ thö dÇn hµm l­îng thÐp cho ®Õn khi diÖn tÝch 

cèt thÐp gi¶ thiÕt vµ tÝnh to¸n chªnh nhau kh«ng ®¸ng kÓ lµ ®­îc. 
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Víi mét phÇn tö cét ta tÝnh cho nhiÒu cÆp néi lùc kh¸c nhau t­¬ng øng cã 

lùc däc, m«men theo ph­¬ng X, -X, Y, -Y lµ lín nhÊt. Sau ®ã chän thÐp theo 

diÖn tÝch thÐp tÝnh to¸n lín nhÊt trong c¸c cÆp. 

NÕu cèt thÐp tÝnh to¸n cã hµm l­îng % < 0.5 % th× víi nhµ cao tÇng ta nªn 

chän theo hµm l­îng tèi thiÓu min = 0.5 %. 

 

6. TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm trôc K4 

Cèt thÐp dÇm tÇng 1 

Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra ®­îc c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm sau: 

+TiÕt diÖn 1.   M = -216,1 KNm. 

+TiÕt diÖn 2.   M =  123,7 KNm.    

+TiÕt diÖn 3.   M = -220,5 KNm 

6.1. TÝnh víi m« men ©m tiÕt diÖn 3. 

Gi¶ thiÕt a = a’=5 cm  h0= h - 5 = 60-5 = 55 cm. 

2 2

0

220,5 10 ^ 6
0,168 0,595.

. . 14,5.300.550
m R

b

M x

R b h
  

1 [0,5(1 1 2 )] 1 [0,5(1 1 2.0,168)] 0,908m
 

    TÝnh cèt thÐp däc   

2

0

220,5 10 ^ 6
15,77

. . 280.0,908.550
a

a

M x
A cm

R h
 

%15,0min <
15,77.100

0,95%.
30.55

<
max

14,5
0,595 100% 3,08%

280
x x  

 hîp lý. 

Chon thÐp  3 25  cã Fa = 14,73 cm2. 

 

6.2. TÝnh víi m« men ë ®Çu dÇm  (tiÕt diÖn 1). 

M1 = 216,1 KNm < M3=220,5 KNm 

§Ó thiªn vÒ an toµn vµ tiÖn cho thi c«ng bè trÝ thÐp nh­ ë tiÕt diÖn1 : 3 25  
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6.3. TÝnh thÐp chÞu m« men d­¬ng  (tiÕt diÖn 2). 

M2 = 123,7KNm 

TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T c¸nh trong vïng nÐn, lÊy b»ng chiÒu dµy b¶n:  

hc = 10cm. 

Gi¶ thiÕt:  a = 5 cm, h0 = 60 - 5 = 55 cm. 

§Ó tÝnh bÒ réng c¸nh bc , lÊy c1 bÐ h¬n ba trÞ sè sau: 

+)Mét nöa kho¶ng c¸ch 2 mÐp trong cña dÇm  

    0,5. 690 = 345 cm. 

+)
1 1

. .7,2 1,2 .
6 6

dl m  

+)9hc = 9. 0,1 = 0,9m 

TÝnh:   bc = b + 2c1 = 30 + 2.90 = 210 cm. 

Mc = Rb.bc.hc.( h0- 0,5hc )  

     =14,5.210.8.(55 - 0,5.1 )  

     = 1327 KNm. 

Mc > Mmax =115 KNm 

   Trôc trung hoµ qua c¸nh. 

2 2

0

123,7 10 ^ 6
0,013 0,595

. . 14,5.2100.550
m R

b c

M x

R b h
 

1 [0,5(1 1 2 )] 1 [0,5(1 1 2.0,013)] 0,993 

2

0

123,7 10 ^ 6
8,09

. . 280.0,993.550
a

s

M x
A cm

R h
 

min

8,09
100% 0,49% .

30 55x
 

chän thÐp :2 22 cã F= 7,6 cm2 

6.4 TÝnh to¸n cèt ®ai. 

Lùc c¾t lín nhÊt cña dÇm ®­îc x¸c ®Þnh tõ b¶ng tæ hîp néi lùc lµ  

Q = 176,5 KN (t¹i tiÕt diÖn 3) 

KiÓm tra c¸c ®iÒu kiÖn:  

k1.Rk.b.h0 = 0,6x1,05x10^3x0,3x0,55 = 89,1 KN 

          k0.Rn.b.h0=0,35x14,5x10^3x0,3x0,55=837,37 KN 
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Ta cã: Q = 176,5 KN < 837,37 KN 

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn, bª t«ng kh«ng bÞ vì v× øng suÊt nÐn chÝnh. 

Q > 89,1 kg : Bª t«ng kh«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t, ph¶i tÝnh cèt ®ai. 

Gi¶ thiÕt dïng cèt ®ai 8 ( f® = 0,503 cm2 ) hai nh¸nh ( n = 2 ) 

Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

2 2

0

2 2

8. . 8 0,105 30 55
. 23 2 0,503 56,5

176,5

k
tt ad d

R b h
u R n f

Q
 cm 

Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ qui ®Þnh: 

2 2

0
max

1,5. . . 1,5 0,105 30 55
69,4

176,5

kR b h
u u

Q
 cm 

Trªn ®o¹n dÇm gÇn nót khung 1/4L :  Víi h=60 th× uct  h/3 = 60/3 = 20 

cm vµ 30cm 

Trªn ®o¹n gi÷a dÇm : uct 3h/4 = 3.60/4 = 45 cm vµ 50 cm 

VËy, kho¶ng c¸c thiÕt kÕ cña cèt ®ai: 

+Trong ®o¹n ®Çu dÇm cã chiÒu dµi l/4L = 1,5 m, ta ®Æt  u = 20 cm. 

+Trong ®o¹n cßn l¹i ë gi÷a dÇm, ta ®Æt  u = 20 cm KiÓm tra kho¶ng c¸ch 

cèt ®ai  

Lùc c¾t do bª t«ng vµ thÐp ®ai chÞu  

. . 2 23 0,503
1,15 /

20

ad d
d

n R f x x
q KN cm

U
 

Q®b=2,8.ho. dkbqR =2,8x55x 0.105 30 1,15x x =858 KN >Q 

VËy  kho¶ng c¸ch cèt ®ai hîp lÝ 
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III.TÝnh to¸n cÇu thang bé ®iÓn h×nh  

5
0

0

3
0

0
0

3
4

0
0

d
c

t

d
c

n

bcnb¶n

thang

2600 1200

 

1.CÊu t¹o:  

Lùa chän tiÕt diÖn : 

 

Chän b¶n thang vµ b¶n chiÕu nghØ dµy 10 cm 

 

KÝch th­íc dÇm chiÕu nghØ :                             Chän b x h = 20 x 30 cm 

 KÝch th­íc dÇm chiÕu tíi :                               Chän b x h = 20 x 30 cm 

 

X¸c ®Þnh t¶i träng : 

B¶n cã gãc nghiªng tg  = 
150

280
= 1,86     = 620   

                         l2  = 
0

3,4 3,4
3,8

sin sin 62
m  

B¶n thang dµy 10cm        q = 2500 . 0,1 . 1,1 = 265 (KG/ m2 ) 

Tr¸t ®¸y thang 1,5 cm     q = 1800 . 1,3 . 0,015 = 35,1 KG/ m2 

  BËc g¹ch cao 150 mm     q = 1800.1,1.
2

15,0
= 133.2 KG/ m2 

qtæng = 265 + 35,5 + 133.2 = 433,7 ( KG/ m2) 

 

2.TÝnh to¸n: 
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a, TÝnh to¸n b¶n thang   

 T¶i träng: 

 T¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn b¶n qtt
1 = qt

tt + qn
tt = 360 + 433.7 = 793.7 794 ( KG/ 

m) 

qt
tt=360Kg/m2-Ho¹t t¶i cÇu thang 

T¶i träng  theo ph­¬ng vu«ng gãc víi b¶n  lµ: 

qtt=cos . qtt
1=794.cos620=794.0,88=700 (kg/m) 

l1tt = l01 + hb = 1,25m +0,1 = 1,35m 

l2tt = l02  = 3,8m 

B¶n cã   1

2

3,8
3,04

1,25

l

l
 

nªn c¸c lo¹i b¶n  B1 lµ b¶n lo¹i dÇm ta thøc hiÖn c¾t 1 d¶i réng 1m ®Ó tÝnh 

H×nh vÏ   

    Momen lín nhÊt Mmax = 
2 2. 700.1,35

159,46( ) 15946( )
8 8

tt

oq l
KGm KGcm  

 TÝnh to¸n cèt thÐp: 

   2 2

0

15946
0,017

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,017 0,99mx a= + - = + - =  

2

0

12200
0,68

. . 225.0,99.80s

M
As cm

R hx
= = =  

Chän cèt thÐp f 8 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

0,68
.100% 100% 0,085% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

b, TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ 

q tt = qhtt + qttt = 360 + 433.7 = 793.7 794 (KG/m) 
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l1 = 1,2m    ,  l2 = 3 m 

 2

1

3
2,5

1,2

l

l
   tÝnh to¸n theob¶n lo¹i dÇm 

C¾t 1m theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh 

Mmax = 
2 2. 794.1,2

8 8

tt

oq l
= 142,92 (KGm) = 14292 KGcm 

2 2

0

14292
0,015

. . 145 100 8
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,015 0,91mx a= + - = + - =  

2

0

14292
0,87

. . 225.0,91.80s

M
As cm

R hx
= = =  

Chän cèt thÐp f 8 a200 cã As = 2,51 (cm2) 

min

0

0,87
.100% 100% 0,108% 0,05%

100 8

As

bh
m m= = ´ = > =

´
 

c,TÝnh to¸n cèn thang: bxh=10x30 cm 

T¶i ph©n bè: chÞu t¶i träng b¶n th©n vµ 1 nöa b¶n B1 

qtt
1=qsµn+qbtdÇm=794x

1, 25

2
+1,1x0,3x0,1x2500=618.46(kg/m) 

T¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi dÇm lµ:  qtt=618,48 x cos620=547 (kg/m) 

        Momen lín nhÊt: 

   Mmax = 
8

. 2lq
= 547 . 

22,7

8
= 498,45 (KGm) = 49845(KGcm) 

*TÝnh to¸n cèt thÐp  däc 

Chän tiÕt diÖn 10x30 cm vµ chän a =3cm  h0 = 30-3 = 27 (cm) 

2 2

0

49845
0,047

. . 145 10 27
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,047 0,975mx a= + - = + - =  
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2

0

49845
0,84

. . 225.0,975.27s

M
As cm

R hx
= = =  

        chän 1 16 cã As =2,011 2cm  

%15,0min <
0,84.100

0,31%.
10.27

 

*TÝnh to¸n cèt ®ai  

 -Lùc c¾t lín nhÊt trong dÇm lµ: 

Q=
547.2,7

738,45
2 2

ql
 (kg)= 73,8 KN 

-Theo ®iÒu kiÖn h¹n chÕ  

K0xbxRn xho = 0.35x14,5x10^4x0,1x0,27=1370 Kg>Q=738,45Kg  

 -Theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t: 

0.6xRkx bxh0 =0.6x1,05 x10^4x0,1x0,27= 170 (kg) <Q = 738,45(kg)   

Gi¶ thiÕt dïng cèt ®ai 8 ( f® = 0,503 cm2 ) hai nh¸nh ( n = 2 ) 

Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

2 2

0

2 2

8. . 8 0,105 10 27
. 23 2 0,503 26

73,8

k
tt ad d

R b h
u R n f

Q
 cm 

Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ qui ®Þnh: 

2 2

0
max

1,5. . . 1,5 0,105 10 27
30,4

73.8

kR b h
u u

Q
 cm 

VËy, kho¶ng c¸c thiÕt kÕ cña cèt ®ai: u = 20 cm. 

 

Lùc c¾t do bª t«ng vµ thÐp ®ai chÞu  

. . 2 23 0,503
1,15 /

20

ad d
d

n R f x x
q KN cm

U
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Q®b=2,8.ho. dkbqR =2,8x27x 0.105 10 1,15x x =83 KN  > Q 

VËy  kho¶ng c¸ch cèt ®ai hîp lÝ 

d TÝnh to¸n dÇm chiÕu tíi :  

 T¶i träng 

-T¶i träng b¶n th©n : q1=1,1 x 0,3 x 0,2 x 2500 =165 kg/m 

-T¶i träng b¶n thang : q2max=700 x 2,7 x cos62o/2 = 520  kg/m 

-T¶i träng b¶n sµn hµnh lang coi nh­ ph©n bè ®Òu : q3=395 x 3,1 /2 = 567 kg/m 

-T¶i träng do cèn thang q=1,1x0,3x0,1x2500=82,5 kg/m 

q=1334 kg/m 

        Momen lín nhÊt: 

   Mmax = 
8

. 2lq
= 1334 . 

22,7

8
= 1215,6 (KGm) = 121560(KGcm) 

*TÝnh to¸n cèt thÐp  däc 

Chän tiÕt diÖn 10x30 cm vµ chän a =3cm  h0 = 30-3 = 27 (cm) 

2 2

0

121560
0,057

. . 145 20 27
m

b

M

R b h
a = = =

´ ´
 

( ) ( )0,5 1 1 2 0,5 1 1 2.0,057 0,97mx a= + - = + - =  

2

0

121560
10,84

. . 225.0,97.27s

M
As cm

R hx
= = =  

        chän 4 18 cã As =10,18 2cm  

*TÝnh to¸n cèt ®ai  

 -Lùc c¾t lín nhÊt trong dÇm lµ: 

Q=
1334.2,7

1800
2 2

ql
 (kg)= 180 KN 

-Theo ®iÒu kiÖn h¹n chÕ  
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K0xbxRn xho = 0.35x14,5x10^4x0,2x0,27=2740 Kg>Q=1800 Kg  

 -Theo ®iÒu kiÖn chÞu c¾t: 

0.6xRkx bxh0 =0.6x1,05 x10^4x0,2x0,27= 340 (kg) <Q = 1800(kg)   

Gi¶ thiÕt dïng cèt ®ai 8 ( f® = 0,503 cm2 ) hai nh¸nh ( n = 2 ) 

Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

2 2

0

2 2

8. . 8 0,105 20 27
. 23 2 0,503 52

180

k
tt ad d

R b h
u R n f

Q
 cm 

Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ qui ®Þnh: 

2 2

0
max

1,5. . . 1,5 0,105 20 27
61

180

kR b h
u u

Q
 cm 

VËy, kho¶ng c¸c thiÕt kÕ cña cèt ®ai: u = 20 cm. 

 

Lùc c¾t do bª t«ng vµ thÐp ®ai chÞu  

. . 2 23 0,503
1,15 /

20

ad d
d

n R f x x
q KN cm

U
 

Q®b=2,8.ho. dkbqR =2,8x27x 0.105 20 1,15x x =195 KN  > Q 

VËy  kho¶ng c¸ch cèt ®ai hîp lÝ 

e. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ  

-T¶i träng b¶n th©n : q1=1,1 x 0,3 x 0,2 x 2500 =165 kg/m 

-T¶i träng b¶n thang : q2max=700 x 2,7 x cos62o/2 = 520  kg/m 

-T¶i träng b¶n sµn chiÕu tíi coi nh­ ph©n bè ®Òu : q3=700x 1,2/2 = 420 kg/m 

-T¶i träng do cèn thang q=1,1x0,3x0,1x2500=82,5 kg/m 

q=1187 kg/m 

Ta bè trÝ gièng nh­ dÇm chiÕu tíi 
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b

H
tgh o ).

2
45(min

iV. TÝnh mãng 

1. Tµi liÖu thiÕt kÕ 

Sè liÖu ®Þa chÊt c«ng tr×nh: 

Líp ®Êt ChiÒu dµy (m) M« t¶ líp ®Êt 

1 6,3 §Êt lÊp 

2 2,2 §Êt sÐt dÎo cøng 

3 11 §Êt sÐt dÎo cøng nöa cøng 

4 5 §¸ c¸t kÕt cøng 

§iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh cña c¸c líp ®Êt: 

Líp ®Êt 
 

kG/m3 

0
 

C 

kG/m2 
Is 

E 

kG/m2 

qc 

kG/cm2 

fs 

kG/cm2
 

N 

2 2,68 8 0,117 0,79 140 28                                 0,7 15 

3 2,72    14 0,308 0,24 228      46 2,4 16 

     4 

 
 2,72    20  0,526 0,21 180 36 3,2 19 

 

*Chän chiÒu s©u ch«n ®µi: 

     - §¸y ®µi ®­îc ®Æt ë líp ®Êt thø 1 cã =1,T/m3 

         -  §iÒu kiÖn tÝnh to¸n theo s¬ ®å mãng cäc ®µi thÊp lµ:  h   0.7 hmin 

             h :§é ch«n s©u cña ®¸y ®µi 

   H =Q=4,28 T   :Tæng t¶i träng n»m ngang . 

   vµ  :( =6o , =1,78T/m3) 

              b:C¹nh cña ®µi theo ph­¬ng th¼ng gãc víi tæng lùc ngang H, 

( Gi¶ thiÕt b®µi= 3 m.) 

                       h   0.7 hmin=0,63 m 

min

6 4,28
(45 ). 0,9

2 1,78.3

o
oh tg m
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  ChiÒu cao cña ®µi cßn phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn chäc thñng vµ chÞu c¾t theo mÆt 

ph¼ng nghiªng 

 Dù kiÕn chiÒu cao ®µi lµ 1,2 m. VËy cao ®é cña ®¸y ®µi n»m ë cao tr×nh -1,5m 

2.Chän vËt liÖu mãng cäc: 

+ §µi cäc 

 Bª t«ng ®µi,cäc #250 cã Rb=145 kG/cm2. 

 ThÐp ®µi AIIcãRs=2800kG/cm2 

 Bª t«ng lãt 100# dµy 10cm 

 §µi liªn kÕt ngµm víi cét vµ cäc, ®Çu cäc trong ®µi 10cm 

 +Cäc BTCT ®óc s½n: 

   TiÕt diÖn cäc 30x30cm bª t«ng cäc 300# cã Rb = 170kG/cm2 

   ThÐp AII dù kiÕn 4Ø18 

ChiÒu dµi cäc lc = ( 4,3+2,2+11+4) ” 1,5  + 0,1 =20,1 m  

3.X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc. 

3.1 Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc. 

a. TÝnh søc chÞu t¶i träng nÐn theo vËt liÖu lµm cäc. 

    Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo 

c«ng thøc: 

    Pv =m. .(.Rb.Fb + Rs.As) 

Trong ®ã:      : HÖ sè uèn däc cña cäc,  = 1. 

    m: HÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc phô thuéc lo¹i cäc m=1        

                  Rb,Rs  : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng vµ cèt thÐp. 

                  Fb lµ diÖn tÝch bªt«ng. Fbt =30x30- 10,18= 889cm2  

                  As lµ diÖn tÝch cèt thÐp .chän cèt thÐp 4Ø18 Fa = 10,18cm2 

  Pvl = 1x1x(170x889+2800x10,18) = 179606kG = 180 T 

3.2 Søc chÞu t¶i cña cäc theo c­êng ®é ®Êt nÒn: 

* X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ cña thÝ nghiÖm trong phßng (ph­¬ng ph¸p thèng kª) 

Søc chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

 Pgh = Qs + Qc søc chÞu t¶i tÝnh to¸n P® = 
s

gh

F

p
 

 Pgh = ( α1.U.∑ζili + α2.F. iR  ) 
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Trong ®ã :+ m: hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc gi¶ thiÕt m=1 (phô thuéc sè l­îng cäc 

trong ®µi)   

  + α1 : hÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña ph­¬ng ph¸p h¹ cäc ®Õn ma s¸t 

gi÷a ®Êt vµ cäc. α1 = 1 (cäc Ðp ) 

 + α2 : hÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña ph­¬ng ph¸p h¹ cäc ®Õn søc chÞu t¶i 

cña ®¸t t¹i mòi cäc. α2 = 1 (cäc Ðp) 

 + u : chu vi cäc 

 + li : chiÒu dµy mçi líp ®Êt mµ cäc ®i qua  

 + Ri : c­êng ®é giíi h¹n ®¬n vÞ trung b×nh cña líp ®Êt ë mòi cäc víi 

mòi cäc ®Æt líp ®Êt ®¸ c¸t kÕt cøng ®­îc R =320T/m2 (b¶ng trang 23 s¸ch ‚bµi 

gi¶ng nÒn vµ mãng‛ ” Ts NguyÔn §×nh TiÕn) 

 +ζi :lùc ma s¸t giíi h¹n ®¬n vÞ trung b×nh cña mçi líp ®Êt i vµ mÆt 

bªn cña cäc (tra b¶ng phô lôc trang 22 s¸ch bµi gi¶ng ‘NÒn vµ Mãng- T.S 

NguyÔn §×nh TiÕn). §Ó tÝnh chÝnh x¸c c¸c gi¸ trÞ ζi ta chia líp ®Êt thµnh c¸c 

líp nhá chiÒu dµy ≤ 2m. kÕt qu¶ tÝnh thÓ hiÖn trong b¶ng:  

Líp ®Êt 

ChiÒu dµy li Zi ζi li. ζi 

(m) (m) T/m2 (T/m) 

Líp 1-®¸t lÊp 

1.4 4.2 1.6 2.24 

1.4 5.6 1.8 2.52 

Líp2-  ®Êt sÐt 

dÎo cøng 

1 6,8 4.25 4.25 

1.2 8 4.4 5.28 

Líp 3 ”c¸t sÐt 

dÎo cøng nöa 

cøng 

2 10,5 4.82 9.64 

2 12,5 4.86 9.72 

2 14,5 5.07 10.14 

2 16,5 5.19 10.38 

2 18,5 5.42 10.84 

1 19,5 5.56 5.56 

Líp 4- ®¸ c¸t 

kÕt cøng  2 21,5 7.96 15.92 

  2 23.5 8.3 16.6 

Tæng       103.09 
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 Pn = [ 1,2.103,9 +0,09x320] = 159,6 (T)  

 P® = 
s

gh

F

p
= 

159,6

1,4
=114 T 

* Theo kÕt qu¶ thÝ nghiÖm xuyªn tÜnh CPT: 

 P® = 
s

gh

F

p
=

32

sc QQ
 

Trong ®ã: 

+Qc = k.qcm.F : søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc 

 k: hÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ lo¹i cäc k =0,5 

 qcm : søc kh¸ng xuyªn ë ®Çu mòi cäc qcm = qc5 = 360 T/m2  

 Qc = 0,5x360x0,09 = 16,2 T 

+Qs = U.∑ i

i

ci h
q

. : søc kh¸ng ma s¸t cña ®¸t ë thµnh cäc. 

αi ” hÖ sè phô thuéc lo¹i ®Êt vµ lo¹i cäc, biÖn ph¸p thi c«ng  Qs 

=1,2.(
350 280 460 360

.2,8 .2,2 .11 .4
30 30 40 100

) = 273 T 

VËy P® = 
16,2 273

2,5
=115,68 T 

* Theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn SPT: theo c«ng thøc Meyerhof 

 P® =
32

sc QQ
 

+Qc = m.Nm.F : søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc 

 m= 400 (cäc ®ãng) 

 Nm=45 chØ sè SPT cña líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua 

 Qc = 400x45x0,09 = 1620 KN 

+Qs = n.∑U.Ni.li : søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt ë thµnh cäc. 

  n= 2 (cäc ®ãng) 

 Ni chØ sè SPT cña líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua 

 li : chiÒu dµi cäc qua c¸c líp ®Êt 

 U: chu vi cäc u=1m 

 Qs =2.1(6x2,8 + 15x2,2 + 16x11 + 19x4) =603 KN  

  VËy P = 
1620 603

2
= 1109 KN =110 T 
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VËy søc chÞu t¶i cña cäc lÊy theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn P = 110 T tÝnh to¸n 

A. TÝnh to¸n mãng cäc Ðp d­íi ch©n cét trôc 4-A 

Mx(Tm) My(Tm) N(T) Qx(T) Qy(T) 

-0.87 -9.54 -473 -3,41 0,36 

 

1. Dù tÝnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ 

n = 
P

N
.  víi β =(1,1÷2) 

Chän β = 1,1  n = 1,1x
473

110
= 5 cäc 

Chän 5 cäc bè trÝ nh­ h×nh vÏ  

( §¶m b¶o kho¶ng c¸ch c¸c cäc 3d-6d) 

3000

2

54

3

1
8
0
0

600 900 900 600

4
5
0

4
5
0

9
0
0

1

 

2. §µi cäc- Tõ viÖc bè trÝ cäc nh­ trªn → kÝch th­íc ®µi: 

 B® x L® = 3x1,8 m  

 Chän h® = 1,2 m → ho® = 1 ” 0,1 =1,1 m 

3. T¶i träng ph©n phèi lªn cäc. 

- Theo c¸c gi¶ thiÕt gÇn ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i träng däc trôc vµ cäc chØ chÞu 

nÐn hoÆc kÐo 

+ Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

 G® ≈ F®.hmγtb = 3x1,8x1,5x2 =16,2 T 

+ T¶i träng t¸c dông lªn cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 
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 Pi  = 
tttt
y maxmax x max

2 2

i i

M .xN M .y

n y x
 

+ T¶i träng tÝnh víi tæ hîp tiªu chuÈn t¹i ®¸y ®µi 

 Ntc = 473+16,2 =489,2 T 

 M tt

x
 = Mx + Qy.h® = 0,87 + 0,36.1,2 = 1,3 T.m 

             M tt

y  = My + Qx.h® = 9,54 + 3,41.1,2 = 13,6 T.m 

       víi xi , yi lµ kho¶ng c¸ch tõ tim cäc ®Õn trôc x,y ta cã b¶ng tÝnh : 

    cọc xi yi xi
2 yi

2 Pi 

1 -0.9 0.45 1.44 0.36 90,9 

2 0.9 0.45 1.44 0.36 100,8 

3 0 0 0 0 97,84 

4 -0.9 -0.45 1.44 0.36 87,7 

5 0.9 -0.45 1.44 0.36 104,7 

   

  pmax = 104,7 T 

     pmin  = 87,7 T 

Ncäc  : Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc.  

  Ncoc = 0,3x0,3x2,5x1,1x20=4,95 (T) 

   P = Ncäc+ Pmax = 4,95 + 104,7 = 109,65 T < Pcäc= 110 T 

   P’
 = Ncäc + Pmin= 4,95 + 87,7 = 92,65  > 0 . 

4. KiÓm tra tæng thÓ mãng cäc  

4.1. KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y khèi mãng 

- §iÒu kiÖn kiÓm tra: 

Pq­ ≤ R® 

Pmaxq­ ≤ 1,2.R® 

- X¸c ®Þnh khèi mãng qui ­íc: 

+ ChiÒu cao khèi mãng qui ­íc tÝnh tõ mÆt ®Êt lªn mòi cäc        HM=21,5m 

+ Gãc më: do líp ®Êt 1 lµ nh÷ng líp ®Êt yÕu khi tÝnh bá qua ¶nh h­ëng cña c¸c 

líp ®Êt nµy: 

02,2 8 11 14 4 20 1
( ). 3,14

20 4

x x x
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DiÖn tÝch mãng khèi quy ­íc ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 

                Fq­ = (Bq­ xHq­ ) = (L1 + 2Ltg )(B1 + 2Ltg ) 

 Fq­ =(3 + 2x20xtg3,140)(1,8 + 2x20xtg3,140) = 4,84 x 3,64=17,65 (m2) 

- X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng qui ­íc (mòi cäc): 

 + Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1= Fm.γtb.hm =17,65x2x1,5 =52,95 T 

 + Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc ®Õn ®¸y ®µi: 

    N2=∑( Fm ” Fc).li.γi 

N2 =(17,65 ” 0,09.6)x[2,8.1,78+2,2.2,68+11.2,72+4.2,72]                  

     =930 T                                                      

 +Träng l­îng cäc: 

    Qc = 5.0,09.20.2,5 = 22,5 T 

→ T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng: 

   N = N0 + N1 + N2 + Qc = 473+52,95+ 930+22,5=1478 T 

    My =9,54 Tm 

                    Mx = 0,87 Tm 

- ¸p lùc tÝnh to¸n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

    Pmax,min =
y x

qu y x

M MN

F W W
 

    Wy =
6

.
2

MM BL
=

24,84 .3,64

6
=14,2  m3 

                                                  Wx =
2.

6

M ML B
=

24,84 .3,64

6
=10,6  m3 

    

   → Pmax,min =
1478 9,54 0,87

17,65 14,2 10,6
 

  VËy 

2

max

2

min

84,5 /

83 /

P T m

P T m

 

- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng qui ­íc ( Theo c«ng thøc cña 

Terzaghi) : 
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  R® = 
s

gh

F

P
= M

s

CMqM
H

F

CNHNBN
.

..)1(...5,0
'

'

 

Líp 4 cã φ = 200 tra b¶ng cã : Nγ =4,97; Nq =6,4; Nc =14,8 

  R® = 
0,5.4,97.2,72.3,6 (6,4 1)2,72.21,2.

2,72.21,5
3

=169,5T/m2 

Pmaxq­ =84,5 T/m2 < 1,2R® =1,2.169,5=203,5 T/m2 

  P  =83,7T/m2 < R® = 169,5 T/m2 

→ Nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

4.2. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

- øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ
bt
 = 1,78.6,3+2,68.2,2+2,72.11+2,72.4 =58 T/m2 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ z=o
gl
 =σ

tc
 - σ

bt
 =92 ” 58 =34 T/m2 

- §é lón cña mãng cäc cã thÓ tÝnh gÇn ®óng nh­ sau: 

  S =
2

0

0

1
. . . glb P

E
  

           → ω =1,21 ( tra b¶ng trang 16 phÇn phô lôc s¸ch bµi gi¶ng ‘ NÒn vµ 

Mãng’- T.S NguyÔn §×nh TiÕn) 

 → S = 
21 0,25

.3.1,21.34
2100

=0,056m < Sgh =8 cm  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ lón tuyÖt ®èi  

5. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc  

- Khi vËn chuyÓn cäc: T¶i träng ph©n bè q =γ.F.n 

Trong ®ã : n lµ hÖ sè khÝ ®éng, n =1,5 

  → q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,337 T/m 

Chän a sao cho M+
1≈ M1

- → a = 0,207lc = 0,207.6 =1,24m chän ch½n a=1,3m 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi vËn chuyÓn 
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M1 = 
2

. 2aq
=

20,337.1,3

2
= 0,284 Tm 

- Tr­êng hîp treo cäc trªn gi¸ bóa: ®Ó M+
2≈ M2

-  → b= 0,294lc = 1,76 m 

+ TrÞ sè m«men lín nhÊt : M2 =
2

. 2bq
=

20,337.1,76

2
= 0,52 Tm 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi cÈu l¾p 

Ta thÊy M1 < M2 nªn ta dïng M2 ®Ó tÝnh to¸n 

+ LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a’ =3cm → ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp h0= 30 ” 

3 = 27 cm 

  → Fa = 2

0

0,52

0,9. . 0,9.0,27.2800s

M

h R
= 0,76cm2 

Cèt thÐp chÞu m«men uèn cña cäc lµ 2Ø14 (Fa=3,08 cm2) 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

+ Lùc kÐo ë mãc trong tr­êng hîp cÈu l¾p cäc: Fk = q.l 

1,51,5

 

→ Lùc kÐo ë mét nh¸nh, gÇn ®óng:      F’k =Fk/2=q.l/2= 0,337.6/2= 1,04 T 

DiÖn tÝch cèt thÐp cña mãc cÈu: As = F’k/Rs = 
1,01

28000
=0,36.10-4 m2 =0,36cm2 

Chän thÐp lµm mãc cÈu Ø16 cã As=2,011 cm2 

6. TÝnh to¸n vµ kiÓm tra ®µi cäc 

6.1. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng- ®iÒu kiÖn ®©m thñng 

 Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang 

- Dù tÝnh chiÒu cao ®µi lµ h=1,2m, kho¶ng c¸ch b¶o vÖ cèt thÐp a=10cm  

    → h0 =120 -10 =110cm 

- Chän bª t«ng ®µi B30 cã Rb =170 kG/cm2; Rbt =12kG/cm2 
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- Cèt thÐp AII cã Rs = Rsc = 2800 kG/cm2 

- KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p 

 

 §iÒu kiÖn ®©m thñng: P®t ≤ Pc®t 

Trong ®ã: P®t ” Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi 

cña ®¸y th¸p ®©m thñng: 

   P®t = P01+ P02+ P03+ P04 + P05 

                                 = 90,9+108+97,84+87,7+104,7 =489 T 

Pc®t ” Lùc chèng ®©m thñng :Pc®t =[ α1(bc+C2) +α2(hc +C1)] h0Rn 

α1 ,α2: hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau 

     α1 = 1,5

2

1

01
C

h
= 1,5

2
1, 2

1
0,45

=4,27 

    α2 = 1,5

2

2

01
C

h
= 1,5

2
1,2

1
0,05

=36 

bcxhc ” kÝch th­íc tiÕt diÖn c«t bcxhc=0,6x0,6m 

h0 chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi h0 =1,1m 

C1,C2- kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ 

 mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng 

     C1= 1,5- 0,6-0,3/2-0,6/2 = 0,45 m  

    C2= 0,9- 0,4-0,3/2-0,6/2 = 0,05m 

    → Pc®t = [4,27(0,6+0,05)+36.(0,6+0,45)].1,2.105 =5112,5 T 

VËy Pct = 489 T< Pc®t =5112,5 T → ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®k chèng ®©m thñng 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng hµng chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng  

+Khi b ≤ bc + h0 th× P®t ≤ b.h0.Rk 
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+Khi b > bc + h0 th× P®t ≤ (bc +h0).h0.Rk 

Ta cã b =1,8m > 0,6 + 1,1=1,7m 

Pdt = P01+P04 = 90,9+87,7=178,6 T 

→ Pct = 178,6 T < 1,7.h0.Rn =1,7.1,2.105 =214,2 T  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

6.2. TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng – TÝnh cèt thÐp ®µi 

§µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 

 

- M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

MI = r1.(P02+P05) 

Trong ®ã      r1: Kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 2 vµ cäc 5 ®Õn mÆt c¾t I-I, r1=0,6 m 

→ MI = 0,6.(108+104,7) = 127,6 Tm 

Cèt thÐp yªu cÇu (chØ ®Æt cèt ®¬n) 

AsI =
0

127,6

0,9. . 0,9.1,1.28000

I

s

M

h R
= 46  cm2 

Chän 19Ø18  Fa = 48,3 cm2  a= 180/18= 100cm 

                    

- M«nmen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II 

MII =r2(P01+P02 ) 

Trong ®ã r2 = 0,15m 

MII =0,15.(90,9+108)=30 Tm 

AsII = 
0

30

0,9. 0,9.1,1.28000

II

s

M

h R
=13,8 cm2 

Chän 10Ø14a250  Fa =15,39 cm2 

→ Bè trÝ cèt thÐp víi kho¶ng c¸ch nh­ trªn cã thÓ coi lµ hîp lÝ 
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B. TÝnh to¸n mãng cäc Ðp d­íi ch©n cét trôc 4-B 

Mx(Tm) My(Tm) N(T) Qx(T) Qy(T) 

8 -0,24 -655 0,46 4,28 

1. Dù tÝnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ 

n = 
P

N
.  víi β =(1,1÷2) 

Chän β = 1,1  n = 1,1x
655

110
= 6 cäc 

Chän 6 cäc bè trÝ nh­ h×nh vÏ  

( §¶m b¶o kho¶ng c¸ch c¸c cäc 3d-6d) 

3000

3

64

2

5

1
8
0
0

600 900 900 600

4
5
0

4
5
0

9
0
0

1

 

2. §µi cäc- Tõ viÖc bè trÝ cäc nh­ trªn → kÝch th­íc ®µi: 

 B® x L® = 3x1,8 m  

 Chän h® = 1,2 m → ho® = 1 ” 0,1 =1,1 m 

3. T¶i träng ph©n phèi lªn cäc. 

- Theo c¸c gi¶ thiÕt gÇn ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i träng däc trôc vµ cäc chØ chÞu 

nÐn hoÆc kÐo 

+ Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

 G® ≈ F®.hmγtb = 3x1,8x1,5x2 =16,2 T 

+ T¶i träng t¸c dông lªn cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 
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 Pi  = 
tttt
y maxmax x max

2 2

i i

M .xN M .y

n y x
 

+ T¶i träng tÝnh víi tæ hîp tiªu chuÈn t¹i ®¸y ®µi 

 Ntc = 655+16,2 =671,2 T 

 M tt

x
 = Mx + Qy.h® = 8 + 4,28.1,2 = 13,14 T.m 

             M tt

y  = My + Qx.h® = 0,24 + 0,46.1,2 = 0,8 T.m 

       víi xi , yi lµ kho¶ng c¸ch tõ tim cäc ®Õn trôc x,y ta cã b¶ng tÝnh : 

    cọc xi yi xi
2 yi

2 Pi 

1 -0.9 0.45 1.44 0.36 94.4 

2 0 0.45 0 0.36 95.5 

3 0.9 0.45 1.44 0.36 95.6 

4 -0.9 -0.45 1.44 0.36 87.1 

5 0 -0.45 1.44 0.36 88.2 

6 0.9 -0.45 0 0.36 88.3 

      5.76 2.16   

 

    pmax = 95,6 T 

     pmin  = 87,1 T 

Ncäc  : Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc.  

  Ncoc = 0,3x0,3x2,5x1,1x20=4,95 (T) 

   P = Ncäc+ Pmax = 4,95 + 95,6 = 100,55 T < Pcäc= 110 T 

   P’
 = Ncäc + Pmin= 4,95 + 87,1 = 92,05  > 0 . 

 

4. KiÓm tra tæng thÓ mãng cäc  

Gi¶ thiÕt coi mãng cäc lµ khèi mãng qui ­íc nh­ h×nh vÏ 

4.1. KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y khèi mãng 

- §iÒu kiÖn kiÓm tra: 

Pq­ ≤ R® 

Pmaxq­ ≤ 1,2.R® 

- X¸c ®Þnh khèi mãng qui ­íc: 

+ ChiÒu cao khèi mãng qui ­íc tÝnh tõ mÆt ®Êt ®Õn mòi cäc        HM=21,5m 
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+ Gãc më: do líp ®Êt 1 lµ nh÷ng líp ®Êt yÕu khi tÝnh bá qua ¶nh h­ëng cña c¸c 

líp ®Êt nµy: 

02,2 8 11 14 4 20 1
( ). 3,14

20 4

x x x
 

DiÖn tÝch mãng khèi quy ­íc ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 

                Fq­ = (Bq­ xHq­ ) = (L1 + 2Ltg )(B1 + 2Ltg ) 

 Fq­ =(3 + 2x20xtg3,140)(1,8 + 2x20xtg3,140) = 4,84 x 3,64=17,65 (m2) 

- X¸c ®Þnh t¶i träng tÝnh to¸n d­íi ®¸y khèi mãng qui ­íc (mòi cäc): 

 + Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë lªn: 

   N1= Fm.γtb.hm =17,65x2x1,5 =52,95 T 

 + Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc ®Õn ®¸y ®µi: 

    N2=∑( Fm ” Fc).li.γi 

N2 =(17,65 ” 0,09.6)x[2,8.1,78+2,2.2,68+11.2,72+4.2,72]                  

     =930 T                                                      

 +Träng l­îng cäc: 

    Qc = 6.0,09.20.2,5 = 27 T 

→ T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng: 

   N = N0 + N1 + N2 + Qc = 655+52,95+ 930+27=1665 T 

    My =0,24 Tm 

                    Mx = 8Tm 

- ¸p lùc tÝnh to¸n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

    Pmax,min =
y x

qu y x

M MN

F W W
 

    Wy =
6

.
2

MM BL
=

24,84 .3,64

6
=14,2  m3 

                                                  Wx =
2.

6

M ML B
=

24,84 .3,64

6
=10,6  m3 

   → Pmax,min =
1665 0,24 8

17,65 14,2 10,6
 

  VËy 

2

max

2

min

92,72 /

91,18 /

P T m

P T m
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- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng qui ­íc ( Theo c«ng thøc cña 

Terzaghi) : 

  R® = 
s

gh

F

P
=

M

s

CMqM
H

F

CNHNBN
.

..)1(...5,0
'

'

 

Líp 4 cã φ = 200 tra b¶ng cã : Nγ =4,97; Nq =6,4; Nc =14,8 

  R® = 
0,5.4,97.2,72.3,6 (6,4 1)2,72.21,2.

2,72.21,5
3

=169,5T/m2 

Pmaxq­ =92,72 T/m2 < 1,2R® =1,2.169,5=203,5 T/m2 

  P  =91,95 T/m2 < R® = 169,5 T/m2 

→ Nh­ vËy nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

4.2. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

- øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ
bt
 = 1,78.6,3+2,68.2,2+2,72.11+2,72.4 =58 T/m2 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

  σ z=o
gl
 =σ

tc
 - σ

bt
 =92 ” 58 =34 T/m2 

- §é lón cña mãng cäc cã thÓ tÝnh gÇn ®óng nh­ sau: 

  S =
2

0

0

1
. . . glb P

E
  

           → ω =1,21 ( tra b¶ng trang 16 phÇn phô lôc s¸ch bµi gi¶ng ‘ NÒn vµ 

Mãng’- T.S NguyÔn §×nh TiÕn) 

 → S = 
21 0,25

.3.1,21.34
2100

=0,056m < Sgh =8 cm  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ lón tuyÖt ®èi  

5. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc  

- Khi vËn chuyÓn cäc: T¶i träng ph©n bè q =γ.F.n 

Trong ®ã : n lµ hÖ sè khÝ ®éng, n =1,5 

  → q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,337 T/m 

Chän a sao cho M+
1≈ M1

- → a = 0,207lc = 0,207.8 =1,65m chän ch½n a=1,7m 
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BiÓu ®å m«nen cäc khi vËn chuyÓn 

M1 = 
2

. 2aq
=

20,337.1,7

2
= 0,486 Tm 

- Tr­êng hîp treo cäc trªn gi¸ bóa: ®Ó M+
2≈ M2

-  → b= 0,294lc = 2,352m 

+ TrÞ sè m«men lín nhÊt : M2 =
2

. 2bq
=

20,337.2,352

2
= 0,93 Tm 

 

BiÓu ®å m«nen cäc khi cÈu l¾p 

Ta thÊy M1 < M2 nªn ta dïng M2 ®Ó tÝnh to¸n 

+ LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a’ =3cm → ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp h0= 30 ” 

3 = 27 cm 

  → Fa = 2

0

0,93

0,9. . 0,9.0,27.2800s

M

h R
= 1,36 cm2 

Cèt thÐp chÞu m«men uèn cña cäc lµ 2Ø14 (Fa=3,08 cm2) 

- TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

+ Lùc kÐo ë mãc trong tr­êng hîp cÈu l¾p cäc: Fk = q.l 

1,51,5

 

→ Lùc kÐo ë mét nh¸nh, gÇn ®óng:      F’k =Fk/2=q.l/2= 0,337.8/2= 1,35 T 

DiÖn tÝch cèt thÐp cña mãc cÈu: As = F’k/Rs = 
1,35

28000
=0,48.10-4 m2 =0,48cm2 

Chän thÐp lµm mãc cÈu Ø16 cã As=2,011 cm2 
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6. TÝnh to¸n vµ kiÓm tra ®µi cäc 

6.1. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng- ®iÒu kiÖn ®©m thñng 

 Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang 

- Dù tÝnh chiÒu cao ®µi lµ h=1,2m, kho¶ng c¸ch b¶o vÖ cèt thÐp a=10cm  

    → h0 =120 -10 =110cm 

- Chän bª t«ng ®µi B30 cã Rb =170 kG/cm2; Rbt =12kG/cm2 

- Cèt thÐp AII cã Rs = Rsc = 2800 kG/cm2 

- KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p 

3000

3

64

2

5

1
8
0
0

 

 §iÒu kiÖn ®©m thñng: P®t ≤ Pc®t 

Trong ®ã: P®t ” Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi 

cña ®¸y th¸p ®©m thñng: 

   P®t = P01+ P02+ P03+ P04 + P05+ P06 

                                 = 94,4+95,5+95,6+87,1+88,2+88,3 =549 T 

Pc®t ” Lùc chèng ®©m thñng :Pc®t =[ α1(bc+C2) +α2(hc +C1)] h0Rn 

α1 ,α2: hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau 

     α1 = 1,5

2

1

01
C

h
= 1,5

2
1, 2

1
0,45

=4,27 

    α2 = 1,5

2

2

01
C

h
= 1,5

2
1,2

1
0,05

=36 

bcxhc ” kÝch th­íc tiÕt diÖn c«t bcxhc=0,6x0,6m 

h0 chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi h0 =1,1m 

C1,C2- kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ 

 mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng 

     C1= 1,5- 0,6-0,3/2-0,6/2 = 0,45 m  

    C2= 0,9- 0,4-0,3/2-0,6/2 = 0,05m 
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    → Pc®t = [4,27(0,6+0,05)+36.(0,6+0,45)].1,2.105 =5112,5 T 

VËy Pct = 549 T< Pc®t =5112,5 T → ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m 

thñng 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng hµng chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng  

+Khi b ≤ bc + h0 th× P®t ≤ b.h0.Rk 

+Khi b > bc + h0 th× P®t ≤ (bc +h0).h0.Rk 

Ta cã b =1,8m > 0,6 + 1,1=1,7m 

Pdt = P01+P04 = 94,4+87,1=181,5 T 

→ Pct = 181,5 T < 1,7.h0.Rn =1,7.1,2.105 =214,2 T  

→ Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

6.2. TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng – TÝnh cèt thÐp ®µi 

 

- M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

MI = r1.(P03+P06) 

Trong ®ã      r1: Kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 3 vµ cäc 6 ®Õn mÆt c¾t I-I, r1=0,6 m 

→ MI = 0,6.(95,6+88,3) = 110 Tm 

Cèt thÐp yªu cÇu (chØ ®Æt cèt ®¬n) 

AsI =
0

110

0,9. . 0,9.1,1.28000

I

s

M

h R
=39,6.10-4 m2 = 39,6  cm2 

Chän 16Ø18  Fa = 40,72 cm2  a= 180/15= 120cm 

 - M«nmen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II 

MII =r2(P01+P02 +P03 

Trong ®ã r2 = 0,15m 

MII =0,15.(94,4+95,5+95,6)=42,82 Tm 

AsII = 
0

42,82

0,9. 0,9.1,1.28000

II

s

M

h R
=15,5.10-4 m2 =15,5 cm2 
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Chän 11Ø14    Fa =16,9 cm2   a=250 

Hµm l­îng cèt thÐp μ= Fa/l®.h0 =0,05%  μ =0,05% 

→ Bè trÝ cèt thÐp víi kho¶ng c¸ch nh­ trªn cã thÓ coi lµ hîp lÝ 

D. TÝnh to¸n gi»ng mãng 

Khi tÝnh to¸n gi»ng mãng ta quan niÖm ®µi mãng v« cïng cøng nªn s¬ ®å tÝnh 

gi»ng mãng lµ s¬ ®å dÇm hai ®Çu ngµm. 

- T¶i träng t¸c dông lªn gi»ng mãng bao gåm: 

+T¶i ph©n bè ®Òu: q =qbt +qt­êng  

+S¬ bé kÝch th­íc gi»ng lµ 30x60cm 

   qbt =1,1x0,3x0,6x2500=495kG/m 

    qt­êng = (3-0,6)x1800x0,20x1,3=1123kG/m 

   q =495 +1123=1618 kG/m 

+ T¶i träng do chuyÓn vÞ c­ìng bøc gèi tùa do sù lón lÖch gi÷a hai mãng liÒn kÒ 

nhau vµ b»ng Smax . Trong ®ã Smax lµ ®é lón lÖch gi÷a hai ®µi mãng trôc A vµ 

trôc B 

    Smax  =0,05-0,012=0,038cm 

- C¸c ®Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn gi»ng: J=
3

430.60
540000

12
cm  

Bª t«ng B25 cã Rn=145kg/cm2; E= 29.104kg/cm2 

M« men tÝnh to¸n cña gi»ng: M=MΔ+Mq 

Trong ®ã: MΔ=
2

..6

l

JE
=

4

2

6.29.10 .540000.0,038
7499,4 .

700
kG cm  

   Mq(gèi)=
2 2. 1618.7

6606,8 .
12 12

q l
kG m  

    MnhÞp =
2 2. 1618.7

3303,4 .
24 24

q l
kG m 

l=6,68m lµ nhÞp tÝnh to¸n cña gi»ng  

Tæng m« men t¸c dông: Mgèi =6606,8+7499,4 =14106 kG.m 

TÝnh to¸n cèt thÐp gi»ng: 

    αm = 
2. .

goi

b

M

R b ho
 = 

2

14106

145 30 55x x
= 0.001 

      δ= 0.5[1+ 1 2 m
] = 0.5(1 + 1 2 0.006x ) = 0,99 
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  As = =
. .s o

M

R h
= 

14106

2800.0,99.0,55
 = 9,25 cm2 

Do gi»ng cßn chÞu nhiÒu nguyªn nh©n t¸c ®éng kh¸c mµ ta ch­a tÝnh hÕt cho nªn 

®Æt cèt thÐp ®èi xøng: dïng6Ø18 cã As =15,27 cm2 

TÝnh to¸n cèt ®ai: 

+Lùc c¾t t¸c dông lªn gi»ng: Qmax=QΔ+Qq 

     QΔ=
4

3 3

12. . . 12.29.10 .540000.0,038
208,2

700

E j
kG

l
 

    Qq=
. 1618 7

5663
2 2

q l x
kG  

     Qmax =208,2 +5663=5871,2 kG 

-KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng: Q≤ K0.Rb.b.h0 

   K0.Rb.b.h0=0,35.145.30.55=83737kG 

   Q=5871 kG≤ K0.Rb.b.h0=83737kG 

-KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng: Q≤ K1.Rbt.b.h0 

    K1.Rbt.b.h0=0,6.105.30.55=103950kG 

   Q=8168,76kG≤ K1.Rbt.b.h0=103950kG 

Kh«ng ph¶i tÝnh cèt ®ai: 

Dïng ®ai Ø8 uct =min
300

3/h
=200mm 

§Æt Ø8a200 tho¶ m·n c¸c yªu cÇu vÒ chÞu c¾t vµ cÊu t¹o. 
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PhÇn  thi c«ng 

PhÇn 1- thi c«ng phÇn ngÇm 
ch­¬ng 1:lËp biÖn ph¸p thi c«ng cäc ®ãng 

1. TÝnh to¸n sè l­îng,kÝch th­íc vµ thêi gian ®ãng  cäc. 

         -Tæng sè l­îng cäc Trôc B lµ 6 x7 =42 cäc 
         -Tæng sè l­îng cäc Trôc kh¸c  lµ 5x(2 x7) =70 cäc 
         -Tæng sè lîng cäc Thang lµ 12 x 2 = 24 cäc 
         -Tæng sè lîng cäc Lâi lµ 9 x 2 = 18 cäc 

 Tæng sè cäc toµn bé nhµ = 42+70+24+18=154 cäc. 

 ChiÒu dµi 1 cäc 20 m  Tæng chiÒu dµi cäc toµn bé nhµ = 20x 154= 3080 m. Theo 

®Þnh møc ®ãng cäc = 200 m/ca nh­ vËy cÇn 16 ca m¸y. 

cäc ngµm vµo ®µi 10 cm  c¸ch mÆt ®Êt thiªn nhiªn lµ 3,4 m  ®ãng tõ mÆt ®Êt thiªn 
nhiªn. 

2. Chän bóa ®ãng cäc. 

* Bóa ®ãng cäc cã n¨ng l­îng xung kÝch theo kinh nghiÖm kh«ng nhá h¬n 
  E = 25.Pgh = 25.164 = 4100 kG.m                                                                                                                      
Trong ®ã: 
 Pgh =110 (tÊn) lµ søc chÞu t¶i giíi h¹n cña cäc dù b¸o theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn; Ta 
chän lo¹i bóa h¬i song ®éng 6267 víi tÝnh n¨ng kü thuËt nh­ sau: 

N¨ng l­îng xung kÝch    : E=4200 kGm 
Träng l­îng bóa          : 4250 kG 
ChiÒu cao r¬i bóa            : 1,5 m 

*KiÓm  tra hÖ sè thÝch dông cña bóa: K= 
E

1qqM
 . 

Trong ®ã:Träng l­îng bóa :M=4250 kG  
               Trong l­îng toµn bé cäc : q=6720 kG. 
               Träng l­îng  mò cäc vµ ®Öm cäc : q1 =160 kG 

 
Nh­ vËy bóa ®· chän tho¶ m·n c¸c tÝnh n¨ng kü thuËt. 

* §é chèi yªu cÇu cña cäc khi kÕt thóc kh«ng nªn lín h¬n 

                  )(
1

)1(2.0
.

)(
cm

qqQ

qqQ

nFPP

nFQH
e

ghgh

 

trong ®ã: 
n   = 150      (t/m2) hÖ sè ®èi víi cäc BTCT cã mò ®Öm. 

 F   = 0,09     (m2 ) diÖn tÝch tiÕt diÖn cäc  
 Pgh = 110(t) søc chÞu t¶i giíi h¹n cña cäc. 
 Q   = 4,25(t) träng l­îng bóa. 
 H =150(cm) chiÒu cao r¬i cña bé phËn xung kÝch. 

    
150.0,09.4,25.150 4,25 0,2.(6,72 0,16)

. 0,404
110.(110 150.0,09) 4,25 6,72 0,16

e cm     

      Nãi chung sau khi ®· lùa chän bóa thÝch hîp víi ®iÒu kiÖn thÞ tr­êng nªn tiÕn hµnh 
®ãng thö ®Ó kiÓm tra kh¶ n¨ng thÝch øng cña bóa. ViÖc ®ãng thö tiÕn hµnh theo chØ dÉn 

)3(65,2
4200

16067204250
KK
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cña tµi liÖu qui ®Þnh vÒ thÝ nghiÖm cäc cho c«ng tr×nh nµy : thÝ nghiÖm søc chÞu t¶i cäc 
. 
*TÝnh to¸n chän gi¸ bóa ®ãng cäc. 
  ChiÒu cao cña gi¸ x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

          Hgi¸=l+h+d+z (m). 
Trong ®ã : l = 10    m - chiÒu dµi cña ®o¹n cäc thiÕt kÕ. 

 h= 1,5 m -chiÒu cao cña bóa. 
 d= 2,6  m -chiÒu cao n©ng bóa. 
 z=1,5    m -chiÒu cao thiÕt bÞ treo bóa(rßng räc,mãc cÈu,d©y c¸p). 

 Hgi¸ bóa yªu cÇu= 15,60 m  chän gi¸ bóa T135 cao 16m. 

§Ó t¹o ®iÒu kiÖn cho c«ng t¸c ®ãng cäc vµ n©ng cao n¨ng suÊt lµm viÖc(m¸y 
®øng mét vÞ trÝ cã ®ãng ®­îc nhiÒu cäc trong ph¹m vi ho¹t ®éng cña tay cÇn, lùa 
chän cÇn trôc tù hµnh lµm gi¸ bóa ®ãng cäc.CÇn trôc tù hµnh MKG-10 víi 
nh÷ng tÝnh n¨ng kü thuËt nh­ sau: 

ChiÒu cao gi¸ bóa:Hmax = 18  m 
TÇm víi cña gi¸ :   R    = 4,5 m. 
Søc trôc:Q=8 t 

3. C«ng t¸c thi c«ng ®ãng h¹ cäc. 

a. Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng cäc. 

 ViÖc thi c«ng cäc ë ngoµi hiÖn tr­êng cã nhiÒu ph­¬ng ¸n, sau ®©y lµ  hai 

ph­¬ng ¸n thi c«ng phæ biÕn. 

 *. Ph­¬ng ¸n 1:  

 - TiÕn hµnh ®µo hè mãng ®Õn cao tr×nh ®¸y ®µi sau ®ã ®­a m¸y mãc, thiÕt bÞ 

®ãng ®Õn vµ tiÕn hµnh ®ãng cäc ®Õn ®é s©u cÇn thiÕt. 

 * ¦u ®iÓm : 

 - §µo hè mãng thuËn lîi, kh«ng bÞ c¶n trë bëi c¸c ®Çu cäc nh­ ë ph­¬ng ¸n 

®ãng cäc tr­íc. 

 - Kh«ng ph¶i ®ãng ©m. 

 * Nh­îc ®iÓm:  

 - ë nh÷ng n¬i cã m¹ch n­íc ngÇm cao, viÖc ®µo hè mãng tr­íc, råi míi thi 

c«ng ®ãng cäc khã thùc hiÖn ®­îc. 

 - Khi thi c«ng ®ãng cäc gÆp trêi m­a, nhÊt thiÕt ph¶i cã biÖn ph¸p b¬m hót n­íc 

ra khái hè mãng. 

 - ViÖc di chuyÓn m¸y mãc, thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng ®ãng cäc gÆp nhiÒu khã 

kh¨n. 

 - Víi mÆt b»ng kh«ng réng r·i, xung quanh ®ang tån t¹i c¸c c«ng tr×nh, viÖc thi 

c«ng theo ph­¬ng ¸n nµy gÆp khã kh¨n lín, ®«i khi kh«ng thùc hiÖn ®­îc. 

 * Ph­¬ng ¸n 2: 

 TiÕn hµnh san mÆt b»ng cho ph¼ng ®Ó tiÖn di chuyÓn thiÕt bÞ ®ãng vµ vËn 

chuyÓn cäc, sau ®ã tiÕn hµnh ®ãng cäc theo yªu cÇu thiÕt kÕ. Nh­ vËy ®Ó ®¹t ®­îc cao 
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tr×nh ®Ønh cäc thiÕt kÕ cÇn ph¶i ®ãng ©m. CÇn ph¶i chuÈn bÞ c¸c ®o¹n cäc dÉn b»ng 

thÐp hoÆc BTCT ®Ó cäc ®ãng ®­îc tíi chiÒu s©u thiÕt kÕ. Sau khi ®ãng cäc xong tiÕn 

hµnh ®µo ®Êt hè mãng ®Ó thi c«ng phÇn ®µi cäc, hÖ gi»ng ®µi cäc. 

 * ¦u ®iÓm :  

 1. ViÖc di chuyÓn thiÕt bÞ ®ãng cäc vµ c«ng t¸c vËn chuyÓn cäc cã nhiÒu thuËn 

lîi, kÓ c¶ khi gÆp trêi m­a. 

 2. Kh«ng bÞ phô thuéc vµo m¹ch n­íc ngÇm 

 3. Tèc ®é thi c«ng nhanh 

 * Nh­îc ®iÓm:  

 1. Ph¶i dùng thªm c¸c ®o¹n cäc dÉn ®Ó ®ãng ©m, cã nhiÒu khã kh¨n khi ®ãng 

®o¹n cäc cuèi cïng xuèng chiÒu s©u thiÕt kÕ. 

 2. C«ng t¸c ®µo ®Êt hè mãng khã kh¨n, ph¶i ®µo thñ c«ng, khã c¬ giíi ho¸. 

 3. ViÖc thi c«ng ®µi, gi»ng khã kh¨n h¬n. 

KÕt luËn: 

C¨n cø vµo ­u nh­îc ®iÓm cña 2 ph­¬ng ¸n nªu trªn, c¨n cø vµo mÆt b»ng c«ng tr×nh 

cña ta  kh«ng ®­îc réng r·i ta chän ph­¬ng ¸n 2 ®Ó thi c«ng(®ãng tr­íc , ®ãng ©m  3,5 

m). 

    

 

 

 

 

  

 

 
 

b.ChuÈn bÞ ®ãng cäc. 

-TËp kÕt cäc , x¸c ®Þnh vÞ trÝ thuËn lîi cho thi c«ng nhÊt. 

- Tr­íc khi ®ãng cäc cÇn ph¶i cã ®ñ b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh, cã b¶n ®å bè trÝ m¹ng 

l­íi cäc thuéc khu vùc thi c«ng. Ph¶i cã hå s¬ vÒ s¶n xuÊt cäc bao gåm phiÕu kiÓm 

nghiÖm, tÝnh chÊt c¬ lý cña thÐp vµ cÊp phèi bª t«ng. 

- Tõ b¶n ®å bè trÝ m¹ng  m¹ng l­íi cäc ta ®­a ra hiÖn tr­êng b»ng c¸ch ®ãng nh÷ng 

®o¹n gç ®¸nh dÊu nh÷ng vÞ trÝ ®ã trªn hiÖn tr­êng. 

-Chän 2 m¸y ®ãng cäc  di chuyÓn lÖch nhau ta cã s¬ ®å di chuyÓn ®ãng cäc :  

7
2
0
0

7
2
0
0

7200 7200 7200 7200 7200 7200

A

B

C

1 2 3 4 5 6 7
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mÆt b»ng  thø tù ®ãng cäc

a

b

c

1 2 3 4 5 6 7

 
c.§Þnh vÞ tim cäc. 

       §©y lµ c«ng viÖc quan träng ¶nh h­ëng ®Õn qu¸ tr×nh lµm viÖc cña cäc sau nµy 

®óng hay sai.  

     - C¨n cø vµo b¶n ®å ®Þnh vÞ c«ng tr×nh do v¨n phßng kiÕn tróc s­ tr­ëng hoÆc c¬ 

quan t­¬ng ®­¬ng cÊp, lËp mèc giíi c«ng tr×nh. C¸c mèc nµy ph¶i ®­îc c¬ quan cã 

thÈm quyÒn kiÓm tra vµ chÊp nhËn. 

     - Tõ mÆt b»ng ®Þnh ®Þnh vÞ mãng cäc cña nhµ thiÕt kÕ, lËp hÖ thèng ®Þnh vÞ gåm 

c¸c trôc chÝnh, trôc c¬ b¶n, trôc däc, trôc ngang vµ ®iÓm dãng göi vµo c¸c c«ng tr×nh 

l©n cËn hoÆc ®ãng c¸c cäc mèc b»ng cäc thÐp dµi 2m, ngËp s©u vµo trong ®Êt 1m vµ 

n»m ngoµi ph¹m vi thi c«ng. 

     - Tõ hÖ thèng trôc ®Þnh vÞ ®· lËp, dïng m¸y kinh vÜ ng¾m theo hai ph­¬ng X,Y cña 

c«ng tr×nh ®Ó x¸c ®Þnh hai trôc theo hai ph­¬ng cña tim cäc. Dïng d©y mùc kÎ theo hai 

ph­¬ng nµy vµ dao ®iÓm cña chóng lµ vÞ trÝ tim cäc. §Ó kiÓm tra tim cäc trong qu¸ 

tr×nh thi c«ng, tõ tim cäc ®o ra kho¶ng 1m cïng theo hai ph­¬ng trªn, ®ãng c¸c cäc gç 

hoÆc thÐp cã s¬n ®á lµm mèc kiÓm tra. 

d.Kü thuËt ®ãng cäc. 

-§Ó buéc cäc vµo gi¸ bóa sö dông 2 mãc cÈu s½n cã ë cäc lïa qua puli ë gi¸ bóa.N©ng 

2 mãc lªn ®ång thêi.Khi kÐo cäc lªn ngang 1 m rót ®Çu cäc lªn cao,tr¸nh hiÖn t­îng 

mòi cäc tú vµ rª ë mÆt ®Êt. 
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-Sau khi dùng cäc vµo gi¸ bóa,tiÕn hµnh chØnh vÞ trÝ cña cäc vµo to¹ ®é thiÕt kÕ b»ng 

m¸y kinh vÜ.Tr­íc khi ®ãng ph¶i kiÓm tra ph­¬ng h­íng cña thiÕt bÞ gi÷ cäc. 

-Chó ý t×nh h×nh xuèng cña cäc,kh«ng qu¸ nhanh hay chËm,cäc xuèng lÖch ph¶i chØnh 

ngay,kh«ng ®­îc ph¶i nhæ lªn ®ãng l¹i.Khi ®ãng gÇn ®­îc ph¶i ®o ®é lón theo tõng 

®ît ®Ó ®Þnh ®é chèi,nh÷ng nh¸t bóa ®Çu ®ãng chËm. 

Trong qu¸ tr×nh ®ãng ph¶i ®Æt 2 m¸y kinh vÜ theo 2 ph­¬ng vu«ng gãc ®Ó kiÓm tra ®é 
th¼ng ®øng cña cäc. 
-C«ng viÖc quan träng ,liªn quan ®Õn chÊt l­îng thi c«ng lµ gi¸m s¸t ®Ó cäc ®¹t ®é chèi 
cÇn thiÕt.§é chèi ®­îc x¸c ®Þnh b»ng sè nh¸t ®Ëp ®Ó cäc h¹ thªm ®­îc ®é dµi ®Þnh 
tr­íc theo yªu cÇu thiÕt kÕ.§é chèi cÇn thiÕt (®é xuèng cña cäc sau 1 nh¸t bóa,th­êng 
lÊy sau 10 nh¸t) ®­îc x¸c ®Þnh dùa vµo c¸c tÝnh n¨ng cña bóa ,träng l­îng cäc vµ søc 
chÞu t¶i tÝnh to¸n cña cäc do thiÕt kÕ quy ®Þnh . 

         - C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi viÖc hµn nèi cäc 

 1. Trôc cña ®o¹n cäc ®­îc nèi trïng v¬i ph­¬ng nÐn. 

 2. BÒ mÆt bª t«ng ë  ®Çu 2 ®o¹n cäc nèi ph¶i tiªp xóc khÝt, tr­êng hîp tiÕp xóc 

kh«ng khÝt ph¶i cã biÖn ph¸p chÌn chÆt. 

 3. Khi hµn cäc ph¶i sö dông ph­¬ng ph¸p "hµn leo" (hµn tõ d­íi lªn trªn) ®èi 

víi c¸c ®­êng hµn ®øng. 

 4. KiÓm tra kÝch th­íc ®­êng hµn so víi thiÕt kÕ. 

 5. §­êng hµn nèi c¸c ®o¹n cäc ph¶i cã trªn c¶ 4 mÆt cäc. Trªn mçi mÆt chiÒu 

dµi ®­êng hµn kh«ng nhá h¬n 10cm. 

 d. Cäc dïng ®Ó ®ãng: 

    Cäc tiÕt diÖn vu«ng  0,3 x 0,3 m  gåm  2 lo¹i ®o¹n cäc. 

 1. §o¹n cäc cã mòi nhän (§Ó dÔ xuyªn) (C1) cã chiÒu dµi 8 m. 

 2. §o¹n cäc gi÷a (C2)  cã ®é dµi 6m. 

           3. §o¹n cäc cuèi (C3)  cã ®é dµi 6 m. 

     Nh­ vËy chiÒu dµi cäc thiÕt kÕ: 20 m (gåm 3 ®o¹n) 

 

Ch­¬ng 2 - Thi c«ng ®µo ®Êt 

Sau khi thi c«ng xong cäc, ®ãng cäc cõ, ta  tiÕn hµnh thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng 

vµ r·nh gi»ng mãng ®Ó ®æ bª t«ng ®µi gi»ng. §Ó lËp biÖn ph¸p thi c«ng vµ tiÕn ®é thi 

c«ng ®µo ®Êt, tr­íc hÕt ta cÇn x¸c ®Þnh kÝch th­íc c¸c hè ®µo. 

1.TÝnh khèi l­îng c«ng t¸c: 

- §Êt hè mãng ®­îc ®µo m¸y thµnh 2 phÇn : 

+ PhÇn 1 :  ®µo ao ®Õn  cao tr×nh ®Ønh cäc ”3,7 m b»ng m¸y 

           + PhÇn 2 :  ®µo tõ cao tr×nh ®Ønh cäc ”3,7 m  ®Õn cao tr×nh ®¸y mãng ”4,6  m 
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®­îc söa thñ c«ng. 

a.X¸c ®Þnh kÝch th­íc hè ®µo: 

- KÝch th­íc c¸c hè ®µo phô thuéc vµo kÝch th­íc mãng vµ phô thuéc vµo ®Æc    

tr­ng c¬ lý cña ®Êt ®µo mãng. 

Cèt ®¸y ®µi ë ®é s©u -4,5 m  chiÒu cao líp bª t«ng lãt h=0.1m. Cho nªn chiÒu 

s©u hè söa thñ c«ng tÝnh tõ ®Ønh cét ®Õn ®¸y sµn tÇng hÇm lµ  4,5 +0,1”3,7 = 

0,9m. 

§Êt ®µo lµ líp ®Êt 1 ( ®Êt lÊp ) vµ líp ®Êt 2 ( sÐt, tr¹ng th¸i dÎo cøng). 

+ §é dèc cho phÐp lín nhÊt cña m¸i dèc Tga =H/B=1/1,25 =0.8 B=H/ 0.8 

víi H =0,9m B = 1,2  m 

( Theo s¸ch KÜ thuËt thi c«ng _ §HXD ). 

b

h

 

+ KÝch th­íc hè ®µo mãng: h=2,7m 

  LÊybÒ réng phÇn ®Êt cÇn më  réng  ë ®¸y hè ®µo chän lµ 0,4m 

c,d lµ hai c¹nh h×nh ch÷ nhËt phÝa trªn a, b lµ hai c¹nh h×nh ch÷ nhËt phÝa d­íi 

   a=14,4+0,4.2=15,2 m 

       b= 43,2+0,4.2= 44m 

       c= a+1,2.2=17,6m 

       d=b+1,2.2=46,4m 

+ KÝch th­íc hè ®µo ®µi mãng: 0,9 m 

LÊybÒ réng phÇn ®Êt cÇn më  réng  ë ®¸y hè ®µo chän lµ 0,2m 

c,d lµ hai c¹nh h×nh ch÷ nhËt phÝa trªn a, b lµ hai c¹nh h×nh ch÷ nhËt phÝa d­íi 

   a=1,8+0,2.2=2,2 m 

       b= 3+0,2.2= 3,4 m 

       c= a+1,2.2=3,4m 

       d=b+1,2.2=4,6 m 

b.TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo : 



chung c­ ct1 

Ph¹m B¸ Hoµng Anh – Líp XD902  
M· Sinh Viªn : 091275                                                                      Trang: - 62 - 

STT 
tªn 
« a b c d h 

V=h/6x[ab+cd+(a+c)(b+d)] 

1 Vm 15 44 17.6 46.4 2.7 1903.0 

2 M1 2.2 3.4 4.6 5.8 0.9 10.2 

3 M2 5 3.8 3.8 2.6 0.9 12.8 

4 M3 3.8 3.8 3.4 2.6 0.9 10.4 

  

 Khèi l­îng ®µo b»ng m¸y lµ 1903 m3 

Khèi l­îng söa b»ng thñ c«ng lµ 10.2x21+12,8x2+10.4x2=260,6 m3 

 

3.BiÖn ph¸p thi c«ng hè ®µo. 

- Ta tiÕn hµnh ®µo mãng b»ng m¸y ®µo gÇu nghÞch.ViÖc chän m¸y ®µo dùa vµo 

c¸c th«ng sè sau: 

+ ChiÒu s©u hè ®µo: Hmax= 2,7 m 

+ B¸n kÝnh ®æ ®Êt cã thÓ lÊy tuú ý v× m¸y di chuyÓn trªn mÆt ®Êt tù nhiªn, tiÖn 

lîi cho viÖc ®Æt «t« chë ®Êt. 

+ §Êt ®µo lµ ®Êt cÊp I,dÔ dµng cho viÖc ®µo b»ng m¸y. 

- Chän m¸y ®µo gÇy nghÞch m· hiÖu ED-3322A cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

+ Dung tÝch gÇu:     q= 0,5 m3 

+ ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt: Hmax=4,2 m 

+ B¸n kÝnh ®µo lín nhÊt: Rmax=7,75 m 

+ ChiÒu cao ®æ lín nhÊt: hmax=4,8 m  

- C«ng suÊt thùc tÕ cña m¸y ®µo x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

                               
t

tgdck

k

kkn
qQ

.

..
 ,  m3/h 

trong ®ã:q-dung tÝch gÇu, q=0,5  m3 

dk -hÖ sè lµm ®Çy gÇu,víi m¸y ®µo gÇu ghÞch vµ ®Êt cÊp 1 cã dk =2 

tgk -hÖ sè sö dông thêi gian,lÊy tgk =0.7 

 tk -hÖ sè t¬i cña ®Êt, lÊy tk =1.5 

 
ck

ck
T

n
3600

lµ thêi gian lµm viÖc mét chu kú 

ckT -thêi gian cña 1 chu kú lµm viÖc: ckT = qvtck xKxKt  
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 trong ®ã: tck lµ thêi gian lµm viÖc mét chu kú, khi gãc quay q = 900, ®Êt ®æ t¹i 

b·i (S) 

 tck =20’ 

       Kvt - hÖ sè kÓ ®Õn ®iªï kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc Kvt=1.1 khi ®æ lªn thïng xe 

       Kq - hÖ sè kÓ ®Õn q cÇn víi  Kq = 1 tra b¶ng øng víi gãc quay 900 

Thay vµo ta cã  41
1.11205.1

7.036002.15,0

xxx

xxx
Q   ( m3/h) 

§Êt sau khi ®µo ®­îc vËn chuyÓn ®i ®Õn mét b·i ®Êt trèng c¸ch c«ng tr×nh ®ang 

thi c«ng 1 km  b»ng xe «t«. Xe vËn chuyÓn ®­îc chän sao cho dung tÝch cña xe b»ng 

béi sè dung tÝch cña gÇu ®µo,dung tÝch hîp lý nhÊt lµ Vxe=(1-2) VGÇu.Tra sæ tay chän 

m¸y ta chän lo¹i «t« cã t¶i träng 5 tÊn; víi kho¶ng c¸ch vËn chuyÓn 1 km ta chän 5 xe 

tù ®æ. 

Ch­¬ng 3- Thi c«ng gi»ng mãng, ®µi mãng : 

 Tr×nh tù thi c«ng ®µi gi»ng : 

        Ph¸ ®Çu cäc  

  §æ bªt«ng lãt ®µi, gi»ng. 

 §Æt cèt thÐp ®µi, gi»ng. 

 GhÐp v¸n khu«n ®µi, gi»ng 

 §æ bªt«ng ®µi, gi»ng. D­ìng hé bªt«ng. 

 Th¸o v¸n khu«n ®µi, gi»ng. 

1.Ph¸ bª t«ng ®Çu cäc 

- Sau khi ®µo vµ söa xong hè mãng ta tiÕn hµnh ph¸ bª t«ng ®Çu cäc. HiÖn nay 

c«ng t¸c ®Ëp ph¸ bª t«ng ®Çu cäc nhiÒu biÖn ph¸p kh¸c nhau.ë ®©y,c«ng viÖc ph¸ ®Çu 

cäc ®­îc thùc hiÖn b»ng m¸y nÐn khÝ mitsubish-PDS.3905 c«ng suÊt  P=7 at cã l¾p 

ba ®Çu bóa. Dïng m¸y hµn h¬i ®Ó c¾t thÐp thõa. ChiÒu dµi chõa l¹i ®Ó neo vµo ®µi lµ 

lneo=30d=3x30 (mm)=900 mm (d=30 mm lµ ®­êng kÝnh thÐp däc cña cäc) 

  - TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c:  

§Çu cäc bª t«ng cßn l¹i ngµm vµo ®µi mét ®o¹n 15 cm,phÇn bª t«ng ®Ëp bá 

trung b×nh lµ 0.8 m 

Khèi l­îng bª t«ng cÇn ®Ëp bá cña mét cäc: 

V = 0,3x 0,3 x 0.9= 0.081  (m3). 
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Tæng khèi l­îng bª t«ng cÇn ®Ëp bá cña c¶ c«ng tr×nh: 

Vt = 150 x0.081 =12,15 (m3). 

2. §æ bª t«ng lãt mãng: 

     - Ta chØ ®æ bª t«ng lãt mãng t¹i ®¸y ®µi vµ ®¸y gi»ng n»m trong ®µo thñ c«ng 

     - Sau khi ®µo söa mãng b»ng thñ c«ng xong ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt mãng. 

Bª t«ng lãt mãng lµ bª t«ng nghÌo M¸c 100, ®­îc ®æ d­íi ®¸y ®µi vµ lãt d­íi gi»ng 

mãng víi chiÒu dµy 10 cm, diÖn tÝch ®æ réng h¬n ®¸y ®µi vµ ®¸y gi»ng 10 cm vÒ mçi 

bªn. 

- Bª t«ng lãt ®­îc cÊp t¹i tr¹m trén cña c«ng tr­êng, vËn chuyÓn ®Õn hè ®µo 

b»ng xe kiÕn an. §Ó vËn chuyÓn bª t«ng, ta lµm mét cÇu c«ng t¸c b¾c ngang qua c¸c 

hè mãng. §æ bª t«ng b»ng thñ c«ng  vµ ®Çm chÆt, lµm ph¼ng b»ng ®Çm bµn. 

     B¶ng thèng kª khèi  l­îng bª t«ng lãt mãng 

CÊu kiÖn Dµi Réng Cao Sè l­îng ThÓ tÝch (m3) 

§µi mãng 3 1,8 0.1 21 11,34 

§µi Thang 5 3,8 0.1 2 3,8 

Gi»ng  156 0.6 0.1 1 9,36 

Tæng 24,5 

     

3. C«ng t¸c cèt thÐp mãng: 

     Cèt thÐp ®­îc gia c«ng t¹i b·i thÐp cña c«ng tr­êng theo ®óng chñng lo¹i vµ 

kÝch th­íc theo thiÕt kÕ. VËn chuyÓn,dùng l¾p vµ buéc thÐp b»ng thñ c«ng.Qóa tr×nh 

l¾p ®Æt cèt thÐp cÇn chó ý mét sè ®iÓm sau: 

     - L¾p ®Æt cèt thÐp kÕt hîp víi viÖc lÊy tim trôc cét tõ c¸c mèc ®Þnh vÞ tõ ngoµi 

c«ng tr×nh vµo b»ng thíc gi©y hoÆc b»ng m¸y kinh vÜ. Tim trôc cét vµ vÞ trÝ ®µi mãng 

ph¶i ®îc kiÓm tra chÝnh x¸c. 

     - Cèt thÐp chê cæ mãng ®­îc bÎ ch©n vµ ®­îc ®Þnh vÞ chÝnh x¸c b»ng mét khung 

gç sao cho kho¶ng c¸ch thÐp chñ ®­îc chÝnh x¸c theo thiÕt kÕ. Sau ®ã ®¸nh dÊu vÞ trÝ 

cèt ®ai, dïng thÐp mÒm  = 1 mm buéc chÆt cèt ®ai vµo thÐp chñ vµ cè ®Þnh lång thÐp 

chê vµo ®µi cäc. 

     - §Ó ®¶m b¶o líp b¶o vÖ,dïng c¸c con kª ®óc s½n cã sîi thÐp mÒm, buéc vµo 

c¸c thanh thÐp chñ. 
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     - Sau khi hoµn thµnh viÖc buéc thÐp cÇn kiÓm tra l¹i vÞ trÝ cña thÐp ®µi cäc vµ 

thÐp gi»ng. 

4.C«ng t¸c v¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng: 

a.CÊu t¹o v¸n khu«n mãng: 

V¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng ®­îc dïng lµ lo¹i v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh cã 

c¸c ®Æc tr­ng h×nh häc nh­ sau: 

Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 
  (mm) 

M« men qu¸n 

tÝnh (cm4) 

M« men chèng 

uèn (cm3) 

300 

 

200 

150 

 

100 

1800 

1500  

1200 

900 

750 

600 

55 

28.46 

 

20.02 

17.63 

 

15.63 

6.55 

 

4.42 

4.38 

 

4.08 

 

b.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch c¸c nÑp vµ chèng xiªn: 

 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n. 

 Do v¸n khu«n ghÐp th¼ng ®øng, chÞu ¸p lùc ngang cña v÷a. 

       ¸p lùc cña v÷a BT míi ®æ t¸c dông lªn thµnh v¸n khu«n. 

   p1 = xR. 

     Trong ®ã :    p1: lµ ¸p lùc tèi ®a cña BT. 

            : Träng l­îng b¶n th©n cña BT =2500 kg/m3 

R: b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm bªt«ng R= 0.75m. 

        p1= xR = 2500x0.75 = 1875 ( kg/m2)  

         T¶i träng ®éng do ®Çm BT  :  q1 = 200   ( kg/m2 ) 

 VËy t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè trªn mét 1m2 v¸n khu«n lµ: 

   qtt = 1.3x1875+1.3x200 = 2697 (kg/m2) 

      qtc = 2247.9 (kg/ m2). 

 Víi tÊm v¸n khu«n cã bÒ réng (b)  t¶i träng  t¸c dông lªn tÊm v¸n khu«n lµ 

: 

         T¶i träng tÝnh to¸n :  bxqtt     (kg/m) 
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 T¶i träng tiªu chuÈn :  bxqtc     (kg/m) 

 TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ngang ®µi mãng : 

 TÝnh v¸n khu«n nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n tùa lªn 2 gèi lµ c¸c thÐp èng lµm nÑp 

ngang. 

 TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch nÑp ngang theo ®iÒu kiÖn bÒn cña v¸n ®Þnh h×nh : 

C«ng thøc tÝnh to¸n : 

M 

W 
  thÐp     

qtt.l2 

8. W 
  thÐp    

  Trong ®ã :  M : m« men uèn lín nhÊt,víi dÇm ®¬n : M = ql2/8 

                             W : m« men kh¸ng uèn cña VK, tra theo Cataloge. 

 TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch nÑp ngang theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng cña v¸n ®Þnh h×nh: 

 C«ng thøc tÝnh to¸n : 

5 qtc.l4 

384 EJ 
 f  = l/250  

Víi 2 lo¹i v¸n khu«n ®Þnh h×nh cã bÒ réng nªu trªn, ta cã ®­îc c¸c gi¸ trÞ 

vÒ kh¶ n¨ng chÞu lùc E, J, W.  LËp b¶ng ta t×m ®­îc kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng 

cét phï hîp nh­ sau: 

KÝch 

th­íc 

(cm) 

W 

cm3 

J 

cm4 

 

Kg/cm2 

T¶iträng(kg/cm) Kho¶ng c¸ch nÑp ngang 

bxqtt bxqtc Theo  Theo f  Chän 

30 6.55 28.4 2100 8.091 6.743 116.62 110.6 80 

15 4.38 17.63 2100 4.045 3.371 134.88 149.98 80 

 

VËy lùa chän kho¶ng c¸ch gi÷a nÑp ngang lµ  80 cm. 

 Nh­ vËy víi chiÒu cao v¸n khu«n 1.5 m, ngoµi khung ®Þnh vÞ ë ch©n, v¸n 

khu«n chØ cÇn bè trÝ 2 nÑp ngang. Kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ 1m. 

 V¸n khu«n gi»ng : dïng VK ®Þnh h×nh ghÐp theo ph­¬ng ngang. Do ¸p lùc 

bªt«ng nhá nªn kh«ng cÇn kiÓm tra. Mçi tÊm v¸n cÇn 2 ®iÓm nÑp vµ chèng v¸n. 
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-V¸n khu«n ®µi - gi»ng mãng ®­îc gia c«ng t¹i b·i v¸n khu«n, vËn chuyÓn vµ 

dùng l¾p ®Òu b»ng thñ c«ng. 

-Yªu cÇu l¾p ghÐp v¸n khu«n ph¶i kÝn khÝt.Tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn dän vÖ sinh 

mÆt v¸n khu«n b»ng sóng b¾n n­íc; lãt c¸c khe hë b»ng bao bª t«ng c¾t ra.  

5.C«ng t¸c ®æ bª t«ng: 

Sau khi hoµn thµnh c«ng t¸c v¸n khu«n mãng ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng mãng. Bª 

t«ng mãng ®­îc dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm B25, thi c«ng b»ng m¸y b¬m bª t«ng. 

- C«ng viÖc ®æ bª t«ng ®­îc thùc hiÖn tõ vÞ trÝ xa vÒ gÇn vÞ trÝ m¸y b¬m. Bª 

t«ng ®­îc chuyÓn ®Õn b»ng xe chuyªn dïng vµ ®­îc b¬m liªn tôc trong qu¸ tr×nh 

thi c«ng. 

-Bª t«ng ph¶i ®­îc ®æ thµnh nhiÒu líp víi chiÒu dµy mçi líp 10  15cm, ®Çm 

kü ®Õn khi b¾t ®Çu næi n­íc lªn th× míi ®æ tiÕp líp kh¸c,tr¸nh hiÖn t­îng rç bª 

t«ng.Mçi chç ®Çm kho¶ng 30s.,víi kho¶ng c¸ch vÞ trÝ ®Çm <30cm.Di chuyÓn 

®Çm ph¶i rót lªn tõ tõ, n©ng h¼n lªn khái mÆt bª t«ng. 

 

b¶ng thèng kª khèi l­îng bª t«ng mãng 

CÊu kiÖn Dµi Réng Cao Sè l­îng ThÓ tÝch (m3) 

§µi cét 3 1.8 1,5 21 170 

§µi thang 5 3,8 1,5 2 57 

Gi»ng  156 0.6 0.3 1 28 

Tæng 225 

 

 

6.C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 

Bª t«ng sau khi ®æ 4  7 giê ph¶i ®­îc t­íi n­íc b¶o d­ìng ngay. Hai ngµy ®Çu 

cø hai giê t­íi n­íc mét lÇn, nh÷ng ngµy sau tõ 3  10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú theo 

®iÒu kiÖn thêi tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ 7 ngµy ®ªm. Tr­êng hîp nÕu 

trêi n¾ng to ph¶i phñ c¸t hoÆc ®¾p bao t¶i vµ déi n­íc nh­ th­êng. 

Trong qu¸ tr×nh b¶o d­ìng bª t«ng nÕu cã khuyÕt tËt ph¶i ®­îc xö lý ngay. 

7.C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n mãng: 
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V¸n khu«n mãng ®­îc th¸o ngay sau khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 25 kG/cm2 

(kho¶ng  1 ngµy sau khi ®æ bª t«ng ). Chó ý khi th¸o kh«ng g©y chÊn ®éng ®Õn bª t«ng 

vµ Ýt g©y h­ háng v¸n khu«n ®Ó tËn dông cho lÇn sau. 

8.LÊp ®Êt hè mãng: 

      §Êt lÊp mãng ®­îc dù tr÷ xung quanh c«ng tr×nh theo sè l­îng tÝnh to¸n. Sau 

khi th¸o v¸n khu«n mãng, tiÕn hµnh lÊp ®Êt hè mãng.C«ng viÖc lÊp ®Êt hè mãng 

®­îc tiÕn hµnh b»ng thñ c«ng.C«ng nh©n dïng quèc, xÎng ®­a ®Êt vµo mãng vµ 

dïng m¸y ®Çm chÆt.§Êt ®­îc ®æ vµo ®Çm tõng líp, mçi líp ®Çm tõ 40  50cm. 

§Êt lÊp hè mãng ®¾p ®Õn ngang mÆt ®µi mãng.NÒn nhµ ®­îc ®¾p b»ng c¸t lªn 

trªn ®Êt nÒn. 

9. Chän m¸y thi c«ng mãng: 

a.¤ t« vËn chuyÓn bª t«ng: 

Chän xe vËn chuyÓn bª t«ng SB_92B cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

 + Dung tÝch thïng trén : q = 6 m3. 

                + ¤ t« c¬ së : KAMAZ - 5511. 

 + Dung tÝch thïng n­íc : 0.75 m3. 

 + C«ng suÊt ®éng c¬ : 40 KW. 

 + Tèc ®é quay thïng trén : ( 9 - 14.5) vßng/phót. 

 + §é cao ®æ vËt liÖu vµo : 3.5 m. 

 + Thêi gian ®æ bª t«ng ra : t = 10 phót. 

 + Träng l­îng xe ( cã bª t«ng ) : 21.85 T 

                    + VËn tèc trung b×nh : v = 30 km/h. 

Gi¶ thiÕt tr¹m trén c¸ch c«ng tr×nh 10 km. Ta cã chu kú lµm viÖc cña xe: 

                             Tck   =  TnhËn + 2Tch¹y + T®æ + Tchê. 

Trong ®ã: TnhËn =  10                        phót. 

 Tch¹y =  (10/30)x60 = 20   phót. 

 T®æ =  10                        phót. 

 Tchê =  10                        phót. 

                       Tck      = 10 + 2x20 + 10 + 10 = 70  (phót). 

Sè chuyÕn xe ch¹y trong 1 ca:    m = 8x0.85x60/Tck = 8x0.85x60/70 = 5.8 

       Trong ®ã:   0.85 : HÖ sè sö dông thêi gian. 
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Sè xe chë bª t«ng cÇn thiÕt lµ:    n  = (260/4)/5.8x6 =2 ; lÊy n=3 (chiÕc). Mét 

chiÕc dù tr÷     

b. Chän m¸y b¬m bª t«ng: 

C¬ së ®Ó chän m¸y b¬m bª t«ng : 

 - C¨n cø vµo khèi l­îng bª t«ng cÇn thiÕt cña mét ph©n ®o¹n thi c«ng. 

 - C¨n cø vµo tæng mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh. 

 - Kho¶ng c¸ch tõ tr¹m trén bª t«ng ®Õn c«ng tr×nh, ®­êng s¸ vËn chuyÓn,.. 

 - Dùa vµo n¨ng suÊt m¸y b¬m thùc tÕ trªn thÞ tr­êng. 

Khèi l­îng bª t«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng lµ 65 m3.Chän m¸y b¬m lo¹i: SB-

95A, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

 + N¨ng suÊt kü thuËt :           20      (m3/h).     

 + KÝch th­íc chÊt ®én Dmax(mm) =40    

 + C«ng suÊt ®éng c¬           32.5      (kW)    

 + §­êng kÝnh èng b¬m :       150     (mm). 

 + Träng l­îng m¸y :               6.8(TÊn).               

 Sè m¸y cÇn thiÕt :   n = 1
85.0820

65

. xxTN

V

tt

 

VËy ta chØ cÇn chän mét m¸y b¬m lµ ®ñ. 

c.Chän m¸y ®Çm dïi: 

Víi khèi l­îng bª t«ng mãng lµ: 65 m3 cña mét ph©n khu, cho nªn ta chän m¸y 

®Çm dïi lo¹i: U50, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

 + Thêi gian ®Çm bª t«ng : 30 s 

 + B¸n kÝnh t¸c dông : 30 cm. 

 + ChiÒu s©u líp ®Çm : 25 cm. 

 + N¨ng suÊt : (25  30). 

 + B¸n kÝnh ¶nh h­ëng : 60 cm. 

N¨ng suÊt m¸y ®Çm : N = 2.k.r0
2.d.3600/(t1 + t2). 

Trong ®ã : r0 : B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm. r0 = 60 cm=0.6m. 

  d : ChiÒu dµy líp bª t«ng cÇn ®Çm,d=0.2 0.3m 

  t1 : Thêi gian ®Çm bª t«ng. t1 = 30 s. 

  t2 : Thêi gian di chuyÓn ®Çm. t2 = 6 s. 

  k : HÖ sè sö dông k = 0.85  
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                   N = 2x0.85x0.62x0.25x3600/(30 + 6) = 15.3  (m3/h). 

Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt :     n = V/N.T = 159.6/15.3x8x0.85 = 1.56 lÊy n=2 chiÕc.  

 d.BiÖn ph¸p an toµn lao ®éng 

- Phæ biÕn kiÕn thøc vÒ an toµn lao ®éng, néi qui c«ng tr×nh thi c«ng cho mäi 

ng­êi lµm viÖc trªn c«ng tr­êng. 

- KiÓm tra an toµn cña m¸y mãc thiÕt bÞ tr­íc khi sö ®ông. 

- KiÓm tra an toµn vÒ ®iÖn, b¶ng ®iÖn, d©y dÉn ( viÖc kiÓm tra nµy thùc hiÖn 

hµng ngµy tr­íc khi ®­a d©y chuyÒn vµo sö dông ). 

- ChØ ®­îc ®­a m¸y mãc thiÕt bÞ khi ®· kiÓm tra ®¶m b¶o an toµn lµm viÖc. 

- Cã hµng rµo, biÓn cÊm, biÓn chØ dÉn ë nh÷ng khu vùc ®ang thi c«ng. 

- Lu«n kiÓm tra thiÕt bÞ an toµn lao ®éng, dông cô b¶o hé lao ®éng ®Ó tr¸nh 

nh÷ng sù cè kh«ng may x¶y ra. 
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PhÇn  2 -  lËp biÖn ph¸p Thi c«ng phÇn th©n 

       Thi c«ng phÇn th©n lµ giai ®o¹n thi c«ng kÐo dµi nhÊt tËp trung phÇn lín nh©n lùc 

vµ vËt lùc. C«ng t¸c thi c«ng phÇn th©n bao gåm thi c«ng sµn, cét, dÇm, lâi vµ cÇu 

thang bé. ViÖc lùa chän c¸c biÖn ph¸p c«ng nghÖ thi c«ng tèi ­u cã ¶nh h­ëng rÊt lín 

®Õn chÊt l­îng c«ng tr×nh ®ång thêi cho phÐp ®Èy nhanh tiÕn ®é, rót ng¾n thêi gian thi 

c«ng, mang l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ trong thi c«ng c«ng tr×nh. 

Khi thi c«ng bª t«ng cét - dÇm - sµn, ®Ó ®¶m b¶o cho bª t«ng ®¹t chÊt l­îng 
cao th× hÖ thèng c©y chèng còng nh­ v¸n khu«n cÇn ph¶i ®¶m b¶o ®é cøng, æn 
®Þnh cao. H¬n n÷a ®Ó ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng, mau chãng ®­a c«ng tr×nh vµo 
sö dông, th× c©y chèng còng nh­ v¸n khu«n ph¶i ®­îc thi c«ng l¾p dùng nhanh 
chãng, thêi gian thi c«ng c«ng t¸c nµy ¶nh h­ëng rÊt nhiÒu ®Õn tiÕn ®é thi c«ng 
khi c«ng tr×nh cã khèi l­îng thi c«ng lín, do vËy c©y chèng vµ v¸n khu«n ph¶i 
cã tÝnh chÊt ®Þnh h×nh.  

 

Ch­¬ng 4-c¸c yªu cÇu kü thuËt 

1-yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n  

a-Giíi thiÖu vµ chän v¸n khu«n cho c«ng t¸c thi c«ng th©n 

     HiÖn nay ë ViÖt Nam khi thi c«ng c¸c c«ng tr×nh th­êng hay sö dông 
hai lo¹i v¸n khu«n th«ng dông nhÊt lµ v¸n khu«n gç vµ v¸n khu«n thÐp. 

 V¸n khu«n gç:  

C¸c lo¹i v¸n khu«n gç cã ­u ®iÓm lµ dÔ thi c«ng, dÔ t¹o h×nh vµ kh«ng dÝnh bª 

t«ng, lµ vËt liÖu quen thuéc vµ truyÒn thèng, nhÑ vµ ®¬n gi¶n nh­ng cã nhiÒu nh­îc 

®iÓm nh­: kh«ng bÒn, th­êng ®­îc sö dông tèi ®a lµ ba lÇn. 

 V¸n khu«n thÐp:  

V¸n khu«n thÐp cã nh÷ng ­u ®iÓm sau: Cã ®é bÒn lín, dïng ®­îc nhiÒu lÇn. 

Tuy nhiªn trong thi c«ng nhµ cao tÇng bª t«ng cèt thÐp, v¸n khu«n thÐp cã nh÷ng 

nh­îc ®iÓm sau ®©y. 

 - DÔ bÞ dÝnh bª t«ng, cÇn ph¶i quÐt líp chèng dÝnh. 

 - DÔ bÞ cong vªnh biÕn d¹ng  

            -Träng l­îng lín cÇn ph¶i thi c«ng c¬ giíi. 
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 v¸n khu«n gç d¸n, v¸n Ðp, khung s­ên thÐp 

     Ngµy nay trªn thÞ tr­êng xuÊt hiªn lo¹i v¸n khu«n gç d¸n, v¸n Ðp, 
khung s­ên thÐp cã cÊu t¹o nh­ sau. 

     +MÆt v¸n: MÆt v¸n cã thÓ lµ gç d¸n nhiÒu líp, chÕ t¹o tõ gç t¹p, rõng trång, khai 

th¸c theo kÕ ho¹ch hoÆc mïn c­a d¨m bµo, phªn tre, cãt Ðp l¹i tõ nhiÒu líp, cã sö dông 

keo dÝnh vµ ho¸ chÊt chèng mèi mät vµ chiô ®­îc n­íc. ChiÒu dµy cña gç d¸n v¸n cã 

thÓ tuú ý, nh­ng th­êng dµy tõ 0,5 tíi 2 cm. MÆt ngoµi cã thÓ sö dông líp film chèng 

dÝnh bª t«ng. 

     MÆt gç d¸n v¸n Ðp cã thÓ cã c­êng ®é chÞu kÐo tõ 120 ®Õn 150 kG/cm2 vµ 

modul ®µn håi cña gç E = 1.2x105 kg/cm2. 

     + Khung s­ên thÐp lµ hÖ chÞu lùc truyÒn tõ mÆt v¸n, nã gi÷ chøc n¨ng chÝnh cho 

v¸n khu«n, chñ yÕu lµ chÞu t¶i träng tÜnh vµ t¶i träg ®éng khi thi c«ng. CÊu  t¹o cña 

khungs­ên thÐp th­êng t¹o thµnh tÊm mét mÆt ph¼ng, tÊm hai mÆt ph¼ng hoÆc hép 

kh«ng gian. Khung s­ên thÐp nµy th­êng ®­îc lµm b»ng thÐp gãc, thÐp lËp lµ võa chÞu 

lùc tèt võa lµm ®­êng viÒn b¶o vÖ mÆt v¸n vµ ®Ó ghÐp nèi ®­îc thuËn tiÖn, bÒn ch¾c. 

MÆt v¸n th­êng th­êng ®­îc g¾n chÆt vµo khung s­ên thÐp qua mét hÖ thèng èc vÝt, 

võa ®¶m b¶o liªn kÕt ch¾c ch¾n, võa dÔ th¸o l¾p vµ thay thÕ mÆt v¸ khi cÇn. 

    + HÖ thèng chèng ®ì: Bao gåm c¸c thanh däc thanh ngang, gi»ng, bul«ng t¨ng 

®¬, v.v...cÇn thiÕt ®Ó ®¶m b¶o tÝnh æn ®Þnh v¸n khu«n khi thi c«ng. 

 - ¦u nh­îc ®iÓm cña v¸n khu«n gç d¸n khung s­ên thÐp lµ : 

 V¸n khu«n gç d¸n khung s­ên thÐp kÕt hîp ®­îc c¸c ­u ®iÓm cña hai lo¹i v¸n 

khu«n gç vµ v¸n khu«n thÐp, ®«ng thêi lo¹i trõ ®­îc c¸c nh­îc ®iÓm cña hai lo¹i v¸n 

khu«n nµy. Nã võa nhÑ võa dÔ gia c«ng, dÔ th¸o l¾p, th¸o dì, dÔ dang b¶o d­ìng thay 

thÕ l¹i kh«ng dÝnh bª t«ng, gi÷ n­íc cã ®é bÒn, ®é æn ®Þnh cao, cã thÓ t¹o thµnh m¶ng 

lín, nhá tuú ý vµ cã thÓ sö dông cho c¶ thi c«ng thñ c«ng hoÆc thi c«ng c¬ giíi. 

 V¸n khu«n gç d¸n, gç v¸n Ðp, khung s­ên thÐp ®Æc biÖt thÝch hîp 
cho thi c«ng nhµ cao tÇng bª t«ng cèt thÐp toµn khèi, vµ cã thÓ chÕ t¹o ®Æc biÖt 
dïng cho tõng c«ng tr×nh vµ cã thÓ tÝnh to¸n ®Ó ®ñ phôc vô cho tõng phÇn c«ng 
viÖc cña c«ng tr×nh do ®ã võa ®¸p øng tèt cho viÖc thi c«ng phÇn khung võa b¶o 
®¶m ®­îc vÒ mÆt kinh tÕ. 

      * NhËn xÐt: C«ng tr×nh cña ta lµ nhµ cao tÇng cã tiÕt cét  thay ®æi 2 lÇn víi sè 

cét rÊt nhiÒu vµ mét hÖ v¸ch lâi liªn tôc tõ tÇng hÇm ®Õn tÇng 9 cho nªn víi nh÷ng ®Æc 

®iÓm cña tõng lo¹i v¸n khu«n trªn ta nhËn thÊy r»ng viÖc sö dông v¸n khu«n gç d¸n 
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khung s­ên thÐp cho thi c«ng phÇn cét vµ v¸ch lâi lµ hîp lý vµ ®¹t hiÖu qu¶ kinh tÕ 

cao. Ngoµi ra ®èi víi v¸n khu«n dÇm sµn  ta chän v¸n khu«n thÐp v× cã t¶i träng thi 

c«ng lín. §èi víi hÖ gi¸o chèng ®÷ v¸n khu«n ta chän lo¹i gi¸o PAL vµ cét chèng ®¬n 

b»ng thÐp ®iÒu chØnh ®­îc ®é cao võa chÞu ®­îc t¶i träng lín võa dÔ th¸o l¾p, ®é bÒn 

cao, vµ ®é æn ®Þnh thi c«ng lín. 

b.Yªu cÇu ®èi víi c«ng t¸c v¸n khu«n, ®µ gi¸o, cét chèng: 

+ L¾p dùng: 

       - §¶m b¶o ®óng h×nh d¹ng, kÝch th­íc thiÕt kÕ cña kÕt cÊu. 

       - Cèp pha, ®µ gi¸o ph¶i ®­îc thiÕt kÕ vµ thi c«ng ®¶m b¶o ®é cøng, æn 
®Þnh, dÔ th¸o kh«ng g©y khã kh¨n cho viÖc l¾p ®Æt cèt thÐp, ®æ vµ ®Çm bª t«ng. 

       - Cèp pha ph¶i ®­îc ghÐp kÝn, khÝt ®Ó kh«ng lµm mÊt n­íc xi m¨ng, b¶o vÖ cho 

bª t«ng míi ®æ d­íi t¸c ®éng cña thêi tiÕt. 

       - Cèp pha khi tiÕp xóc víi bª t«ng cÇn ®­îc chèng dÝnh b»ng dÇu b«i tr¬n. 

       - Cèp pha thµnh bªn cña c¸c kÕt cÊu t­êng, sµn, dÇm cét nªn l¾p dùng sao cho 

phï hîp víi viÖc th¸o dì sím mµ kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn c¸c phÇn cèp pha ®µ gi¸o cßn 

l­u l¹i ®Ó chèng ®ì. 

      - Trô chèng cña ®µ gi¸o ph¶i ®Æt v÷ng ch¸c trªn nÒn cøng kh«ng bÞ 
tr­ît, kh«ng bÞ biÕn d¹ng vµ lón khi chÞu t¶i träng trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

      - Trong qu¸ tr×nh l¾p, dùng cèp pha cÇn cÊu t¹o 1 sè lç thÝch hîp ë phÝa d­íi ®Ó 

khi cä röa mÆt nÒn n­íc vµ r¸c bÈn tho¸t ra ngoµi. 

      - Khi l¾p dùng cèp pha, ®µ gi¸o sai sè cho phÐp ph¶i tu©n theo quy 
ph¹m. 

+ Th¸o dì cèp pha: 

      - Cèp pha ®µ gi¸o chØ ®­îc th¸o dì khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é cÇn thiÕt ®Ó kÕt 

cÊu chÞu ®­îc träng l­îng b¶n th©n vµ t¶i träng thi c«ng kh¸c. Khi th¸o dì cèp pha cÇn 

tr¸nh kh«ng g©y øng suÊt ®ét ngét hoÆc va ch¹m m¹nh  lµm h­ h¹i ®Õn b¶n th©n kÕt 

cÊu vµ c¸c kÕt cÊu xung quanh. Cô thÓ lµ v¸n ®¸y dÇm, v¸n khu«n sµn cã thÓ th¸o dì 

sau khi ®æ bª t«ng 14 ngµy. 
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       - C¸c cèp pha ®µ gi¸o kh«ng cßn chÞu lùc sau khi bª t«ng ®· ®ãng r¾n vµ cã thÓ 

th¸o dì khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 50daN/cm2. Cô thÓ  lµ v¸n thµnh dÇm, v¸n khu«n cét 

(vµ c¸c v¸n kh¸c cã t¸c dông t­¬ng tù) cã thÓ th¸o dì sau khi bª t«ng ®æ ®­îc 48 giê. 

      - Khi th¸o dì cèp pha ®µ gi¸o ë c¸c sµn ®æ bª t«ng toµn khèi cña nhµ nhiÒu tÇng 

nªn thùc hiÖn nh­ sau: 

          + Gi÷ l¹i toµn bé ®µ gi¸o vµ cét chèng ë tÊm sµn n»m kÒ d­íi tÊm sµn s¾p ®æ 

bª t«ng. 

          + Th¸o dì tõng bé phËn (th¸o 50%) cña cét chèng, cèp pha trong tÊm sµn 

phÝa d­íi n÷a vµ gi÷ l¹i c¸c cét chèng an toµn c¸ch nhau 3m d­íi dÇm cã nhÞp lín h¬n 

4m. 

          +ViÖc chÊt t¶i tõng phÇn lªn kÕt cÊu sau khi th¸o dì cèp pha ®µ gi¸o cÇn 

®­îc tÝnh to¸n theo c­êng ®é bª t«ng ®· ®¹t, lo¹i kÕt cÊu vµ c¸c ®Æc tr­ng vÒ t¶i träng 

®Ó tr¸nh c¸c vÕt nøt vµ h­ háng kh¸c ®èi víi kÕt cÊu. ViÖc chÊt toµn bé t¶i träng lªn 

c¸c kÕt cÊu ®· th¸o dì hÕt c¸c cèp pha ®µ gi¸o, chØ ®­îc thùc hiÖn khi bª t«ng ®¹t 

c­êng ®é thiÕt kÕ. 

2.Yªu cÇu ®èi víi cèt thÐp: 

     - Cèt thÐp tr­íc khi gia c«ng vµ tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o bÒ mÆt s¹ch, 

kh«ng dÝnh bïn ®Êt, kh«ng cã vÈy s¾t vµ c¸c líp rØ. 

     - Cèt thÐp cÇn ®­îc kÐo, uèn vµ n¾n th¼ng. 

     - C¾t vµ uèn cèt thÐp chØ ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p c¬ häc. Sai sè 

cho phÐp khi c¾t, uèn... theo quy ph¹m. 

    - Hµn cèt thÐp: Liªn kÕt hµn thùc hiÖn b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p kh¸c nhau, c¸c 

mèi hµn ph¶i ®¶m b¶o yªu cÇu: BÒ mÆt nh½n, kh«ng ch¸y, kh«ng ®øt qu·ng kh«ng cã 

bät, ®¶m b¶o chiÒu dµi vµ chiÒu cao ®­êng hµn theo thiÕt kÕ. 

    - ViÖc nèi buéc cèt thÐp: Kh«ng nèi ë c¸c vÞ trÝ cã néi lùc lín. Trªn 1 mÆt c¾t 

ngang kh«ng qu¸ 25% diÖn tÝch tæng céng cèt thÐp chÞu lùc ®­îc nèi víi thÐp trßn tr¬n 

vµ kh«ng qu¸ 50% ®èi víi thÐp gai. ChiÒu dµi nèi buéc cèt thÐp kh«ng nhá h¬n 

250mm víi cèt thÐp chÞu kÐo vµ kh«ng nhá h¬n 200mm víi cèt thÐp chÞu nÐn vµ ®­îc 

lÊy theo b¶ng cña quy ph¹m. 
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    - Khi nèi buéc cèt thÐp vïng chÞu kÐo ph¶i ®­îc uèn mãc (thÐp tr¬n) vµ kh«ng 

cÇn uèn mãc víi thÐp gai. 

VËn chuyÓn vµ l¾p dùng cèt thÐp cÇn l­u ý: 

     + Kh«ng lµm h­ háng vµ biÕn d¹ng s¶n phÈm cèt thÐp. 

     + Cèt thÐp khung ph©n chia thµnh c¸c bé phËn nhá phï hîp ph­¬ng tiÖn vËn 

chuyÓn. 

C«ng t¸c l¾p dùng cèt thÐp cÇn ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau: 

      - C¸c bé phËn l¾p dùng tr­íc kh«ng g©y trë ng¹i cho bé phËn l¾p dùng sau, cÇn 

cã biÖn ph¸p cè ®Þnh vÞ trÝ cèt thÐp ®Ó kh«ng g©y biÕn d¹ng trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. 

      - Con kª cÇn ®Æt t¹i vÞ trÝ thÝch hîp tuú theo mËt ®é cèt thÐp nh­ng kh«ng nhá 

h¬n 1m cho mét ®iÓm kª. Con kª cã chiÒu dµy b»ng líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp vµ lµm 

b»ng vËt liÖu kh«ng ¨n mßn cèt thÐp, kh«ng ph¸ huû bª t«ng. 

     - Sai lÖch vÞ trÝ khi l¾p dùng cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o theo quy ph¹m.   

3.Yªu cÇu ®èi víi v÷a bª t«ng: 

  - V÷a bª t«ng ph¶i ®­îc trén ®Òu, ®¶m b¶o ®ång nhÊt vÒ thµnh phÇn. 

     - Ph¶i ®¹t m¸c thiÕt kÕ. 

     - Bª t«ng ph¶i cã tÝnh linh ®éng, ®¶m b¶o ®é sôt cÇn thiÕt. 

     - ThiÕt kÕ thµnh phÇn hçn hîp bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o sao cho thái bª t«ng qua 

nh÷ng vÞ trÝ thu nhá cña ®­êng èng vµ qua ®­îc c¸c ®­êng cong khi b¬m. 

     - Hçn hîp bª t«ng cã kÝch th­íc tèi ®a cña cèt liÖu lín lµ 1/3 ®­êng kÝnh trong 

nhá nhÊt cña èng dÉn. 

     - Yªu cÇu vÒ n­íc vµ ®é sôt cña bª t«ng b¬m cã liªn quan víi nhau. L­îng n­íc 

trong hçn hîp cã ¶nh h­ëng ®Õn c­êng ®é vµ ®é sôt hoÆc tÝnh dÔ b¬m cña bª t«ng. §èi 

víi bª t«ng b¬m chän ®­îc ®é sôt hîp lý theo tÝnh n¨ng cña lo¹i m¸y b¬m sö dông vµ 

gi÷ ®­îc ®é sôt ®ã trong suèt qu¸ tr×nh b¬m lµ yÕu tè rÊt quan träng. Cã thÓ dïng phô 

gia ®Ó t¨ng tÝnh linh ®éng cña bª t«ng mµ vÉn gi¶m ®­îc l­îng n­íc trong v÷a bª t«ng. 

     - Thêi gian trén, vËn chuyÓn, ®æ ®Çm ph¶i ®¶m b¶o, tr¸nh lµm s¬ ninh bª t«ng. 
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4.Yªu cÇu khi ®æ bª t«ng: 

ViÖc ®æ bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o: 

    - Kh«ng lµm sai lÖch vÞ trÝ cèt thÐp, vÞ trÝ cèp pha vµ chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt 

thÐp.  

    - Kh«ng dïng ®Çm dïi ®Ó dÞch chuyÓn ngang bª t«ng trong cèp pha. 

    - Bª t«ng ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc cho ®Õn khi hoµn thµnh mét kÕt cÊu nµo ®ã theo 

quy ®Þnh cña thiÕt kÕ. 

    - §Ó tr¸nh sù ph©n tÇng,chiÒu cao r¬i tù do cña hçn hîp bª t«ng khi ®æ kh«ng 

®­îc v­ît qu¸ 2.5 m. 

   - Khi ®æ bª t«ng cã chiÒu cao r¬i tù do lín h¬n 2.5 m ph¶i dïng m¸ng nghiªng 

hoÆc èng vßi voi. NÕu chiÒu cao lín h¬n 10m ph¶i dïng èng vßi voi cã thiÕt bÞ chÊn 

®éng. 

Khi ®æ bª t«ng cÇn l­u ý : 

    - Gi¸m s¸t chÆt chÏ hiÖn tr¹ng cèp pha ®ì gi¸o vµ cèt thÐp trong qu¸ tr×nh thi 

c«ng. 

- Møc ®é ®æ dµy bª t«ng vµo cèp pha ph¶i phï hîp víi sè liÖu tÝnh to¸n ®é cøng 

chÞu ¸p lùc ngang cña cèp pha do hçn hîp bª t«ng míi ®æ g©y ra.. 

    - ChiÒu dµy mçi líp ®æ bª t«ng ph¶i c¨n cø vµo n¨ng lùc trén cù ly vËn chuyÓn, 

kh¶ n¨ng ®Çm, tÝnh chÊt ninh kÕt vµ ®iÒu kiÖn thêi tiÕt ®Ó quyÕt ®Þnh, nh­ng ph¶i theo 

quy ph¹m. 

    - §æ bª t«ng cét, t­êng: khi cét cã chiÒu cao nhá h¬n 5m; t­êng cã chiÒu cao 

nhá h¬n 3m th× nªn ®æ liªn tôc. NÕu cét cã kÝch th­íc tiÕt diÖn nhá h¬n 40cm; chiÒu 

dµy t­êng nhá h¬n 15cm vµ cét t­êng kh«ng cã cèt thÐp chång chÐo th× nªn ®æ liªn tôc 

trong chiÒu cao 1.5m. Víi cét t­êng cã chiÒu cao lín h¬n th× chia lµm nhiÒu ®ît ®æ bª 

t«ng nh­ng ph¶i ®¶m b¶o vÞ trÝ vµ m¹ch ngõng thi c«ng hîp lý. 

    - §æ bª t«ng dÇm b¶n: 

     + Khi cÇn ®æ bª t«ng liªn tôc dÇm b¶n toµn khèi víi cét hay t­êng tr­íc hÕt ®æ 

xong cét hay t­êng sau ®ã dõng l¹i 1  2 giê ®Ó bª t«ng cã ®ñ thêi gian co ngãt ban 
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®Çu míi tiÕp tôc ®æ bª t«ng dÇm b¶n. Tr­êng hîp kh«ng cÇn ®æ bª t«ng liªn tôc th× 

m¹ch ngõng thi c«ng ë cét, t­êng ®Æt c¸ch mÆt d­íi cña dÇm - b¶n tõ 3  5cm. 

     + §æ bª t«ng dÇm - b¶n ph¶i tiÕn hµnh ®ång thêi; khi dÇm, sµn hoÆc kÕt cÊu 

t­¬ng tù cã chiÒu cao lín h¬n 80cm cã thÓ ®æ riªng tõng phÇn nh­ng ph¶i bè trÝ m¹ch 

ngõng thÝch hîp. 

5.Yªu cÇu khi ®Çm bª t«ng: 

     - §¶m b¶o sau khi ®Çm bª t«ng d­îc ®Çm chÆt kh«ng bÞ rç, kh«ng bÞ ph©n tÇng, 

thêi gian ®Çm bª t«ng t¹i 1 vÞ trÝ ®¶m b¶o bª t«ng ®­îc ®Çm kü (n­íc xi m¨ng næi lªn 

mÆt). 

     - B­íc di chuyÓn cña ®Çm dïi kh«ngv­ît qu¸ 1.5 lÇn b¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña 

®Çm. §Çm bª t«ng líp  trªn th× ph¶i c¾m s©u vµo bª t«ng líp d­íi ®· ®æ tr­íc lµ 10cm. 

6.B¶o d­ìng bª t«ng: 

     - Sau khi ®æ bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn cã ®é Èm vµ nhiÖt ®é 

cÇn thiÕt ®Ó ninh kÕt ph¸t triÓn c­êng ®é, tr¸nh c¸c t¸c ®éng trong qu¸ tr×nh ninh kÕt 

cña bª t«ng ¶nh h­ëng ®Õn chÊt l­îng bª t«ng. 

     - B¶o d­ìng Èm : gi÷ cho bª t«ng cã ®ñ ®é Èm cÇn thiÕt ®Ó ninh kÕt vµ ®ãng r¾n. 

     - Thêi gian b¶o d­ìng theo ®óng quy ph¹m. Trong thêi gian b¶o d­ìng tr¸nh 

c¸c t¸c ®éng c¬ häc nh­ rung ®éng, lùc xung kÝch t¶i träng vµ c¸c lùc ®éng cã kh¶ 

n¨ng g©y h¹i kh¸c. 

7.M¹ch ngõng thi c«ng bª t«ng : 

    M¹ch ngõng thi c«ng ph¶i ®Æt ë vÞ trÝ mµ lùc c¾t vµ m«men uèn t­¬ng 
®èi nhá ®ång thêi ph¶i vu«ng gãc víi ph­¬ng truyÒn lùc nÐn vµo kÕt cÊu. 

      - M¹ch ngõng thi c«ng n»m ngang: Nªn ®Æt ë vÞ trÝ b»ng chiÒu cao cèp pha. 

Tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn lµm nh¸m, lµm Èm bÒ mÆt bª t«ng cò khi ®ã ph¶i ®Çm lÌn 

sao cho líp bª t«ng míi b¸m ch¾c vµo bª t«ng cò ®¶m b¶o tÝnh liÒn khèi cña kÕt cÊu. 

     - M¹ch ngõng thi c«ng ®øng: M¹ch ngõng thi c«ng theo chiÒu ®øng 

hoÆc nghiªng nªn cÊu t¹o b»ng l­íi thÐp víi mÆt l­íi 5  10mm. Tr­íc khi ®æ 
líp bª t«ng míi còng cÇn t­íi n­íc lµm Èm líp bª t«ng cò khi ®æ cÇn ®Çm kü 
®¶m b¶o tÝnh liÒn khèi cho kÕt cÊu. 
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Ch­¬ng 5-kü thuËt  Thi c«ng cét : 

1.C«ng t¸c ®Þnh vÞ tim cèt. 

 Dïng 2 m¸y kinh vÜ ®Æt theo 2 ph­¬ng vu«ng gãc víi nhau ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim 

cèt cña c¸c cét, c¸c trôc cña v¸ch cøng vµ c¸c mèc ®Æt v¸n khu«n, dïng d©y bËt mùc 

d¸nh dÊu c¸c trôc, c¸c mèc ®Æt v¸n khu«n, dïng s¬n ®á ®¸nh dÊu c¸c vÞ trÝ cao tr×nh ®æ 

BT trªn cèt thÐp ®Ó c¸c tæ ®éi thi c«ng cã thÓ dÔ dµng x¸c ®Þnh. C«ng viÖc x¸c ®Þnh tim 

cèt do mét tæ ®o ®¹c thùc hiÖn. 

2.C«ng t¸c cèt thÐp: 

- Cèt thÐp cét ®­îc ®¸nh gØ vµ lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn. Sau ®ã 

®­îc c¾t uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ. 

- Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, sau ®ã ®­îc vËn chuyÓn 

vµo vÞ trÝ l¾p dùng. ThÐp cét ®­îc nèi buéc, kho¶ng c¸ch neo thÐp lµ 30d. Trong 

kho¶ng neo thÐp ph¶i ®­îc buéc Ýt nhÊt t¹i 3 ®iÓm. 

Cèt ®ai ®­îc uèn b»ng tay, vËn chuyÓn lªn cao vµ l¾p buéc ®óng kü thuËt Sau 

khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp cét ta b¾t ®Çu tiÕn hµnh c«ng t¸c v¸n khu«n.  

3.C«ng t¸c v¸n khu«n: 

V¸n khu«n cét dïng lo¹i v¸n khu«n gç d¸n s­ên thÐp  vµ cét chèng thÐp ®a 

n¨ng cã thÓ ®iÒu chØnh cao ®é, th¸o l¾p dÔ dµng. 

Yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n: 

+ §­îc chÕ t¹o theo ®óng kÝch th­íc cÊu kiÖn. 

+ §¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, kh«ng cong vªnh. 

+ Gän nhÑ tiÖn dông dÔ th¸o l¾p. 

+ KÝn, khÝt, kh«ng ®Ó ch¶y n­íc xi m¨ng. 

+ §é lu©n chuyÓn cao. 

V¸n khu«n sau khi th¸o ph¶i ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ ®Ó n¬i kh« r¸o, kª 
chÊt n¬i b»ng ph¼ng tr¸nh cong vªnh v¸n khu«n. 
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V¸n khu«n cét gåm 2 m¶ng v¸n khu«n liªn kÕt víi nhau b»ng c¸c bul«ng vµ 

b¨ng thÐp gãc L50x50x5, viÖc sö dông v¸n khu«n nµy sÏ th¸o l¾p rÊt dÔ dµng l¹i tèn thêi 

gian, hÖ sè lu©n chuyÓn v¸n khu«n cao, thÝch hîp víi khèi l­îng mµ mét c«ng nh©n cã 

thÓ mang v¸c  

Bé v¸n khu«n cÇn cã c¸c thµnh phÇn sau: 

+ Hai hép  v¸n khu«n chÝnh: CÊu t¹o b¨ng hai m¶ng v¸n khu«n gç d¸n 

xung quanh cã khung s­ên b»ng thÐp ®Ó t¹o ®é cøng ®­îc liªn kÕt víi nhau qua 

hÖ thÐp gãc hµn víi nhau 

+ C¸c bul«ng thÐp 12 liªn kÕt c¸c hép v¸n khu«n nµy t¹i c¸c thÐp gãc cã 

t¹o lç ®Ó g¾n bul«ng nµy 

+ CÊu t¹o cña v¸n khu«n cét nh­ h×nh vÏ 

a.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên thÐp :  

V¸n khu«n cét dïng lo¹i v¸n khu«n gç d¸n cã  bÒ réng b = 80 cm vµ b=60 cm 

     T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n:P0 = P1 + P2  

- T¶i träng do ®æ hoÆc ®Çm bª t«ng : P1 = 600 kG/m2. 

- T¶i träng do ¸p lùc ®Èy bªn cña bª t«ng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

                             P2 = 0.75W0H 

 W0 : träng l­îng cña bª t«ng. W0 = 2500 kG/m3. 

 H : ChiÒu cao líp bª t«ng ch­a ®«ng cøng. H = 2.4 m. 

                         P2 = 0.75x2500x2.4 =  4500 (kG/m2). Sö dông v¸n khu«n cã bÒ 

réng 80 cm  Ptc =( P1 + P2 )x0.8= (600+4500)x0.8=4080 (kG/m) 

 Ptt=4080x1.2=5304 (Kg/m) 

      * TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên thÐp 

  L50x50x5 

        “ Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
  

q = 5304 
kgkg/m 
kG/m kG/m 
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M : m« men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc: M = 
10

. 2lq
.  Chän tÊm gç d¸n dµy 2 

cm cã W = 40 cm3  J = 40 cm4 W : m« men chèng uèn cña v¸n khu«n. 

              ][
.10

. 2

W

lq

W

M
     l  

10 [σ] 10 40 140
38

53.04

W x x

q
 (cm). 

     “ Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:      
45 .

[ ]
384. . 400

tcq l l
f f

E J
 

                                l   
5

44
384 384 1.2 10 40

33.5
5 400 5 400 40.8tc

EJ x x x

x xq x x
  (cm). 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên thÐp  lµ: l = 32 cm. 

        * TÝnh to¸n khung vµ s­ên thÐp sö dông s­ên thÐp lµ thÐp gãc L50*50*5 cã 

c¸c ®Æc tr­ng sau: 

        T¶i träng t¸c dông lªn s­ên lµ: tcq  = 4080x0.32x1.3=1697 (kg/m). 

                                                          ttq = 1305x1.2=2036 (kg/m). 

         “ Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
 

M : m« men uèn lín nhÊt trong dÇm ®¬n gi¶n:  

                       M = 
2.

8

ttq l
 

W : m« men chèng uèn cña thÐp gãc L50x50x5 lµ 

              
2 2. 20.36 80

σ 1653 [σ] 2100
8. 8.

M q l x

W W
   (kG/cm2). 

“ Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:       

4 4

6

5 . 5 16.97 80 60
0.082( ) [ ] 0.15

384. . 384 2.1 10 52.4 400 400

tcq l x x l
f cm f

E J x x x
(cm). 

VËy g«ng cét ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

 

q = 2036 
kG/m 
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2

5

8
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9

6

7

4

3

ghi chó

  1. gç ®Þnh vÞ tiÕt diÖn 100*100

  2. gç ®Öm td 100*100

  3. t¨ng ®¬

  4. d©y c¨ng

  5. thanh chèng xiªn

  6. g«ng cét l50*50*5

  7. chèt b»ng bul«ng

  8. v¸n khu«n cét dµy 20

  9. thanh nÑp däc

b»ng thÐp l50*50*5

10. thanh chèng gç td 100*100

11. chèt cè ®Þnh b»ng bul«ng

 

 

b.L¾p dùng v¸n khu«n cét: 

- V¸n khu«n cét ®· ®­îc gia c«ng s¨n thµnh hai tÊm cã träng l­îng võa víi 

träng l­îng mang v¸c cña c«ng nh©n cho nªn c«ng nh©n cã thÓ mang v¸c trùc tiÕp tõ 

x­ëng gia c«ng ®Õn vÞ trÝ cÇn cÈu  ®Ó cÈu lªn vÞ trÝ l¾p ®Æt  

- Dùa vµo l­íi tr¾c ®¹t chuÈn ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim cét, l­íi tr¾c ®¹t nµy ®­îc 
x¸c lËp nhê m¸y kinh vÜ vµ th­íc thÐp. 

- L¾p dùng v¸n khu«n cét vµo ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ,bao xung quanh ch©n khay vµ 

n»m vµo trong khung gç ®Þnh vÞ sau ®ã míi l¾p bul«ng vµ  dïng thanh chèng xiªn  

®iÒu chØnh vµ cè ®Þnh cét cho th¼ng ®øng, ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh trong qu¸ tr×nh ®æ bª 

t«ng. 
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- KiÓm tra l¹i lÇn cuèi cïng ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña cét tr­íc khi ®æ bª 

t«ng.  

4.C«ng t¸c bª t«ng cét: 

 Bª t«ng cét ®­îc dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm  m¸c 300, vËn chuyÓn lªn cao 

b»ng cÇn trôc th¸p. C«ng t¸c ®æ bª t«ng cét ®­îc thùc hiÖn b»ng cÇn trôc. 

 Quy tr×nh ®æ bª t«ng cét ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau: 

 - T­íi n­íc cho ­ít v¸n khu«n, t­íi n­íc xi m¨ng vµo chç gi¸n ®o¹n n¬i ch©n 

cét. 

 - Mçi ®ît ®æ bª t«ng dµy kho¶ng 20  30 cm, dïng ®Çm dïi ®Çm kü råi míi ®æ 

líp tiÕp theo. Trong qu¸ tr×nh ®æ ta tiÕn hµnh gâ nhÑ lªn thµnh v¸n khu«n cét ®Ó t¨ng 

®é  chÆt cña bª t«ng. 

5. C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 

- Sau khi ®æ bª t«ng nÕu trêi qu¸ n¾ng hoÆc m­a to ta ph¶i che phñ ngay tr¸nh 

hiÖn t­îng  bª t«ng thiÕu n­íc bÞ nøt ch©n hoÆc bÞ rç bÒ mÆt. 

- §æ bª t«ng sau 8  10 giê tiÕn hµnh t­íi n­íc b¶o d­ìng. Trong hai ngµy ®Çu 

cø 2  3 giê t­íi n­íc mét lÇn, sau ®ã cø 3 10 giê t­íi mét lÇn tuú theo ®iÒu kiÖn thêi 

tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng gi÷ Èm  Ýt nhÊt 7 ngµy ®ªm. 

- TuyÖt ®èi  tr¸nh g©y rung ®éng vµ va ch¹m sau khi ®æ bª t«ng. Trong qu¸ tr×nh 

b¶o d­ìng nÕu ph¸t hiÖn bª t«ng cã khuyÕt tËt ph¶i xö lý ngay. 

6.C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n cét: 

- V¸n khu«n cét ®­îc th¸o sau 2 ngµy khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é  25 kG/cm2. 

- V¸n khu«n cét ®­îc th¸o theo tr×nh tù tõ trªn xuèng. Khi th¸o v¸n khu«n ph¶i 

tu©n thñ c¸c ®iÒu kiÖn kü thuËt tr¸nh g©y søt vì gãc c¹nh cÊu kiÖn. 

- V¸n khu«n sau khi th¸o dì ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ kª xÕp ng¨n n¾p vµo 

vÞ trÝ. 

Ch­¬ng 6-kü thuËt  Thi c«ng dÇm : 

1.C«ng t¸c v¸n khu«n.  
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 V¸n khu«n dÇm gåm v¸n khu«n ®¸y dÇm vµ v¸n khu«n thµnh dÇm ®­îc chÕ t¹o 

tõ v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh, v¸n thµnh ®­îc chèng bëi c¸c thanh chèng xiªn b¨ng 

gç.TiÕt diÖn dÇm nh­ sau 600x300, 500x300, 300x200. Ta sö dông c¸c lo¹i v¸n khu«n 

cã s½n trong cataloz.. 

 Cét chèng sö dông cét chèng thÐp cã thÓ thay ®æi ®­îc chiÒu cao, hoÆc cét 

chèng gç. 

a.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®¸y dÇm: 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm cã bÒ réng b = 30 cm. 

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp: q1 = n. .b.h = 1.2x2500x0.6x0.3 = 540 (kg/m) 

- Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n : q2 = 10 (kg/m). 

- Ho¹t t¶i ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn sö dông: P1 = 250 kg/m2. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n réng b = 30 cm lµ: 
1P  = 250x0.3x1.1= 82.5 (kg/m) 

              

- Ho¹t t¶i do ®æ bª t«ng:  P2 = 600 kG/m2. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n réng b = 30 cm lµ: 
2P  = 600x0.3x1.1= 198 (kg/m)  

VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cã chiÒu réng b = 30 cm lµ: 

Qtc = q1 + q2 + 
1P +

2P = 540 + 10 + 82.5 + 198 = 830(kg/m). 

                   Qtt =  830x1.2=996(kg/m). 

              TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì v¸n ®¸y dÇm: 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
 

M : m« men uèn lín nhÊt trong  

      dÇm liªn tôc:  M = 
10

. 2lq
 

q = 996 
kG/m 
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W : m« men chèng uèn cña v¸n khu«n. Víi v¸n khu«n b = 30 cm cã W = 4.8 

cm3; J = 20.87 (cm4) 

2.
[ ]

10.

ttM q l

W W
     l  

10 [σ] 10 4.8 1800
100.34

9.96

W x x

q
 (cm). 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:       

45 .
[ ]

384. . 400

tcq l l
f f

E J
  l   

6

34
384. . 384 2.1 10 20.87

117.79
5.400. 5 400 8.3tc

E J x x x

q x x
  (cm). 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå lµ: l = 100 cm. 

b.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp thµnh dÇm: 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh dÇm cã bÒ réng b = 30 cm. 

- Träng l­îng do ¸p lùc ngang cña bª t«ng: P1 = n. .h = 1.2x2500x0.6 = 1800(kg/m) 

- Ho¹t t¶i do ®æ bª t«ng:  P2 = 600 kG/m2. 

-T¶i träng t¸c dông lªn v¸n réng b = 30 cm lµ: 
2

ttP  = 600x0.3x1.1= 198 (kG/m)   

VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cã chiÒu réng b = 20 cm lµ: 

Qtc = P1+ 2

tcP = 1800+198 = 1998(kg/m). 

 Qtt =  1998x1.2=2198  (kg/m). 

TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp v¸n thµnh dÇm: 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
                    

M : m« men uèn lín nhÊt trong 

     dÇm liªn tôc:  M = 
10

. 2lq
 

W : m« men chèng uèn cña v¸n khu«n. Víi v¸n khu«n b = 30 cm cã W = 4.42 

cm3;        J = 20.02 (cm4) 

q = 2198 
kG/m 
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][
.10

. 2

W

lq

W

M
     l  

10. .[σ] 10 4.42 1800
62.8

21.98

W x x

q
 (cm). 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:   

45 .
[ ]

384. . 400

tcq l l
f f

E J
  l   

6

34
384. . 384 2.1 10 20.02

87.38
5.400. 5 400 19.98tc

E J x x x

q x x
  (cm). 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng lµ: l = 50 cm. 

6-bu l«ng chèng ph×ng

5-thanh chèng ®øng

4-v¸n khu«n dÇm sµn

3-hÖ gi¸o pal

2-xµ gå gç 100x100

1-v¸n khu«n sµn 

9-xµ gå dÇm

10-thanh chèng dÇm b»ng thÐp

cÊu t¹o v¸n  khu«n dÇm sµn

7-hÖ gi»ng 

8-con bä gç

98

6

5 4

 

c.Tr×nh tù l¾p dùng v¸n khu«n dÇm: 

     L¾p dùng hÖ gi¸o phôc vô cho c«ng t¸c l¾p ®Æt v¸n khu«n dÇm  

   Cét chèng ®ì v¸n ®¸y dÇm ®­îc gia c«ng liªn kÕt víi xµ gå ®ì ®¸y dÇm tr­íc 

sau ®ã l¾p dùng vµo vÞ trÝ, vµ ®iÒu chØnh ®é cao cho ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ 

     C¸c tÊm v¸n khu«n ®¸y dÇm ph¶i ®­îc l¾p kÝn khÝt, ®óng tim trôc dÇm theo thiÕt 

kÕ. 

- V¸n khu«n thµnh dÇm ®­îc l¾p ghÐp sau khi c«ng t¸c cèt thÐp dÇm ®­îc thùc 

hiÖn xong. V¸n thµnh dÇm ®­îc chèng bëi c¸c thanh chèng xiªn mét ®Çu chèng vµo 

s­ên v¸n, mét ®Çu ®ãng cè ®Þnh vµo xµ gå ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm. §Ó ®¶m b¶o kho¶ng 

c¸ch gi÷a hai v¸n thµnh ta dïng c¸c thanh chèng ngang ë phÝa trªn thµnh dÇm, c¸c nÑp 

nµy ®­îc bá ®i khi ®æ bª t«ng. 
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2- C«ng t¸c cèt thÐp dÇm.  

- Cèt thÐp dÇm ®­îc ®¸nh gØ, lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn. Sau ®ã ®­îc 

c¾t uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ. 

- Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, sau ®ã ®­îc vËn chuyÓn 

vµo vÞ trÝ l¾p dùng. Sau khi l¾p xong v¸n khu«n ®¸y dÇm ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt cèt thÐp, 

cèt thÐp ph¶i ®­îc l¾p ®Æt ®óng quy c¸ch vµ ®óng yªu cÇu kü thuËt.  

- Cèt ®ai ®­îc uèn b»ng tay, vËn chuyÓn lªn cao vµ l¾p buéc ®óng theo thiÕt kÕ. 

Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp dÇm ta tiÕn hµnh tiÕp c«ng t¸c v¸n khu«n thµnh 

dÇm.  

3. C«ng t¸c bª t«ng dÇm.  

Bª t«ng dÇm ®­îc ®æ b»ng cÇn trôc cïng lóc víi bª t«ng sµn. 

Ch­¬ng 6-kü thuËt  Thi c«ng cÇu thang 

5.1 CÊu t¹o v¸n khu«n cÇu thang bé: 

*Bª t«ng cÇu thang bé dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm B25 BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng 

c¸c c«ng t¸c gièng nh­ c¸c phÇn tr­íc. 

 *V¸n sµn cÇu thang bé dïng lo¹i v¸n khu«ng gç dµy 2 cm; xµ gå ®ì v¸n tiÕt diÖn 8x10 

cm; cét chèng gç. 

 *BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng cña c¸c c«ng t¸c gièng nh­ c¸c phÇn tr­íc. ë ®©y ta chØ 

tÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì v¸n sµn vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng ®ì 

xµ gå, kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cét chèng. 
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*§èi víi cÇu thang bé ta dïng v¸n khu«n gç 

s¬ bé diÖn tÝch v¸n khu«n: 

+ CÇu thang 2 vÕ, b¶n thang cã kÝch th­íc 1,25x3,8 m 

DiÖn tÝch v¸n khu«n b¶n thang: 2x1,25x3,8 = 9,5 m2. 

+ Sµn chiÕu nghØ kÝch th­íc: 1,2x3 m 

DiÖn tÝch v¸n khu«n sµn chiÕu nghØ: 1,2x3 = 3.6 m2. 

+ DÇm chiÕu nghØ kÝch th­íc bxh = 200x300 mm, chiÒu dµi l = 3,4 m. 

DiÖn tÝch v¸n khu«n dÇm chiÕu nghØ  2x(0,3x3,4 + 0,2x3,4) =3,4m2. 

+ DÇm chiÕu tíi kÝch th­íc bxh = 200x300 mm, chiÒu dµi l = 3,4 m. 

DiÖn tÝch v¸n khu«n dÇm chiÕu tíi  2x(0,3x3,4 + 0,2x3,4) =3,4m2. 

+ Cèn thang kÝch th­íc bxh = 100x300 mm, chiÒu dµi l = 3,8 m. 

DiÖn tÝch v¸n khu«n dÇm chiÕu tíi  2x(2x0.3x3,8 )+ 2x(2x0,1x3,8) = 6,08 m2. 

Tæng diÖn tÝch v¸n khu«n cÇu thang bé :   

 = 9.5+3,6+3,4+3,4+6,08=26m2. 

5.2. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn v¸n sµn: 
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C¾t mét d¶i sµn cã bÒ réng b = 1 m. TÝnh to¸n v¸n khu«n sµn nh­ dÇm liªn tôc kª trªn 

c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh xµ gå ®ì v¸n khu«n sµn. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thang gåm: 

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp: q1 = . .n1 = 2500.0,1.1,2 = 300 (kG/m2) 

- Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n : q2 = 600.0,02.1,1 = 13,2 (kG/m2). 

- Ho¹t t¶i ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn sö dông: q3  = 250 (kG/m2) 

- Ho¹t t¶i do ®æ bª t«ng:  q4 = 400 (kG/m2) 

Tæng t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n sµn: 

qtc =q1 + q2 + q3 + q4 = 300 + 13,2 + 250 + 400 = 963,2 (kG/m2) 

qtt
 = 963.2x1.2=1155 (kG/m2) 

 

5.3.TÝnh to¸n kiÓm tra v¸n sµn  

T¶i träng tÝnh to¸n: qtt = qtt
v . cosα = 1155x

 

cos62= 542 (kG/m) 

                               qtc = qtc
v . cosα = 963.2xcos 62 = 452 (kG/m) 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:       

[ ]
M

W
       M: M«men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc. M = 

2.

10

q l
 

W : M« men chèng uèn cña v¸n khu«n. W = 
2 2. 100.2

66,67
6 6

b h
    (cm3 ). 

J: M«men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn v¸n khu«n: J = 
3 3. 100.2

66,67
12 12

b h
(cm4). 

              
2.

[ ]
10.

ttq lM

W W
     l  

ttq

W..10

 

= 
10.66,67.110

5,42
 

= 85.4 (cm)  [1]

 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:      
45. .

[ ]
384. . 400

tcq l l
f f

E J
 

                                l xg   4
384. .

5.400.

E J

q
 = 

5

4
384.1,2.10 .66,67

5 400 4,52x x  

= 68,6(cm)  [2] 

Tõ [1]; [2]   ta chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì v¸n lµ: lxg = 60 cm. 

5.4.TÝnh to¸n kiÓm tra xµ gå ®ì v¸n sµn: 

 - S¬ ®å tÝnh: dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu, tùa lªn c¸c cét chèng. 

 - T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå: 

Dïng xµ gå gç ®ì v¸n khu«n sµn tiÕt diÖn 8x10 cm. 
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+Träng l­îng b¶n th©n xµ gå: 

qtt
1 = bx2.hx2. g.n = 0,08 x 0,1 x 600 x 1,1 = 5,28 (kG/m).  

qtc
1 = bx2.hx2. g = 0,08 x 0,1 x 600 = 4,8 (kG/m).  

 qtt
2 = qtt

v.lxg = 1158,2 x 0,6 = 694.9 (kG/m). 

 qtc
2 = qtc

v.lxg = 912 x 0,6 = 547.2 (kG/m). 

- T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå ®­îc x¸c ®Þnh: 

qtt xg = ( qtt
1 + qtt

2) = (5,28 + 694.9) = 700.18 (kG/m) 

qtc xg = ( qtc
1 + qtc

2) = (4,8 + 547,2) = 552 (kG/m) 

KiÓm tra ®é bÒn vµ ®é vâng xµ gå gç: 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      [ ]
M

W
        

M : M«men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc. M = 
2.

10

ttq l
 

W : M«men chèng uèn cña xµ gå: W = 
2 2. 8.10

133,33
6 6

b h
 (cm3 ). 

J : M«men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn xµ gå : J = 
3 3. 8.10

666,67
12 12

b h
 (cm4 ). 

      

           

2.
[ ]

10.

tt

xg cq lM

W W
     lc   

7

11033.13310

q

W..10
tt

xg

xx
 = 144.74 (cm). 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

45. .
[ ]

384. . 400

tc

xg c c
q l l

f f
E J

 

                               lc   
5

4
4

384. . 384 1.2 10 666.67

5.400. 5 400 5.52tc

xg

E J x x x

q x x
= 166.76 (cm).      

   VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng ®ì xµ gå lµ: lc = 70 cm. 

5.5.TÝnh to¸n kiÓm tra cét chèng: 

§èi víi cét chèng gç bá qua sù lµm viÖc cña hÖ gi»ng khi tÝnh to¸n. 

S¬ ®å tÝnh: thanh chÞu nÐn ®óng t©m liªn kÕt 2 ®Çu khíp 

KiÓm tra theo c«ng thøc:   = N/(φ.F) < [R] = 110 kG/cm2 

- Lùc däc t¸c dông lªn c©y chèng: N = qtc
xg.lc = 552 x 0,87 = 480.24(kG). 

- lc: Kho¶ng c¸ch bè trÝ c¸c cét chèng 

- F: DiÖn tÝch tiÕt diÖn c©y chèng: F = axa = 8x8 =64cm2 
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- φ: HÖ sè uèn däc phô thuéc vµo ®é m¶nh λ, lÊy nh­ sau: λ = μ.l/r 

- l: ChiÒu cao cét chèng l = 3,6 m 

Víi thanh liªn kÕt 2 ®Çu khíp μ = 1;  Jmin = a
4
/12 = 8

4
/12 = 341,3 ;  

r = min 341,3
2,3

64

J

F
; λ = μ.l/r = 1x360/2,3 = 156.52 > 75; φ = 3100/ λ

2
 = 0,13 

Do ®ã:  = N/(φ.F) = 480.24/(0,13x64) = 57.7 kG < [R] = 110 kG/cm2 

 *VËy cét chèng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

Ch­¬ng 8-kü thuËt  Thi c«ng sµn : 

1.C«ng t¸c v¸n khu«n sµn. 

    Sö dông gi¸o PAL do h·ng Hoµ ph¸t chÕ t¹o. 

 ¦u ®iÓm cña gi¸o PAL: 

- Gi¸o PAL lµ mét ch©n chèng v¹n n¨ng b¶o ®¶m an toµn vµ kinh tÕ. 

- Gi¸o PAL cã thÓ sö dông thÝch hîp cho mäi c«ng tr×nh x©y dùng víi nh÷ng 

kÕt cÊu nÆng ®Æt ë ®é cao lín. 

- Gi¸o PAL lµm b»ng thÐp nhÑ, ®¬n gi¶n, thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng, th¸o dì, 

vËn chuyÓn nªn gi¶m gi¸ thµnh c«ng tr×nh. 

 CÊu t¹o gi¸o PAL: 

Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo 

kiÓu tam gi¸c hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­: 

- PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn. 

- Thanh gi»ng chÐo vµ gi»ng ngang. 

- KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét. 

- Khíp nèi khung. 

- Chèt gi÷ khíp nèi. 

Do diÖn tÝch sµn lín nªn ®Ó thi c«ng ®¹t n¨ng suÊt cao, ®Èy nhanh tiÕn ®é thi 

c«ng ta dïng v¸n khu«n  gç Ðp cã chiÒu dµy 1.5 cm. 
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- Xµ gå ®­îc dïng lµ lo¹i xµ gå gç cã tiÕt diÖn 100x100 mm; cã träng l­îng 

riªng 600 kg/m3; [ ] = 110 kg/cm2; E = 1.2x105 kg/cm2. 

- HÖ gi¸o ®ì sµn lµ gi¸o Pal cã c¸c ®Æc ®iÓm sau: 

+ Khung gi¸o h×nh tam gi¸c réng 1.2 m, cao 0.75 m; 1 m; 1.5 m. 

+ §­êng kÝnh èng ®øng: 76.3x3.2 mm 

+ §­êng kÝnh èng ngang: 42.7x2.4 mm. 

+ §­êng kÝnh èng chÐo: 42.7x2.4 mm. 

+ C¸c lo¹i gi»ng ngang: réng 1.2 m; kÝch th­íc 34x2.2 mm. 

+ Gi»ng chÐo: réng 1.697 m; kÝch th­íc 17.2x2.4 mm. 

a.X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn v¸n sµn: 

C¾t mét d¶i sµn cã bÒ réng b = 1 m. TÝnh to¸n v¸n khu«n sµn nh­ dÇm liªn tôc kª 

trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh xµ gå ®ì v¸n khu«n sµn. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n sµn gåm: 

- Träng l­îng bª t«ng cèt thÐp: q1 = n. . .b = 1.2x2500x0.1x1 = 300 (kg/m) 

- Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n : q2 = 600x0.14x1x1.1 = 99 (kg/m). 

- Ho¹t t¶i ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn sö dông: P1 = 250 kg/m2. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n réng b = 1 m lµ: P1
tc = 250x1x1.1 = 275 (kg/m)  

- Ho¹t t¶i do ®æ hoÆc ®Çm bª t«ng:  P2 = 600 kg/m2. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n réng b = 1 m lµ: P2
tx = 600x1x1.1 = 660 (kg/m)   

VËy tæng t¶i träng t¸c träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cã chiÒu réng b = 1 m lµ: 

           Qtc = q1 + q2 + P1
tc + P2

tc = 300 + 99 + 275 + 660 = 1334 (kg/m). 

           Qtt =1334x1.2=1600 (kg/m) 

b.TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå gç: 
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  ][
W

M
        

M : M« men uèn lín nhÊt trong  

dÇm liªn tôc.   

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:M  = 
2.

10

ttq l
 

W : M« men chèng uèn cña v¸n khu«n. W = 5.37
6

5.1100

6

. 22 xhb
  (cm3). 

J   : M« men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn v¸n khu«n: J = 1.28
12

5.1100

12

. 33 xhb
  (cm4). 

          ][
.10

. 2

W

lq

W

M
     l  

10. .[ ] 10 37.5 110
58.87

16

W x x

q
 (cm). 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:      

 
45. .

[ ]
384. . 400

tcq l l
f f

E J
  l   

5

44
384. . 384 1.2 10 28.1

45
5.400. 5 400 13.34

E J x x x

q x x
  (cm). 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì sµn lµ: l = 45 cm. 

c.Tr×nh tù l¾p dùng v¸n khu«n sµn: 

- L¾p dùng hÖ thèng gi¸o Pal ®ì xµ gå. Xµ gå ®­îc ®Æt lµm hai líp v× vËy cÇn 
ph¶i ®iÒu chØnh cao tr×nh mò gi¸o cho chÝnh x¸c. 

- L¾p ®Æt xµ gå, líp xµ gå thø nhÊt tùa lªn mò gi¸o, líp xµ gå thø hai ®­îc ®Æt 

lªn líp xµ gå thø nhÊt vµ kho¶ng c¸ch gi÷a chóng lµ 50 cm. 

- Dïng c¸c tÊm gç Ðp cã kÝch th­íc lín ®Æt lªn trªn xµ gå. Trong qu¸ tr×nh l¾p 

ghÐp v¸n sµn cÇn chó ý ®é kÝn khÝt cña v¸n, nh÷ng chç nèi v¸n ph¶i tùa lªn trªn thanh 

xµ gå. 

- KiÓm tra vµ ®iÒu chØnh cao tr×nh sµn nhê hÖ thèng kÝch ®iÒu chØnh ë ®Çu gi¸o. 

2.C«ng t¸c cèt thÐp sµn: 

q = 1600 
kG/m 
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Cèt thÐp sµn sau khi lµm vÖ sinh, ®¸nh gØ ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn 

trôc. Sau ®ã r¶i thµnh l­íi theo ®óng kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ, vµ ®­îc buéc b»ng thÐp 1 

mm. 

Sau khi buéc xong thÐp sµn tiÕn hµnh kª thÐp ®Ó b¶o ®¶m kho¶ng c¸ch líp bª 

t«ng b¶o vÖ.  

3.C«ng t¸c bª t«ng sµn: 

Bª t«ng dÇm sµn B25 dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm vµ ®­îc ®æ b»ng cÇn trôc 

th¸p. 

- Tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i kiÓm tra ®é sôt cña bª t«ng vµ lÊy mÉu thö ®Ó lµm t­ 

liÖu thÝ nghiÖm sau nµy.  

- Lµm vÖ sinh v¸n sµn cho thËt s¹ch, sau ®ã dïng vßi xÞt n­íc cho ­ít sµn vµ 
s¹ch c¸c bôi bÈn do qu¸ tr×nh thi c«ng tr­íc ®ã g©y ra. 

- Bª t«ng ph¶i ®­îc ®Çm kü, nhÊt lµ t¹i c¸c nót cét mËt ®é thÐp rÊt dµy. Víi sµn 

®Ó ®¶m b¶o yªu cÇu theo ®óng thiÕt kÕ ta ph¶i chÕ t¹o c¸c thanh c÷ ch÷ thËp b»ng thÐp, 

chiÒu dµi cña c÷ ®óng b»ng chiÒu dµy cña sµn ®Ó kiÓm tra th­êng xuyªn trong qu¸ 

tr×nh ®æ bª t«ng. 

4.C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng: 

- Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che kh«ng bÞ ¶nh h­ëng bëi m­a, n¾ng vµ ph¶i 

®­îc gi÷ Èm th­êng xuyªn. 

- Sau khi ®æ bª t«ng nÕu trêi qu¸ n¾ng hoÆc kh« th× ph¶i phñ ngay lªn trªn mÆt 

kÕt cÊu mét líp gi÷ ®é Èm nh­ bao t¶i, mïn c­a, r¬m, r¹, c¸t hoÆc vá bao xi m¨ng. 

- §æ bª t«ng sau 4 7 giê tiÕn hµnh t­íi n­íc b¶o d­ìng. Trong hai ngµy ®Çu cø 

2  3 giê t­íi n­íc mét lÇn, sau ®ã cø 3 10 giê t­íi mét lÇn tuú theo ®iÒu kiÖn thêi 

tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng gi÷ Èm Ýt nhÊt 7 ngµy ®ªm. 

TuyÖt ®èi  tr¸nh g©y rung ®éng vµ va ch¹m sau khi ®æ bª t«ng. Trong qu¸ tr×nh 

b¶o d­ìng nÕu ph¸t hiÖn bª t«ng cã khuyÕt tËt ph¶i xö lý ngay. §æ bª t«ng sµn sau hai 

ngµy míi ®­îc lªn trªn lµm c¸c c«ng viÖc tiÕp theo, tr¸nh g©y va ch¹m m¹nh trong qu¸ 

tr×nh thi c«ng ®Ó kh«ng lµm ¶nh h­ëng tíi chÊt l­îng bª t«ng. 

5.C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n dÇm sµn: 
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§é dÝnh cña v÷a bª t«ng vµo v¸n khu«n t¨ng theo thêi gian, v× vËy ph¶i th¸o v¸n 

khu«n khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é cÇn thiÕt. 

- Thêi gian th¸o v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc trong vßng tõ 1  3 ngµy, khi bª t«ng  

®¹t c­êng ®é 25 kg/cm2. 

- Thêi gian th¸o v¸n khu«n chÞu lùc cho phÐp khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é theo tû 

lÖ phÇn tr¨m so víi c­êng ®é thiÕt kÕ nh­ sau: víi dÇm, sµn nhÞp nhá h¬n 8 m th× cho 

phÐp th¸o khi bª t«ng ®¹t 70 % c­êng ®é thiÕt kÕ. Víi gi¶ thiÕt nhiÖt ®é m«i tr­êng lµ 

250C, tra biÓu ®å biÓu thÞ sù t¨ng c­êng ®é cña bª t«ng theo thêi gian vµ nhiÖt ®é ta lÊy 

thêi gian th¸o v¸n khu«n chÞu lùc cña sµn lµ 10 ngµy. 

Theo quy ®Þnh vÒ thi c«ng nhµ cao tÇng ph¶i lu«n cã mét tÇng gi¸o chèng. Do 

®ã thêi gian th¸o v¸n khu«n chÞu lùc phô thuéc vµo tèc ®é thi c«ng c«ng tr×nh. 

Ch­¬ng 9-kü thuËt  Thi c«ng lâi thang m¸y: 

1.C«ng t¸c cèt thÐp: 

-  C«ng t¸c cèt thÐp lâi ®­îc tiÕn hµnh ®Çu tiªn. 

- Cèt thÐp lâi ®­îc ®¸nh gØ, lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn. Sau ®ã ®­îc 

c¾t uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ. 

- Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p, sau ®ã ®­îc vËn 
chuyÓn vµo vÞ trÝ l¾p dùng. ThÐp lâi ®­îc nèi buéc, chiÒu dµi neo thÐp lµ 30d. 
Trong kho¶ng neo thÐp ph¶i ®­îc buéc Ýt nhÊt t¹i 3 ®iÓm, ®¶m b¶o ®óng yªu cÇu 

kü thuËt. §ång thêi ph¶i ®Æt c¸c thanh c÷ thÐp 16, kho¶ng c¸ch 50 cm theo c¶ 
hai ph­¬ng ®Ó chèng hai mÆt trong v¸n khu«n tr¸nh hiÖn t­îng chiÒu dµy lâi bÞ 
thu hÑp. 

Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp lâi ta b¾t ®Çu tiÕn hµnh c«ng t¸c v¸n khu«n.  

2.C«ng t¸c v¸n khu«n: 

V¸n khu«n lâi dïng lo¹i v¸n khu«n gç Ðp dµy 2 cm, dïng c¸c xµ gå tiÕt diÖn 

100x100 mm nÑp ngang v¸n khu«n lâi. Dïng c¸c xµ gå gç 100x100 mm hoÆc c¸c xµ 

gå thÐp èng cã tiÕt diÖn h×nh ch÷ nhËt ®Ó nÑp ®øng, sau ®ã dïng bul«ng vµ c¸c tÊm 

thÐp ®Öm cè ®Þnh kho¶ng gi÷a v¸n thµnh trong vµ v¸n thµnh ngoµi. 

Dïng cét chèng thÐp ®a n¨ng cã thÓ ®iÒu chØnh cao ®é, th¸o l¾p dÔ dµng vµ c¸c 

d©y c¨ng cã t¨ng ®¬ ®Ó chèng gi÷ æn ®Þnh cho lâi. 
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Yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n: 

+ §­îc chÕ t¹o theo ®óng kÝch th­íc cÊu kiÖn. 

+ §¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, kh«ng cong vªnh. 

+ Gän nhÑ tiÖn dông dÔ th¸o l¾p. 

+ KÝn khÝt, kh«ng ®Ó ch¶y n­íc xi m¨ng. 

a.TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ngang v¸n khu«n lâi:  

V¸n khu«n lâi dïng lo¹i v¸n khu«n gç Ðp dµy 2 cm. C¾t mét d¶i v¸n khu«n cã 

bÒ réng 1 m theo ph­¬ng th¼ng ®øng ®Ó tÝnh to¸n. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

- T¶i träng do ®æ hoÆc ®Çm bª t«ng : P1 = 600 kg/m2. 

- T¶i träng do ¸p lùc ®Èy bªn cña bª t«ng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

P2 = 0.75W0H 

 W0 : träng l­îng cña bª t«ng. W0 = 2500 kg/m3. 

 H : ChiÒu cao líp bª t«ng ch­a ®«ng cøng. H = 3.0 m. 

                         P2 = 0.75x2500x3.0 = 5625 (kg/m2). 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n lâi cã bÒ réng b = 100 cm lµ: 

                            Ptc = P1 + P2 = 600+ 5625= 6225 (kg/m) 

                            Ptt = P1 + P2 = 6225x1.2x = 7470 (kg/m) 

 TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ngang : 

      Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
      

M : M« men uèn lín nhÊt trong  

       dÇm liªn tôc: M = 
10

. 2lq
 

Q=7470 
kG/m 
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W : M« men chèng uèn cña v¸n khu«n. W = 7.66
6

2100

6

. 22 xhb
  (cm3). 

 J  : M« men qu¸n tÝnh tiÕt diÖn.                  J = 7.66
12

2100

12

. 33 xhb
  (cm4). 

              ][
.10

. 2

W

lq

W

M
     l  

10. .[σ] 10 66.7 110
30.9

74.7

W x x

q
 (cm). 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

45. .
[ ]

384. . 400

tcq l l
f f

E J
   l   

5

44
384. . 384 1.2 10 66.7

32.4
5.400. 5.400 62.25

E J x x x

q x
  (cm). 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ngang v¸n thµnh lâi lµ: l = 30 cm. 

 TÝnh to¸n nÑp ®øng v¸n thµnh lâi : 

Sö dông xµ gå gç 100x100 mm cã c¸c ®Æc tr­ng sau: 

        M« men qu¸n tÝnh:      J = 833
12

10.10

12

h.b 33

    (cm4). 

        M« men chèng uèn:  W = 7,166
6

10.10

6

h.b 22

    (cm3) 

T¶i träng t¸c dông lªn g«ng cét lµ: q = 7470 (kG/m). 

Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
 

M : m« men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc : M = 
10

. 2lq
 

][
.10

. 2

W

lq

W

M
     l  54.49

70.74

110.7,166.10]σ.[.10

q

W
 (cm). 

Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:       

45. .
[ ]

384. . 400

tcq l l
f f

E J
  l   

5

44
384. . 384.1,2.10 .833

75.37
5.400. 5 400 62.25

E J

q x x
  (cm). 
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 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh lâi lµ: l = 45 
cm. 

 

 

b.L¾p dùng v¸n khu«n lâi: 

- V¸n khu«n lâi ®­îc chÕ t¹o t¹i chç vµ l¾p ®Æt vµo vÞ trÝ. Dïng c¸c tÊm v¸n 

khu«n lín cã kÝch th­íc 1.5x2 m; dµy 2 cm; ®ãng c¸c nÑp ngang theo ®óng kho¶ng 

c¸ch thiÕt kÕ. Sau ®ã l¾p ®Æt vµo vÞ trÝ thiÕt kÕ. 

- Dùa vµo l­íi tr¾c ®¹t chuÈn ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim trôc cña c¸c  t­êng lâi, l­íi 

tr¾c ®¹t nµy ®­îc x¸c lËp nhê m¸y kinh vÜ vµ th­íc thÐp. 

- L¾p dùng v¸n khu«n cét vµo ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ, l¾p c¸c nÑp ®øng, sau ®ã dïng 

thanh chèng xiªn vµ d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh vµ cè ®Þnh lâi cho th¼ng ®øng, ®¶m 

b¶o ®é æn ®Þnh trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. Bªn c¹nh ®ã dïng c¸c bul«ng cè ®Þnh 

kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÆt v¸n ®¶m b¶o chiÒu dµy t­êng lâi, dïng c¸c kho¸ gãc liªn kÕt 

c¸c nÑp ngang v¸n khu«n ®Ó chèng biÕn d¹ng t¹i c¸c gãc do ¸p lùc ®Èy cña bª t«ng.  

- KiÓm tra l¹i lÇn cuèi cïng ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña lâi tr­íc khi 

®æ bª t«ng.  
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3.C«ng t¸c bª t«ng lâi: 

Bª t«ng lâi dïng bª t«ng th­¬ng phÈm M¸c 300 ®­îc vËn chuyÓn ®Õn 

b»ng xe chuyªn dïng, sau ®ã ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p. C«ng 

t¸c ®æ bª t«ng lâi ®­îc thùc hiÖn b»ng thñ c«ng. 

 Quy tr×nh ®æ bª t«ng lâi ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau: 

  - VÖ sinh ch©n lâi s¹ch sÏ, kiÓm tra l¹i ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña cét lÇn 

cuèi cïng tr­íc khi ®æ bª t«ng. 

  - T­íi n­íc cho ­ít v¸n khu«n, t­íi n­íc xi m¨ng vµo chç gi¸n ®o¹n n¬i ch©n 

lâi. 

  - C«ng t¸c ®æ bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh thµnh hai ®ît: ®ît 1 ®æ t¹i cöa ®æ bª t«ng 

®· chõa s½n ë gi÷a th©n lâi ®Ó tr¸nh cho bª t«ng bÞ ph©n tÇng. Sau ®ã bÞt kÝn cöa ®æ bª 

t«ng vµ tiÕn hµnh ®æ phÇn cßn l¹i. Cao tr×nh ®æ bª t«ng lâi ®Õn ngang cao tr×nh sµn. 

  - Mçi ®ît ®æ bª t«ng dµy kho¶ng 20  30 cm, dïng ®Çm dïi ®Çm kü råi míi ®æ 

líp tiÕp theo. Trong qu¸ tr×nh ®æ ta tiÕn hµnh gâ nhÑ lªn thµnh v¸n khu«n lâi ®Ó t¨ng 

®é lÌn chÆt cña bª t«ng. 

4.C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n lâi: 

- V¸n khu«n lâi ®­îc th¸o cïng ngµy víi v¸n sµn khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é  25 

kG/cm2. 

- V¸n khu«n lâi ®­îc th¸o theo tr×nh tù tõ trªn xuèng. Khi th¸o v¸n khu«n ph¶i 

tu©n thñ c¸c ®iÒu kiÖn kü thuËt tr¸nh g©y søt vì gãc c¹nh cÊu kiÖn. 

- V¸n khu«n sau khi th¸o dì ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ kª xÕp ng¨n n¾p vµo vÞ 

trÝ. 

 

 

 

Ch­¬ng 10-kü thuËt  x©y t­êng & hoµn thiÖn : 
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1.C«ng t¸c x©y. 

-  C«ng t¸c x©y t­êng ®­îc tiÕn hµnh theo ph­¬ng ngang trong mét tÇng. 

-  §Ó ®¶m b¶o n¨ng suÊt lao ®éng ph¶i chia ®éi thî thµnh tõng tæ. Trªn mÆt 

b»ng tÇng ta chia thµnh c¸c ph©n ®o¹n vµ ph©n khu cho tõng tuyÕn thî ®¶m b¶o khèi 

l­îng c«ng t¸c hîp lý, qu¸ tr×nh c«ng t¸c ®­îc nhÞp nhµng. 

  - G¹ch dïng ®Ó x©y t­êng cã kÝch th­íc 10.5x22x6.5 cm; c­êng ®é chÞu nÐn Rn 

= 75 kg/cm2. G¹ch ®¶m b¶o kh«ng cong vªnh, nøt nÎ. Tr­íc khi x©y nÕu g¹ch kh« 

ph¶i nhóng n­íc. 

 - Khèi x©y ph¶i ngang b»ng, th¼ng ®øng, bÒ mÆt ph¶i ph¼ng, vu«ng vµ kh«ng bÞ 

trïng m¹ch. M¹ch ngang dµy 12 mm, m¹ch ®øng dµy 10 mm. 

 - V÷a x©y ph¶i ®¶m b¶o ®é dÎo, dÝnh, pha trén ®óng tû lÖ cÊp phèi vµ cã M¸c 

50. 

 - Ph¶i ®¶m b¶o gi»ng trong khèi x©y, Ýt nhÊt lµ 5 hµng g¹ch däc ph¶i cã 1 hµng 

ngang. ChiÒu cao mét ®ît x©y lµ 1.5 m th× dõng l¹i sau ®ã mét ngµy sau míi ®­îc x©y 

tiÕp. 

 - Sö dông gi¸o thÐp hoµn thiÖn ®Ó lµm dµn gi¸o khi x©y t­êng. 

2.C«ng t¸c tr¸t. 

- C«ng t¸c tr¸t ®­îc thùc hiÖn theo thø tù : trÇn tr¸t tr­íc t­êng, cét tr¸t sau, tr¸t 

trong tr­íc, tr¸t ngoµi sau. 

- Yªu cÇu : bÒ mÆt tr¸t ph¶i ph¼ng, th¼ng. 

- Kü thuËt tr¸t : tr­íc khi tr¸t ph¶i lµm vÖ sinh mÆt tr¸t, ®ôc thñng nh÷ng phÇn 

nh« ra bÒ mÆt tr¸t. Mèc tr¸t cã thÓ ®Æt thµnh nh÷ng ®iÓm hoÆc thµnh d¶i. 

- Dïng th­íc thÐp dµi 2 m ®Ó kiÓm tra, nghiÖm thu c«ng t¸c tr¸t. 

3.C«ng t¸c l¸t nÒn. 

- C«ng t¸c l¸t nÒn ®­îc thùc hiÖn sau c«ng t¸c tr¸t trong. 

- ChuÈn bÞ l¸t : lµm vÖ sinh mÆt nÒn. 
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- §¸nh ®é dèc b»ng c¸ch dïng th­íc ®o thuû b×nh, ®¸nh mèc t¹i 4 gãc phßng 

vµ l¸t c¸c hµng g¹ch mèc. 

- §é dèc cña nÒn h­íng ra phÝa cöa. 

- Quy tr×nh l¸t nÒn :  

 +  Ph¶i c¨ng d©y lµm mèc l¸t cho ph¼ng. 

   + Tr¶i mét líp xi m¨ng t­¬ng ®èi dÎo M¸c 25 xuèng phÝa d­íi, chiÒu dµy m¹ch 

v÷a kho¶ng 2 cm. 

   + L¸t tõ trong ra ngoµi cöa. 

   + Ph¶i s¾p xÕp h×nh khèi viªn g¹ch l¸t phï hîp . 

   + Sau khi ®Æt g¹ch dïng bét xi m¨ng g¹t ®i g¹t l¹i cho n­íc xi m¨ng lÊp ®Çy 

khe hë. Cuèi cïng r¾c xi m¨ng bét ®Ó hót n­íc vµ lau s¹ch nÒn. 

4.C«ng t¸c quÐt v«i. 

- C«ng t¸c quÐt v«i t­êng ®­îc thùc hiÖn sau c«ng t¸c l¸t nÒn. 

- Yªu cÇu : 

       + MÆt t­êng ph¶i kh« ®Òu. 

        + N­íc kh« ph¶i khuÊy ®Òu, läc kü. 

        + Khi quÐt v«i chæi ®­a theo ph­¬ng th¼ng ®øng, kh«ng ®­a chæi ngang. QuÐt 

n­íc v«i tr­íc ®Ó kh« råi míi quÐt n­íc v«i sau. 

- Tr×nh tù quÐt v«i tõ trªn xuèng d­íi, tõ trong ra ngoµi. 

5.C«ng t¸c l¾p dùng khu«n cöa. 

- C«ng t¸c l¾p khung cöa ®­îc thùc hiÖn ®ång thêi víi c«ng t¸c x©y t­êng, 

nghÜa lµ x©y t­êng ®ît 1 xong sÏ l¾p khung  cöa, sau ®ã x©y hÕt phÇn t­êng cßn l¹i. 

- Khu«n cöa ph¶i dùng ngay th¼ng, gãc ph¶i ®¶m b¶o 900. 
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PhÇn 3. tæ chøc thi c«ng c«ng tr×nh 

Ch­¬ng 11 -Thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng t¸c. 

 Khèi l­îng vµ khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c thi c«ng ®­îc lËp thµnh 

b¶ng tÝnh 

 

B¶ng 1- thèng kª khèi l­îng c«ng viÖc cho c«ng t¸c bª t«ng 

 
TÇng Tªn cÊu kiÖn   ThÓ tÝch  Sè l-

îng 
ThÓ 
tÝch  

 Tæng  

KÝch thíc thÓ tÝch  

    Cao Réng Dµi m3   m3 m3 

(m) (m) (m) 

T. 
hÇm 

Lâi th.m¸y 3 0.2 7.6 4.56 2 9.12 133.39 

Cét B 2.4 0.6 0.6 0.864 7 6.048   

Cét A,C 2.4 0.6 0.6 0.864 14 12.1   

DÇm 0.6 0.3 7.2 1.296 32 41.47   

Sµn 0.1 14.4 43.2 62.21 1 62.21   

Thang bé 0.1 3.4 3.6 1.224 2 2.448   

T. 1 

Lâi th.m¸y 4.5 0.2 7.6 6.84 2 13.68 139.57 

Cét B 3.9 0.6 0.6 1.404 7 9.828   

Cét A,C 3.9 0.6 0.6 1.404 14 19.66   

DÇm chÝnh  0.6 0.3 7.2 1.296 36 46.66   

DÇm D4 0.3 0.2 3.3 0.198 8 1.584   

DÇm D5 0.3 0.2 3.9 0.234 2 0.468   

DÇm D9 0.3 0.2 3 0.18 8 1.44   
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Sµn 0.1 10 43.2 43.2 1 43.2   

Thang bé 0.1 3.4 4.5 1.53 2 3.06   

T. 2-4 

Lâi th.m¸y 3.4 0.2 7.6 5.168 6 31.01 504.2 

Cét B 2.8 0.6 0.6 1.008 21 21.17   

Cét A,C 2.8 0.6 0.6 1.008 42 42.34   

DÇm chÝnh  0.6 0.3 7.2 1.296 108 140   

DÇm D4 0.3 0.2 3.3 0.198 24 4.752   

DÇm D5 0.3 0.2 3.9 0.234 6 1.404   

DÇm D9 0.3 0.2 3 0.18 24 4.32   

DÇm D12 0.5 0.3 2.6 0.39 42 16.38   

Sµn 0.1 17 46.1 78.37 3 235.1   

Thang bé 0.1 3.4 3.8 1.292 6 7.752   

T. 5-8 

Lâi th.m¸y 3.4 0.2 7.6 5.168 8 41.34 646.39 

Cét B 2.8 0.5 0.5 0.7 28 19.6   

Cét A,C 2.8 0.5 0.5 0.7 56 39.2   

DÇm chÝnh  0.6 0.3 7.2 1.296 144 186.6   

DÇm D4 0.3 0.2 3.3 0.198 32 6.336   

DÇm D5 0.3 0.2 3.9 0.234 8 1.872   

DÇm D9 0.3 0.2 3 0.18 32 5.76   

DÇm D12 0.5 0.3 2.6 0.39 56 21.84   

Sµn 0.1 17 46.1 78.37 4 313.5   
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Thang bé 0.1 3.4 3.8 1.292 8 10.34   

T.9 

Lâi th.m¸y 3.4 0.2 7.6 5.168 2 10.34 158.58 

Cét B 2.8 0.5 0.5 0.7 7 4.9   

Cét A,C 2.8 0.5 0.5 0.7 14 9.8   

DÇm chÝnh  0.6 0.3 7.2 1.296 36 46.66   

DÇm D12 0.5 0.3 2.6 0.39 14 5.46   

Sµn 0.1 17 46.1 78.37 1 78.37   

Thang bé 0.1 3.4 4.5 1.53 2 3.06   

 

 

B¶ng 3- thèng kª khèi l­îng c«ng viÖc cho c«ng t¸c v¸n khu«n 

 
3a- c«ng t¸c v¸n khu«n cét lâi 

 

TÇng Tªn K. th-
íc 

    DiÖn 
tÝch 

SL D. 
tÝch 

Tæng 
S 

 cÊu kiÖn (m)   

    Cao Réng Dµi m2   m2 m2 

(m) (m) (m) 

T.hÇm Lâi th.m¸y 3 0.2 7.6 4.56 2 9.12 27.26 

  Cét B 2.4 0.6 0.6 0.864 7 6.048   

  Cét A,C 2.4 0.6 0.6 0.864 14 12.1   

T. 1 Lâi th.m¸y 4.5 0.2 7.6 6.84 2 13.68 43.16 

  Cét B 3.9 0.6 0.6 1.404 7 9.828   

  Cét A,C 3.9 0.6 0.6 1.404 14 19.66   

T. 2-4 Lâi th.m¸y 3.4 0.2 7.6 5.168 2 10.34 31.5 

  Cét B 2.8 0.6 0.6 1.008 7 7.056   

  Cét A,C 2.8 0.6 0.6 1.008 14 14.11   

T. 5-9 Lâi th.m¸y 3.4 0.2 7.6 5.168 2 10.34 25.04 
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  Cét B 2.8 0.5 0.5 0.7 7 4.9   

  Cét A,C 2.8 0.5 0.5 0.7 14 9.8   

 

3b - c«ng t¸c v¸n khu«n  sµn dÇm 

TÇng Tªn 
cÊu 
kiÖn 

K. thíc DiÖn 
tÝch 

SL D.tÝch Tæng 

(m)    DT 

  Cao Réng Dµi m2   m2 m2 

(m) (m) (m) 

T. 
ngÇm 

DÇm  0.6 0.3 7.2 4.5 32 144 144 

TÇng 
1 

DÇm 
chÝnh  

0.6 0.3 7.2 4.5 36 162 180.5 

  DÇm 
D4 

0.3 0.2 3.3 1.05 8 8.4   

  DÇm 
D5 

0.3 0.2 3.9 1.23 2 2.46   

  DÇm 
D9 

0.3 0.2 3 0.96 8 7.68   

T.2-4 DÇm 
chÝnh  

0.6 0.3 7.2 4.5 36 162 180.5 

  DÇm 
D4 

0.3 0.2 3.3 1.05 8 8.4   

  DÇm 
D5 

0.3 0.2 3.9 1.23 2 2.46   

  DÇm 
D9 

0.3 0.2 3 0.96 8 7.68   

T5-9 DÇm 
chÝnh  

0.6 0.3 7.2 4.5 36 162 180.5 

  DÇm 
D4 

0.3 0.2 3.3 1.05 8 8.4   

  DÇm 
D5 

0.3 0.2 3.9 1.23 2 2.46   

  DÇm 
D9 

0.3 0.2 3 0.96 8 7.68   
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b¶ng 4- thèng kª khèi l­îng c«ng viÖc 

cho c«ng t¸c x©y t­êng . 

 
TÇng Tªn cÊu Dµi Réng Cao Sè l-

îng 
KL. X©y 

kiÖn  m3 

T.hÇm têng B 47 0.22 3 1 23 

  têng AC 66 0.22 3 1 32.4 

  Thang bé 9 0.2 3 2 10.8 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 4.05 

T.1 têng AC 66 0.22 4.5 1 43.56 

  têng ng¨n 15 0.11 4.5 1 6.105 

  Thang bé 9 0.2 3 2 10.8 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 4.05 

  bËc thÒm 20 1.5 0.2 1 6 

T.2_9 têng 200 103 0.22 3.4 1 67.98 

  têng 100 114 0.11 3.4 1 37.62 

  Thang bé 9 0.2 3 2 10.8 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 4.05 

  lan can 3 0.11 1 12 3.96 

M¸i têng 100 89.5 0.11 2.65 1 26.09 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 4.05 

  lan can 90 0.11 1 1 9.9 

 

b¶ng 5- thèng kª khèi l­îng c«ng viÖc 

cho c«ng t¸c tr¸t & quÐt v«i . 

 
TÇng Tªn cÊu kiÖn Dµi Réng Cao Sè l-

îng 
KL.Tr¸t 

m2 
quÐt  
v«i 

T.hÇm T­êng B 47 0.22 2 1 188.9 188.9 

  t­êng AC 66 0.22 3 1 397.3 397.3 

  Thang bé 9 0.2 3 2 55.2 55.2 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 13.95 13.95 

T.1 t­êng AC 66 0.22 3 1 397.3 397.3 
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  T­êng ng¨n 15 0.11 3.7 1 111.8 111.8 

  Thang bé 9 0.2 3 2 55.2 55.2 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 13.95 13.95 

  bËc thÒm 20 1.5 0.2 1 30.3 30.3 

T.2-9 ]T­êng 200 103 0.22 3 1 619.3 619.3 

  t­êng 100 114 0.11 3 1 684.7 684.7 

  Thang bé 9 0.2 3 2 55.2 55.2 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 13.95 13.95 

  lan can 3 0.11 1 12 6.22 6.22 

M¸i t­êng 100 89.5 0.11 2.65 1 474.93 474.93 

  bËc thang 4.5 3 0.15 2 13.95 13.95 

  lan can 90 0.11 1 1 10.01 10.01 

 
 

b¶ng 6 - thèng kª khèi l­îng c«ng viÖc 

cho c«ng t¸c sµn . 

 
TÇng C«ng viÖc Dµy mm Khèi l­îng §¬n vÞ 

     

TÇng 1 L¸t nÒn  15 622 m2 

 Tr¸t  15 622 m2 

 V÷a lãt  20 622 m2 

 QuÐt v«i 0 518.4 m2 

T. 2-9 L¸t nÒn  15 783,7 m2 

 Tr¸t  15 783,7 m2 

 V÷a lãt  20 783,7 m2 

 QuÐt v«i 0 429 m2 

T. M¸i L¸t g¹ch 22 598 m2 

 V÷a lãt  20 510 m2 

 Tr¸t  15 510 m2 

 QuÐt v«i 1 líp 598 m2 

 Chèng nãng 100 510 m2 

 Chèng thÊm 40 510 m2 

 Lîp t«n  1 líp 120 m2 

 

 

b¶ng 7 - thèng kª nh©n c«ng 
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cho c«ng bª t«ng . 

 
TÇng Tªn cÊu kiÖn ThÓ tÝch 

m3 
§Þnh 
møc 

Nh©n 
c«ng 

Tæng 

            

T. 
hÇm 

Lâi th.m¸y 9.12 2.56 23 290 

Cét B 6.048 3.04 18   

Cét A,C 12.1 3.04 37   

DÇm 41.47 2.56 106   

Sµn 62.21 1.58 98   

Thang bé 2.448 2.85 7   

T. 1 

Lâi th.m¸y 13.68 2.56 35 369 

Cét B 9.828 3.04 30  

Cét A,C 19.66 3.04 60  

DÇm chÝnh  46.66 2.56 119  

DÇm D4 1.584 2.56 4  

DÇm D5 0.468 2.56 2  

DÇm D9 1.44 2.56 4  

Sµn 43.2 2.56 111  

Thang bé 3.06 1.58 5  

T. 2-4 

Lâi th.m¸y 31.01 2.56 79 1314 

Cét B 21.17 3.04 64  

Cét A,C 42.34 3.04 129  

DÇm chÝnh  140 2.56 358  

DÇm D4 4.752 2.56 12  

DÇm D5 1.404 2.56 4  

DÇm D9 4.32 2.56 11  

DÇm D12 16.38 2.56 42  

Sµn 235.1 2.56 602  

Thang bé 7.752 1.58 12  

T. 5-8 

Lâi th.m¸y 41.34 2.56 106 1673 

Cét B 19.6 3.04 60  

Cét A,C 39.2 3.04 119  
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DÇm chÝnh  186.6 2.56 478  

DÇm D4 6.336 2.56 16  

DÇm D5 1.872 2.56 5  

DÇm D9 5.76 2.56 15  

DÇm D12 21.84 2.56 56  

Sµn 313.5 2.56 803  

Thang bé 10.34 1.58 16  

T.9 

Lâi th.m¸y 10.34 2.56 26 410 

Cét B 4.9 3.04 15  

Cét A,C 9.8 3.04 30  

DÇm chÝnh  46.66 2.56 119  

DÇm D12 5.46 2.56 14  

Sµn 78.37 2.56 201  

Thang bé 3.06 1.58 5  

 

 

 

b¶ng 8 - thèng kª nh©n c«ng 

cho c«ng cèt thÐp . 

 
TÇng Tªn cÊu kiÖn Khèi l-

îng 
§Þnh 
møc 

Nh©n 
c«ng 

 Tæng 
NC 

T. 
hÇm 

Lâi th.m¸y 1.356 9.1 12 191 

Cét B 1.672 8.48 14   

Cét A,C 5.017 8.48 43   

DÇm 5.572 9.17 51   

Sµn 4.725 14.63 69   

Thang bé 0.017 18.51 2   

T. 1 

Lâi th.m¸y 1.673 9.1 15 178 

Cét B 3.93 8.48 33  

Cét A,C 6.187 8.48 52  

DÇm chÝnh  2.424 9.17 22  

DÇm D4 0.671 9.17 6  

DÇm D5 0.859 9.17 8  
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DÇm D9 0.547 9.17 5  

Sµn 2.363 14.63 35  

Thang bé 0.017 18.51 2  

T. 2-4 

Lâi th.m¸y 1.356 9.1 12 165 

Cét B 3.93 8.48 33  

Cét A,C 4.297 8.48 36  

DÇm chÝnh  2.424 9.17 22  

DÇm D4 0.671 9.17 6  

DÇm D5 0.062 9.17 2  

DÇm D9 0.547 9.17 5  

DÇm D12 0.859 9.17 8  

Sµn 2.363 14.63 35  

Thang bé 0.017 18.51 6  

T. 5-8 

Lâi th.m¸y 1.356 9.1 12 167 

Cét B 3.93 8.48 33  

Cét A,C 4.297 8.48 36  

DÇm chÝnh  2.424 9.17 22  

DÇm D4 0.671 9.17 6  

DÇm D5 0.062 9.17 2  

DÇm D9 0.547 9.17 5  

DÇm D12 0.859 9.17 8  

Sµn 2.363 14.63 35  

Thang bé 0.017 18.51 8  

T.9 

Lâi th.m¸y 1.356 9.1 12 68 

Cét B 2.083 8.48 18  

Cét A,C 1.716 9.17 16  

DÇm chÝnh  0.687 9.17 6  

DÇm D12 0.41 9.17 4  

Sµn 2.363 14.63 10  

Thang bé 0.017 18.51 2  

 

 

b¶ng 9 - thèng kª nh©n c«ng 

cho c«ng v¸n khu«n . 
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9A- thèng kª nh©n c«ng cho c«ng v¸n khu«n cét lâi . 

TÇng Tªn cÊu kiÖn Khèi l­îng §¬n vÞ §Þnh 
møc 

Nh©n c«ng Tæng 
NC 

       

T.ngÇm Lâi th.m¸y 85.84 m2 27.78 24 160 

 Cét C 58.52 m2 78.79 46  

 Cét A,B 113.68 m2 78.79 90  

T. trÖt Lâi th.m¸y 106.56 m2 27.78 30 252 

 Cét C 141.68 m2 78.79 112  

 Cét A,B 141.12 m2 78.79 111  

T. 1-4 Lâi th.m¸y 85.84 m2 27.78 24 215 

 Cét  203 m2 78.79 160  

 Thang bé 113.68 m2 27.78 32  

T. 5-8 Lâi th.m¸y 85.84 m2 27.78 24 161 

 Cét  174 m2 78.79 137  

T. 9-11 Lâi th.m¸y 85.84 m2 27.78 24 127 

 Cét  130.5 m2 78.79 103  

T. 12 Lâi th.m¸y 85.84 m2 27.78 24 158 

 Cét  130.5 m2 78.79 103  

 Thang bé 113.68 m2 27.78 32  

    Tæng 1073 1073 

9B- thèng kª nh©n c«ng cho c«ng v¸n khu«n  sµn  dÇm. 

TÇng Tªn cÊu kiÖn Khèi 
lîng 

§¬n 
vÞ 

§Þnh 
møc 

Nh©n 
c«ng 

Tæng 
NC  

Sµn DiÖn tÝch 
VK 

8372 m2 26.95 2256 2256 

Sµn thang DiÖn tÝch 
VK 

336 m2 45.76 154 154 

TÇng 
ngÇm 

DÇm sµn 470.3 m2 34.38 162 162 

TÇng hÇm D. trôc 6,6 197.3 m2 34.38 68 160 

  DÇm trôc 6 54.6 m2 34.38 19   

  DÇm D1 109.4 m2 34.38 38   

  DÇm D3 87.12 m2 34.38 30   

  DÇm D2 15.84 m2 34.38 5   

T.1-9 DÇm chÝnh  197.3 m2 34.38 68 160 

  DÇm D4 54.6 m2 34.38 19   

  DÇm D5 46.2 m2 34.38 5   

  DÇm D9 87.12 m2 34.38 30   

  DÇm D12 109.4 m2 34.38 38   
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b¶ng 10 - thèng kª nh©n c«ng 

cho c«ng t¸c x©y t­êng. 

 
TÇng Tªn cÊu kiÖn KL. 

X©y 
§¬n 
vÞ 

§Þnh 
møc 

Nh©n 
c«ng 

Tæng 
NC 

T.hÇm têng B 23 m3 1.92 44 138 

  têng AC 32.4 m3 1.92 62   

  Thang bé 10.8 m3 1.92 21   

  bËc thang 4.05 m3 2.78 11   

T.1 têng AC 43.56 m3 1.92 84 147 

  têng ng¨n 6.105 m3 2.41 15   

  Thang bé 10.8 m3 1.92 21   

  bËc thang 4.05 m3 2.78 11   

  bËc thÒm 6 m3 2.78 17   

T.2_9 têng 200 67.98 m3 1.92 131 264 

  têng 100 37.62 m3 2.41 91   

  Thang bé 10.8 m3 1.92 21   

  bËc thang 4.05 m3 2.78 11   

  lan can 3.96 m3 2.78 11   

 

b¶ng 11 - thèng kª nh©n c«ng 

cho c«ng t¸c Tr¸t t­êng. 

 

 
TÇng Tªn cÊu kiÖn KL.Tr¸t §¬n 

vÞ 
§Þnh 
møc 

Nh©n 
c«ng 

Tæng  
NC  

T.hÇm têng B 188.9 m3 0.137 26 95 

  têng AC 397.3 m3 0.137 54   

  Thang bé 55.2 m3 0.137 8   

  bËc thang 13.95 m3 0.498 7   

T.1 têng 200  397.3 m3 0.137 54 88 
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  têng 100 111.8 m3 0.137 15   

  Thang bé 55.2 m3 0.137 8   

  bËc thang 13.95 m3 0.498 7   

  bËc thÒm 30.3 m3 0.137 4   

T.2-9 têng 200 619.3 m3 0.137 85 195 

  têng 100 684.7 m3 0.137 94   

  Thang bé 55.2 m3 0.137 8   

  bËc thang 13.95 m3 0.498 7   

  lan can 6.22 m3 0.137 2   

Ch­¬ng 12 – lùa chän ph­¬ng ph¸p tæ chøc thi c«ng. 

 Dùa vµo khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c ta sÏ tiÕn hµnh tæ chøc qu¸ tr×nh 

thi c«ng sao cho hîp lý, hiÖu qu¶ nh»m ®¹t ®­îc n¨ng suÊt cao, gi¶m chi phÝ, n©ng cao 

chÊt l­îng s¶n phÈm. Do ®ã ®ßi hái ph¶i nghiªn cøu vµ tæ chøc x©y dùng mét c¸ch 

chÆt chÏ ®ång thêi ph¶i t«n träng c¸c quy tr×nh, quy ph¹m kü thuËt. 

Tõ khèi l­îng c«ng viÖc vµ c«ng nghÖ thi c«ng ta lªn ®­îc kÕ ho¹ch tiÕn ®é thi 

c«ng, x¸c ®Þnh ®­îc tr×nh tù vµ thêi gian hoµn thµnh c¸c c«ng viÖc. Thêi gian ®ã dùa 

trªn kÕt qu¶ phèi hîp mét c¸ch hîp lý c¸c thêi h¹n hoµn thµnh cña c¸c tæ ®éi c«ng 

nh©n vµ m¸y mãc chÝnh. Dùa vµo c¸c ®iÒu kiÖn cô thÓ cña khu vùc x©y dùng vµ nhiÒu 

yÕu tè kh¸c theo tiÖn ®é thi c«ng ta sÏ tÝnh to¸n ®­îc c¸c nhu cÇu vÒ nh©n lùc, nguån 

cung cÊp vËt t­, thêi h¹n cung cÊp vËt t­, thiÕt bÞ theo tõng giai ®o¹n thi c«ng. 

§Ó lËp tiÕn ®é thi c«ng ta cã 3 ph­¬ng ph¸p : 

1.Ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang:  

 DÔ thùc hiÖn, dÔ hiÓu  nh­ng chØ thÓ hiÖn ®­îc mÆt thêi gian mµ kh«ng cho biÕt 

vÒ mÆt kh«ng gian thi c«ng. Ph­¬ng ph¸p nµy phï hîp víi c¸c c«ng tr×nh quy m« nhá, 

trung b×nh. 

2.Ph­¬ng ph¸p s¬ ®å m¹ng :  

 Ph­¬ng ph¸p nµy thÓ hiÖn ®­îc c¶ mÆt kh«ng gian, thêi gian vµ mèi liªn hÖ 

chÆt chÏ gi÷a c¸c c«ng viÖc, ®iÒu chØnh tiÕn ®é ®­îc dÔ dµng, phï hîp víi thùc tÕ thi 

c«ng nhÊt lµ víi c«ng tr×nh cã mÆt b»ng phøc t¹p.  
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3. Ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn:  

 Ph­¬ng ph¸p nµy cho biÕt ®­îc c¶ vÒ thêi gian vµ kh«ng gian thi c«ng, ph©n 

phèi lao ®éng, vËt t­, nh©n lùc ®iÒu hoµ, n¨ng suÊt cao. Ph­¬ng ph¸p nµy thÝch hîp víi 

c«ng tr×nh cã khèi l­îng c«ng t¸c lín, mÆt b»ng ®ñ réng. §èi víi c¸c c«ng tr×nh cã 

mÆt b»ng nhá, c«ng viÖc kh«ng ®iÒu hoµ th× kh«ng ph¸t huy ®­îc hiÖu qu¶. 

 

§èi víi c«ng tr×nh nµy cã mÆt b»ng kh¸ thuËn lîi cho viÖc tæ chøc c«ng viÖc mét c¸ch 

®iÒu hoµ nªn ta sö dông ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang 

ch­¬ng 13 - TÝnh to¸n chän m¸y thi c«ng. 

1.Chän cÇn trôc 

- ë ViÖt Nam hiÖn nay cã rÊt nhiÒu lo¹i cÇn trôc cña c¸c n­íc s¶n xuÊt ®­îc sö 

dông trong x©y dùng d©n dông c«ng nghiÖp, trong ®ã phæ biÕn nhÊt lµ lo¹i cÇn trôc di 

chuyÓn trªn ray vµ cÇn trôc cè ®Þnh. 

+ CÇn trôc cè ®Þnh ®­îc neo trªn mét mãng riªng vµ ®­îc neo thªm vµo c«ng 

tr×nh ®Ó t¨ng ®é æn ®Þnh. 

+ CÇn trôc di chuyÓn trªn ray lµ cÇn trôc di chuyÓn ®­îc nhê hÖ thèng ®­êng 

ray do ®ã chiÕm diÖn tÝch kh¸ lín, di chuyÓn chËm, thÝch hîp víi nh÷ng c«ng tr×nh cã 

chiÒu dµi kh¸ lín. 

- Ta thÊy c«ng tr×nh lµ mét c«ng tr×nh cã mÆt b»ng h×nh ch÷ nhËt,dµi 42.5 m, 

khèi l­îng x©y dùng kh«ng cao l¾m, do ®ã ta chän lo¹i cÇn trôc cè ®Þnh neo vµo c«ng 

tr×nh lµ phï hîp nhÊt. 

    CÇn trôc ®­îc chän ph¶i ®¸p øng ®­îc c¸c yªu cÇu kü thuËt thi 
c«ng c«ng tr×nh. C¸c th«ng sè lùa chän cÇn trôc:   H, R, Q, n¨ng suÊt cÇn trôc.  

+ H:  §é cao n©ng vËt:     H = hct+hat+ hck+ ht   

Trong ®ã:  

hat :  kho¶ng c¸ch an toµn, lÊy trong kho¶ng 0.5-1m. LÊy hat= 1 m 

hck : chiÒu cao cña cÊu kiÖn 

ht    : chiÒu cao cña thiÕt bÞ treo buéc lÊy ht= 1.5 m 
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Ta chän cÇn trôc th¸p theo yªu cÇu l¾p dùng th¸p tÝnh khi ta l¾p ®o¹n th¸p thø  2 

VËy  :  

H= 37+ 1+ 1.5 + 1= 40.5 m 

+ BÒ réng nhµ : 17 m 

+chiÒu däc nhµ: 46.1m 

Ta cã YA = 18.6 m, XA =21.25  m 

RycA = 24.2825.216.18 22 (m) 

 B¸n kÝnh n©ng vËt  R  28,24 m. 

+ Q: Yªu cÇu cña cÇn trôc lµ ph¶i cã søc n©ng ®ñ n©ng khèi l­îng cèt thÐp, v¸n 

khu«n cét chèng cña mét ca cã khèi l­îng lín nhÊt. Ngoµi ra cßn cã thÓ n©ng ®­îc  

 N¨ng suÊt cÇn thiÕt ®Ó n©ng ®­îc khèi l­îng c«ng viÖc cña mét ca  

Trong mét ca lín nhÊt cã 

- Khèi l­îng bª t«ng   q1 = 19 m3/ca = 19 x 2,5 =47,5 t/ca 

- Khèi l­îng cèt thÐp  q2 = 1,67 t/ca 

- Khèi l­îng v¸n khu«n  q3 = 94 m2 /ca =3  t/ca 

- Khèi l­îng xµ gå       q4    = 4 t/ca 

nh­ vËy n¨ng suÊt ph¶i ®¹t lµ Nyc =47,5 +1,67 +3 +4= 56,17 tÊn/ca 

N Chän 1 cÇn trôc th¸p Turmdrehkran 132EC-H (Turm 132HC), cã c¸c th«ng sè kü 
thuËt: 
Qmax = 8,0(T)                  Rmin = 10(m) 
Qmin = 3,3(T)                  R = 30 (m) 
H = 47(m) 
Tèc ®é:  
vn©ng = 25(m/ph) 
vh¹ = 25(m/ph) 
vxetruc = 96(m/ph) 
vquay = 0,9(v/ph) 

 TÝnh n¨ng suÊt cña cÇu trôc trong mét ca. 
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N¨ng suÊt cña cÇu trôc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

N = Qxnck x ktt x ktg 

Trong ®ã:   

nck: 3600 /tck lµ chu kú thùc hiÖn trong 1 giê. 

  Q: Träng t¶i cña cÇn trôc ë tÇm víi R    Q = 5.6 (t) 

  tck: lµ thêi gian thùc hiÖn mét chu kú. 

  §Ó ®¬n gi¶n, ta tÝnh tck theo c«ng thøc sau: 

     Tck = tn + th + 2tq + tchê + ttrót  = 11502
25

3143

25

3143
,

,,
x  = 6,46(phót) 

 nck = 8x 60 / 6.46 = 74 lÇn / ca 

  ktt = 0.6   do n©ng c¸c lo¹i cÊu kiÖn kh¸c nhau  

ktg = 0.85   hÖ sè sö dông thêi gian  

 N = 5.6x74x0.6x0.85 = 212,2tÊn /ca >N yªucÇu 

Nh­ vËy cÇn cÈu ®ñ kh¶ n¨ng lµm viÖc. 

2.Chän vËn th¨ng : 

 Chän 2 vËn th¨ng TP5:   Hn©ng = 50m 
                                       vn©ng = 7m/s 
                                       Q = 0,5T 

VËn th¨ng ®Ó vËn chuyÓn ng­êi, v÷a x©y, tr¸t, g¹ch l¸t  

 V÷a x©y:       V = 30% khèi l­îng x©y cña mét ca 

            = 0.3x18 =5.4 m3  g1= 5.4x1.8=9.72 tÊn 

 T¶i träng cña v÷a x©y, tr¸t, g¹ch l¸t trong 1 ca: 

g = 9.72+0.02x51x2.5+0.01x110x1.8=14.28 (t/ ca ) 

 ChiÒu cao yªu cÇu : H >47.5  m 

 N¨ng suÊt th¨ng t¶i: N = Qxnck x ktt x ktg  
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Trong ®ã :  Q = 0.5 (t) 

   ktt  = 1  

   ktg   = 0.85  

   nck  : Sè chu kú thùc hiÖn trong 1ca  

   nck = 3600x8 / tck  víi tck= (2xS / v) tbèc  t dì = 334 (s) 

      N = 0.5x 86.22x 0.85 = 36.6 (t/ca)< Nyªu cÇu 

Nh­ vËy ta chän  m¸y vËn th¨ng tháa m·n yªu cÇu vÒ n¨ng suÊt. 

3. M¸y trén v÷a x©y, tr¸t : 

 Khèi l­îng v÷a x©y, tr¸t cña 1 ca lín nhÊt:  

      V÷a tr¸t:       V1 = 6.86 m3  

   V÷a x©y:       V2 = 6  m3 

                 + V÷a l¸t :         V3=1.02 m3       

 N¨ng suÊt yªu cÇu:  V= V1  V2 +V3 =13,88 m3 

 Chän lo¹i m¸y trén v÷a SB 133 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

C¸c th«ng sè  §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Dung tÝch h×nh häc L 1500 

Dung tÝch h×nh häc L 1000 

N¨ng suÊt  M3/h 3.2 

Tèc ®é quay Vßng/phót 550 

C«ng suÊt ®éng c¬ Kw 4 

KÝch th­íc h¹t  Mm 40 

ChiÒu dµi, réng,cao  M 1.12x0.66x1 
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Träng l­îng  T 0,18 

 TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén v÷a theo c«ng thøc: 

N =Vsx x kxl x nck x ktg. 

Trong ®ã:  

Vsx = 0.6 x Vhh = 0.6 x 100 = 60 (lÝt) 

  kxl  = 0.85 hÖ sè xuÊt liÖu, khi trén v÷a lÊy  kxl= 0.85 

  nck:  sè mÎ trén thùc hiÖn trong 1 giê : nck600/tck. 

        Cã  tck= t®æ vµo+ ttrén+ t®æ ra= 20 + 100 + 20 = 140 (s)  nck = 25.7 

  ktg= 0.85 hÖ sè sö dông thêi gian  

VËy   N = 0.06 x 0.85 x 25.7 x 0.85 = 1.14  m3 /h 

 1 ca m¸y trén ®­îc N = 8 x 1.14 = 8.91 m3 v÷a/ca 

VËy chän 2 m¸y trén v÷a SB 133 

4. Chän ®Çm dïi cho cét vµ v¸ch. 

 Khèi l­îng BT trong cét, v¸ch ë tÇng 1 lµ lín nhÊt cã gi¸ trÞ V= 23.75 m3. 

Chän m¸y ®Çm dïi lo¹i U50  cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

C¸c th«ng  sè  §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Thêi gian ®Çm BT S 30 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 30-40 

ChiÒu s©u líp ®Çm  cm 20-30 

N¨ng suÊt M3/ h 3.15 

 N¨ng suÊt ®Çm ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

N=2xkx r0
2x  x 3600/ (t1+t2) 
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Trong ®ã : r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm lÊy 0.3m 

   : ChiÒu dµy líp BT cÇn ®Çm 0.25m 

   t1: Thêi gian ®Çm BT   t1= 30s 

  t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c lÊy  t2=6s 

   k: HÖ sè h÷u Ých lÊy k= 0.7 

VËy:   N=2x 0.7x 0.32x 0.25x 3600/(30+6) = 3.15 m3/h 

 N¨ng suÊt cña mét ca lµm viÖc: 

N = 8x 3.15  = 25.2 m3/ca>23.75 m3 

  §Ó ®Ò phßng háng hãc, ta chän hai ®Çm dïi  

5.Chän ®Çm bµn cho bªt«ng dÇm sµn:  

- Khèi l­îng bªt«ng cÇn ®Çm lín nhÊt trong 1 ca khi thi c«ng  lµ. 

V=31 m3 

      Chän m¸y ®Çm bµn U7  cã n¨ng suÊt 35 m3/ ca. Chän 2 m¸y. 

6.Xe vËn chuyÓn bª t«ng: 

- Khèi l­îng bª t«ng1 ca lín nhÊt lµ 31 m3 

- ¤t« chë bªt«ng lo¹i  KAMAZ SB 92B dung tÝch 6 m3. 

    Sè chuyÕn xe trong mét ca  : 

N= Tx0.85/ tck = 8x0.85x60/78  = 5. 

Sè xe chë bªt«ng    n = 31/6x5 = 1.03 

 VËy chän 2 xe chë bªt«ng.  

7.B¶ng thèng kª chän m¸y thi c«ng th©n: 

Lo¹i m¸y M· hiÖu Sè l­îng 



chung c­ ct1 

Ph¹m B¸ Hoµng Anh – Líp XD902  
M· Sinh Viªn : 091275                                                                      Trang: - 119 - 

CÇn trôc th¸p Turm 132HC 1 

§Çm dïi U 50 2 

§Çm bµn U7 2 

VËn th¨ng TP-5 2 

M¸y trén v÷a SB 153 2 

 

 

ch­¬ng 14 : tæng mÆt b»ng x©y dùng 

1. Ph©n tÝch ®Æc ®iÓm mÆt b»ng x©y dùng c«ng tr×nh  

      C«ng tr×nh n»m trªn trôc ®­êng giao th«ng thµnh phè, lèi vµo c«ng tr×nh 

réng, ®­êng t¹m ®· cã s½n,l¹i l»m trong côm c«ng tr×nh ®ang x©y dùng, xe vËn 

chuyÓn vËt liÖu ®­îc l­u th«ng trªn ®­êng vµo ban ngµy do ®ã ta thi c«ng ®µo 

®Êt vµ ®æ bª t«ng vµo ban ngµy . 

2. TÝnh to¸n tæng mÆt b»ng thi c«ng : 

a.DiÖn tÝch kho b·i : 

 DiÖn tÝch kho b·i tÝnh theo c«ng thøc sau : 

S = F.  = 
qdt.  

q 
= 

qsdngµy (max).tdt.  

q 
(m2) 

Trong ®ã :  

+ F : diÖn tÝch cÇn  thiÕt ®Ó xÕp vËt liÖu (m2). 

+  : hÖ sè sö dông mÆt b»ng, phô thuéc lo¹i vËt liÖu chøa. 

+ qdt : l­îng vËt liÖu cÇn dù tr÷. 

+ q : l­îng vËt liÖu cho phÐp chøa trªn 1m2. 

+ qsdngµy(max): l­îng vËt liÖu sö dông lín nhÊt trong mét ngµy. 
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+ tdt  :    thêi gian dù tr÷ vËt liÖu. 

 Ta cã :   tdt  = t1  t2  t3  t4  t5. 

Víi :         

+ t1=1 ngµy : thêi gian gi÷a c¸c lÇn nhËn vËt liÖu theo kÕ ho¹ch. 

+ t2=1 ngµy : thêi gian vËn chuyÓn vËt liÖu tõ n¬i nhËn ®Õn CT. 

+ t3=1 ngµy : thêi gian tiÕp nhËn, bèc dì  vËt liÖu trªn CT. 

+ t4=1 ngµy: thêi gian ph©n lo¹i,thÝ nghiÖm VL,chuÈn bÞ cÊp phèi. 

+ t5=1 ngµy : thêi gian dù tr÷ tèi thiÓu, ®Ò phßng bÊt tr¾c. 

VËy :    Tdt  = 1 1 1 1 1= 5 ngµy. 

 C«ng t¸c bª t«ng: sö dông bªt«ng th­¬ng phÈm cho nªn ta kh«ng cÇn tÝnh  
diÖn tÝch kho b·i chøa c¸t, ®¸, sái, xi m¨ng, phôc vô cho c«ng t¸c nµy. 

 TÝnh to¸n l¸n tr¹i cho c¸c c«ng t¸c cßn l¹i. 

 V÷a x©y tr¸t. 

 Bª t«ng lãt. 

 Cèp pha, xµ gå cét chèng. 

 Cèt thÐp.  

 G¹ch x©y, l¸t. 

TT Tªn c«ng viÖc KL 

Xim¨ng C¸t G¹ch 

§M 
kg/m3 

NC 
TÊn 

§M 
m3 

NC 
m3 

§M 
m3 

NC 
m3 

1 Bªt«ng  GV 8.4 m3 242 1.459 0.496 2.99 0.894 5.39 

2 V÷ax©y t­êng 4.5 m3 213 0.639 1.15 3.45  10 

3 V÷a tr¸t t­êng 1.1 m3 176 0.865 1.14 5.61   

4 V÷a l¸t nÒn 1.02 m3 96 0.087 1.18 1.132  0.913 

B¶ng diÖn tÝch kho b·i : 
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STT VËt liÖu §¬nvÞ KL VL/m2 Lo¹i kho  
DiÖn tÝch 
kho  ( m2) 

1 C¸t M3 11.8 2 Lé thiªn 1.2 35 

2 Xim¨ng TÊn 3.28 4.3 Kho kÝn 1.5 8 

3 G¹ch x©y m3 12 1.3 Lé thiªn 1.3 60 

4 G¹ch l¸t m3 0.918 0.67 Lé thiªn 1.3 5 

5 V¸n khu«n m3 7.01 2.5 Kho kÝn 1.5 21 

6 Cèt thÐp TÊn 2.6 4 Kho kÝn 1.5 5 

b. TÝnh to¸n nhµ t¹m trªn  c«ng tr­êng. 

 D©n sè trªn c«ng tr­êng. 

  D©n sè trªn c«ng tr­êng :   N = 1.06 ( A B C D E) 

Trong ®ã : 

 A: nhãm c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n, tÝnh theo sè CN cã mÆt ®«ng nhÊt 

trong ngµy theo biÓu ®å nh©n lùc. A= 144 (ng­êi). 

 B : Sè c«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c x­ëng gia c«ng : 

B = 30%. A = 0.3x 144 = 45 (ng­êi). 

 C : Nhãm ng­êi ë bé phËn chØ huy vµ kü thuËt  : C = 4 8 %. (A B). 

LÊy  C = 6 % (A B) =0.06x(144+45) = 12 (ng­êi). 

 D : Nhãm ng­êi phôc vô ë bé phËn hµnh chÝnh : D = 5 6 %. (A B). 

LÊy  D = 5 % (A B) = 0.05x(144+45) =10 (ng­êi). 

 E : C¸n bé lµm c«ng t¸c y tÕ, b¶o vÖ, thñ kho  : 

E = 5 %. (A B C D) =0.05x(144+45+12+10) = 11 (ng­êi). 

VËy tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng : 
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N = 1.06x ( 144+45+12+10+11 ) = 240(ng­êi). 

 DiÖn tÝch l¸n tr¹i, nhµ t¹m. 

Ngµy nay do chÝnh s¸ch ®Þnh c­ dµi h¹n cho nªn sè c«ng nh©n cã gia ®×nh 

®i theo lµ kh«ng cßn cho nªn trong tÝnh to¸n nhµ t¹m phôc phô cho d©n sè trªn 

c«ng tr­êng ta kh«ng kÓ ®Õn thµnh phÇn nµy.Ngoµi ra do sè c«ng nh©n thùc tÕ lµ 

thuª ngoµi t¹i ®Þa ph­¬ng n¬i c«ng tr×nh x©y dùng cho nªn ta sau khi lµm viÖc t¹i 

c«ng tr­êng hä sÏ vÒ nhµ ®Ó nghØ ®ªm mµ chØ ë l¹i c«ng tr­êng trong thêi gian 

nghØ tr­a cho nªn ta chØ tÝnh to¸n nhµ ®Ó nghØ tr­a cho hä. Nh­ng trong sè c«ng 

nh©n lµm t¹i c«ng tr­êng sÏ cã ng­êi nhµ gÇn c«ng tr­êng hä sÏ vÒ nhµ dïng 

c¬m tr­a, hoÆc do mét lý do nµo ®ã hä kh«ng ë l¹i c«ng tr­êng dïng c¬m tr­a 

cho nªn 

 Ta gi¶ thiÕt sè c«ng nh©n l­u l¹i trªn c«ng tr­êng ®Ó nghØ tr­a lµ 40%, sè cßn 

l¹i cã nhµ ë gÇn ®ã kh«ng l­u l¹i mµ vÒ nhµ nghØ tr­a víi gia ®×nh  

 DiÖn tÝch nhµ ë t¹m thêi : 

S1 = 40%x240x0.4=38,5 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc c¸n bé chØ huy c«ng tr­êng : 

S2 = 12 x4 = 48 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc nh©n viªn hµnh chÝnh:  

S3 = 10 x 4 =40 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ ¨n                          S4 = 40%x 240 x0.5 =48  (m2). 

 DiÖn tÝch khu vÖ sinh, nhµ t¾m    S5  = 30 m2. 

 DiÖn tÝch tr¹m y tÕ                       S6 = 20 m2. 

 DiÖn tÝch phßng b¶o vÖ               S7  = 20 m2. 

 

c TÝnh to¸n ®iÖn n­íc phôc vô c«ng tr×nh  : 
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 TÝnh to¸n cÊp ®iÖn cho c«ng tr×nh : 

+ C«ng thøc tÝnh c«ng suÊt ®iÖn n¨ng : 

P = .   k1.P1/ cos    k2.P2  k3.P3  k4.P4   

Trong ®ã : 

  = 1.1 : hÖ sè kÓ ®Õn hao hôt c«ng suÊt trªn toµn m¹ch. 

 cos  = 0.75 : hÖ sè c«ng suÊt trong m¹ng ®iÖn. 

P1, P2, P3, P4 : lÇn l­ît lµ c«ng suÊt c¸c lo¹i ®éng c¬, c«ng suÊt m¸y gia c«ng sö 

dông ®iÖn 1 chiÒu, c«ng suÊt ®iÖn th¾p s¸ng trong nhµ vµ c«ng suÊt ®iÖn th¾p s¸ng 

ngoµi trêi. 

k1, k2, k3, k4 : hÖ sè kÓ ®Õn viÖc sö dông ®iÖn kh«ng ®ång thêi cho tõng lo¹i. 

 k1 = 0.75  : ®èi víi ®éng c¬. 

 k2 = 0.75 : ®èi víi m¸y hµn c¾t. 

 k3 = 0.8   : ®iÖn th¾p s¸ng trong nhµ. 

 k4 = 1      : ®iÖn th¾p s¸ng ngoµi nhµ. 

B¶ng thèng kª sö dông ®iÖn : 

Pi §iÓm tiªu thô 
C«ng suÊt 

®Þnh møc 

Kl­îng 

phôc vô 

Nhu cÇu 

dïng ®iÖn 

KW 

Tæng 

nhu cÇu 

KW 

P1 

CÇn trôc th¸p 75 KW 1m¸y 75  

Th¨ng t¶i 2.2 KW 2m¸y 4.4  

M¸y trén v÷a 4 KW 2m¸y 8 91.4 

§Çm dïi 1 KW 2m¸y 2  

§Çm bµn 1 KW 2m¸y 2  

P2 M¸y hµn 18.5 KW 1m¸y 18.5  
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M¸y c¾t 1.5 KW 1m¸y 1.5 22.2 

M¸y uèn 2.2 KW 1m¸y 2.2  

P3 

§iÖn sinh ho¹t 13 W/ m2 48 m2 0.624  

Nhµ lµm viÖc,b¶ovÖ 13 W/ m2 108 m2 1.4  

Nhµ ¨n, tr¹m ytÕ 13 W/ m2 62 m2 0.8 3.224 

Nhµ t¾m,vÖ sinh 10 W/ m2 20 m2 0.2  

Kho chøa VL 6 W/ m2 34 m2 0.2  

P4 

§­êng ®i l¹i 5 KW/km 200 m 1 1.5 

§Þa ®iÓm thi c«ng 2.4W/ m2 625 m2 1.5  

VËy : 

P = 1.1x ( 0.75x91.4 / 0.75  0.75x22.2  0.8x3.22  1x1.5 ) = 112.126 KW 

+ ThiÕt kÕ m¹ng l­íi ®iÖn : 

 Chän vÞ trÝ  gãc Ýt ng­êi qua l¹i trªn c«ng tr­êng ®Æt tr¹m biÕn thÕ. 

 M¹ng l­íi ®iÖn sö dông b»ng d©y c¸p bäc, n»m phÝa ngoµi ®­êng giao 
th«ng xung quanh c«ng tr×nh.§iÖn sö dông 3 pha,3 d©y. T¹i c¸c vÞ trÝ d©y dÉn c¾t 
®­êng giao th«ng bè trÝ d©y dÉn trong èng nhùa  ch«n s©u 1.5 m. 

   C«ng suÊt ph¶n kh¸ng tÝnh to¸n     Qt= 5.149
75.0

126.112

cos tb

tp
 KW                      

C«ng suÊt biÓu kiÕn tÝnh to¸n   St= 87.1865.149126.112 2222

tt QP  KVA 

 Chän m¸y biÕn thÕ 320-6.6/0.4  cã c«ng suÊt ®Þnh møc lµ 320 KVA do ViÖt Nam 

s¶n xuÊt. 

- TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn :yªu cÇu 

+ §¶m b¶o ®é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp. 

+ §¶m b¶o c­êng ®é dßng ®iÖn. 
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+ §¶m b¶o ®é bÒn cña d©y. 

      - TiÕn hµnh tÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn theo ®é sôt cho phÐp sau ®ã kiÓm tra theo 2 

®iÒu kiÖn cßn l¹i. 

TiÕt diÖn d©y :  

    §èi víi ®­êng d©y dÉn ®iÖn ®Õn phô t¶i tæng chiÒu dµi d©y dÉn ch¹y xung quanh 

c«ng tr×nh L=150 m.Do ®ã:        

           S = 

100x  Pl 

kx Ud
2 x  U  

Trong ®ã :  k =  83 : ®iÖn trë d©y ®ång. 

Ud = 380 V : §iÖn ¸p d©y  ( Upha= 220 V ) 

U  : §é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp  U  = 2.5 (%) 

 P.l : tæng m« men t¶i cho c¸c ®o¹n d©y. 

 Tæng chiÒu dµi d©y dÉn ch¹y xung quanh c«ng tr×nh L=150 m. 

 §iÖn ¸p trªn 1m dµi d©y : 

q= P/ L = 115.75 / 150 =0.77  ( KW/ m ) 

VËy  :    P.l  =  q.L2/ 2 = 8662.5 ( KW.m) 

S = 

100x  Pl 

kxUd
2x  U  

= 

100x8662.5x103 

83x3802x2.5 

= 28.91 (mm2) 

 

 chän d©y ®ång tiÕt diÖn 50 mm2, c­êng ®é cho phÐp  I  = 335 A. 

KiÓm tra : 
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I = 

          P 

1.73xUd xcos  

= 

115.75x103 

1.73x380x0.75 

= 234.76 A<  I  

VËy d©y dÉn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i dßng ®iÖn. 

   §èi víi dßng diÖn th¾p s¸ng vµ sinh ho¹t ®iÖn ¸p 220V  víi tæng chiÒu dµi lµ 

L=300 m  

      TÝnh theo ®é sôt ®iÖn ¸p theo tõng pha 220V 

             S =
%.

.

Uk

LP
= 564.5

583

300698.7

x

x
 mm2  

     trong ®ã  P - c«ng suÊt truyÒn t¶i trªn ®­êng d©y 

 L - chiÒu dµi ®­êng d©y  (km) 

          K - hÖ sè ®iÖn ¸p tra b¶ng 

 [ U%] - tæn thÊt ®iÖn ¸p tra b¶ng [ U%] =5 

Nh­ vËy chän d©y dÉn b»ng ®ång cã tiÕt diÖn  S = 10 mm2, cã c­êng ®é cho phÐp lµ       

[I] =110 (A)  

 KiÓm tra theo yªu cÇu vÒ c­êng ®é   It = 99.34
220

1000698.7 x

U

P

f

f
 A< [I} =110 A 

     KiÓm tra theo ®é bÒn c¬ häc : TiÕt diªn nhá nhÊt cña d©y bäc ®Õn c¸c m¸y ®Æt 

trong nhµ, víi d©y ®ång lµ 1.5 mm2. Do ®ã viÖc chän d©y cã S =10 mm2  lµ an toµn hîp 

lý. 

 TÝnh to¸n cÊp n­íc cho c«ng tr×nh : 

+ L­u l­îng n­íc tæng céng dïng cho c«ng tr×nh : 

Q = Q1  Q2  Q3  Q4 

Trong ®ã : 

 Q1 : l­u l­îng n­íc s¶n xuÊt : Q1= 1.2x g

n

ni

i

k
x

A

36008
   (l/s) 
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+ n : lµ sè ®iÓm dïng n­íc 

+ Ai : l­îng n­íc tiªu chuÈn cho mét ®iÓm s¶n xuÊt dïng n­íc (l/ngµy). 

+ kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa. LÊy  kg = 2.3 

+ 1.2 : hÖ sè kÓ ®Õn l­îng n­íc cÇn dïng ch­a tÝnh ®Õn, hoÆc sÏ ph¸t sinh ë c«ng 

tr­êng. 

+ 8 : sè giê lµm viÖc ë c«ng tr­êng  

+ 3600 : ®æi tõ giê sang gi©y      

B¶ng tÝnh to¸n l­îng  n­íc phôc vô cho s¶n xuÊt : 

D¹ng c«ng t¸c 
Khèi 

l­îng 

Tiªu chuÈn 

dïng  n­íc 

QSX(i) 

( m3/ ngµy) 

Trén v÷a x©y 4.5 m3 300 l/ m3 v÷a 1.35 

Trén v÷a tr¸t+l¸t 2.02 m3 300 l/ m3 v÷a 0.606 

B¶o d­ìngBT 144.5 m2 1.5  l/ m2 sµn 0.22 

C«ng t¸c kh¸c   0.5 

 

Q1 = 1.2x 0004.03.2
36008

5.022.0606.035.1
x

x
 l/s 

 Q2 : l­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t trªn c«ng tr­êng : 

Q2 = NxBxkg / 3600x8 

Trong ®ã :  N : sè c«ng nh©n vµo thêi ®iÓm cao nhÊt  cã mÆt t¹i c«ng tr­êng. 

                             Theo biÓu ®å tiÕn ®é  N= 232 ng­êi. 

                  B : l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho 1 c«ng nh©n ë c«ng tr­êng. 

                             B = 18     ( l / ng­êi.) 

                  kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa. kg = 1.8 2 
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VËy : 

              Q2 =  232 x18x1.9/ 3600x8 = 0,272 ( l/s) 

 Q3 : l­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t ë l¸n tr¹i : 

   Trong ph¹m vi mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh ta kh«ng tÝnh to¸n d©n sè c«ng nh©n 

ë trong ph¹m vi c«ng tr­êng cho nªn Q2= 0,3/s 

 Q4 : l­u l­îng n­íc dïng cho cøu háa :    Q4 =  10 ( l/s).   

Nh­ vËy : tæng l­u l­îng n­íc : 

Q = Q1  Q2  Q3  Q4 = 0.0004+0,3 +0+10 = 10,3724 ( l/s). 

+ ThiÕt kÕ m¹ng l­íi ®­êng èng dÉn : 

 §­êng kÝnh èng dÉn tÝnh theo c«ng thøc : 

)(93)(093.0
10005.114.3

1724.104

1000

4
mmm

xx

x

xx

xQ
D  

VËy chän ®­êng èng chÝnh cã ®­êng kÝnh D= 100mm. 

 M¹ng l­íi ®­êng èng phô  : dïng lo¹i èng cã ®­êng kÝnh D = 50 mm. 

 N­íc lÊy tõ m¹ng l­íi thµnh phè, ®ñ ®iÒu kiÖn cung cÊp cho c«ng tr×nh. 

Bè trÝ tæng mÆt b»ng thi c«ng. 

Nguyªn t¾c bè trÝ : 

 Tæng chi phÝ lµ nhá nhÊt. 

 Tæng mÆt b»ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu. 

 §¶m b¶o an toµn lao ®éng. 

 An toµn phßng chèng ch¸y, næ. 

 §iÒu kiÖn vÖ sinh m«i tr­êng. 

 ThuËn lîi cho qu¸ tr×nh thi c«ng. 
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 TiÕt kiÖm diÖn tÝch mÆt b»ng. 

Tæng mÆt b»ng thi c«ng : 

§­êng x¸ c«ng tr×nh : 

 §Ó ®¶m b¶o an toµn vµ thuËn tiÖn cho qu¸ tr×nh vËn chuyÓn, vÞ trÝ ®­êng t¹m 

trong c«ng tr­êng kh«ng c¶n trë c«ng viÖc thi c«ng, ®­êng t¹m ch¹y bao quanh c«ng 

tr×nh, dÉn ®Õn c¸c kho b·i chøa vËt liÖu.  

M¹ng l­íi cÊp ®iÖn : 

 Bè trÝ ®­êng d©y ®iÖn däc theo c¸c biªn c«ng tr×nh, sau ®ã cã ®­êng dÉn ®Õn c¸c 

vÞ trÝ tiªu thô ®iÖn. Nh­ vËy, chiÒu dµi ®­êng d©y ng¾n h¬n vµ còng Ýt c¾t c¸c ®­êng 

giao th«ng. 

M¹ng l­íi cÊp n­íc : 

 Dïng s¬ ®å m¹ng nh¸nh côt, cã x©y mét sè bÓ chøa t¹m ®Ò phßng mÊt n­íc. 

Nh­ vËy th× chiÒu dµi ®­êng èng ng¾n nhÊt vµ n­íc m¹nh. 

Bè trÝ kho, b·i: 

 Bè trÝ kho b·i cÇn gÇn ®­êng t¹m, cuèi h­íng giã,dÔ quan s¸t vµ qu¶n lý. 

 Nh÷ng cÊu kiÖn cång kÒnh ( V¸n khu«n, thÐp ) kh«ng cÇn x©y t­êng  mµ chØ cÇn 

lµm m¸i bao che. 

 Nh÷ng vËt liÖu nh­ xim¨ng, chÊt phô gia, s¬n,v«i... cÇn bè trÝ trong kho kh« r¸o. 

 B·i ®Ó vËt liÖu kh¸c : g¹ch,c¸t  cÇn che, chÆn  ®Ó kh«ng bÞ dÝnh t¹p chÊt, kh«ng bÞ 

cuèn tr«i khi cã m­a. 

Bè trÝ l¸n tr¹i, nhµ t¹m : 

 Nhµ t¹m ®Ó ë : bè trÝ ®Çu h­íng giã, nhµ  lµm viÖc bè trÝ gÇn cæng ra vµo c«ng 

tr­êng ®Ó tiÖn giao dÞch. 

 Nhµ bÕp,vÖ sinh : bè trÝ cuèi h­íng giã. 
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Tuy nhiªn c¸c tÝnh to¸n trªn chØ lµ lý thuyÕt, thùc tÕ ¸p dông vµo c«ng tr­êng lµ khã 

v× diÖn tÝch thi c«ng bÞ h¹n chÕ bëi c¸c c«ng tr×nh xung quanh, tiÒn ®Çu t­ cho x©y 

dùng l¸n tr¹i t¹m ®· ®­îc nhµ n­íc gi¶m xuèng ®¸ng kÓ. Do ®ã thùc tÕ hiÖn nay ë c¸c 

c«ng tr­êng, ng­êi ta h¹n chÕ x©y dùng nhµ t¹m. 

ChØ x©y dùng nh÷ng khu cÇn thiÕt cho c«ng t¸c thi c«ng. BiÖn ph¸p ®Ó gi¶m diÖn 

tÝch l¸n tr¹i t¹m lµ sö dông nh©n lùc ®Þa ph­¬ng. 

MÆt kh¸c víi c¸c kho b·i còng vËy: cÇn tiÖn thÓ lîi dông c¸c kho, c«ng tr×nh cò, 

còng cã thÓ x©y dùng c«ng tr×nh lªn mét vµi tÇng, sau ®ã dän vÖ sinh cho c¸c tÇng d­íi 

®Ó lµm n¬i chøa ®å, nghØ ng¬i cho c«ng nh©n. 

Víi c¸c c«ng t¸c sau cã thÓ sö dông kho b·i cña c«ng t¸c tr­íc. VÝ dô nh­ c«ng t¸c 

l¾p kÝnh ngoµi thùc tÕ thi c«ng sau c¸c c«ng t¸c v¸n khu«n, cèt thÐp, x©y. Do ®ã diÖn 

tÝch kho chøa kÝnh cã thÓ dïng ngay kho chøa xi m¨ng, thÐp ( lóc nµy ®· trèng) ®Ó 

chøa 

Ch­¬ng 15 : kü thuËt An toµn & vÖ sinh lao ®éng 

trong x©y dùng 

1 Kü thuËt an toµn trong thi c«ng. 

An toµn lao ®éng lµ vÊn ®Ò rÊt quan träng trong thi c«ng. NÕu ®Ó  mÊt an toµn 
sÏ g©y thiÖt h¹i nghiªm träng vÒ con ng­êi, tµi s¶n, lµm  mÊt uy tÝn cña c«ng ty, 
còng nh­ lµm chËm tiÕn ®é s¶n xuÊt. 

  Tõ ®Æc ®iÓm cña c«ng tr×nh: cã thêi gian thi c«ng l©u dµi, khèi l­îng thi 
c«ng lín, thi c«ng trªn cao, do ®ã c¸c vÊn ®Ò an toµn lao ®éng ph¶i ®­îc ®­a 
thµnh néi quy ®Ó phæ biÕn cho toµn bé c¸n bé, c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng. §Ò 
cËp vÊn ®Ò an toµn lao ®éng cÇn l­u ý tíi  mét sè vÊn ®Ò sau ®©y: 

  Tr­íc khi thi c«ng phÇn ngÇm ph¶i xem xÐt cã c¸c kiÕn tróc ngÇm (®­êng 

ngÇm, cèng ngÇm, d©y ®iÖn ngÇm....) hay kh«ng, nÕu cã tuú thuéc vµo viÖc b¶o qu¶n 

hay dì bá mµ cã thÓ cã biÖn ph¸p cô thÓ. Nh÷ng khu vùc cã hè mãng cÇn cã ®Ìn b¸o 

hiÖu ban ®ªm vµ rµo ch¾n ban ngµy. §Ó ®¶m b¶o kh«ng bÞ sËp thµnh hè cÇn ®µo ®óng 

taluy, kh«ng ®i l¹i trªn thµnh taluy, kh«ng chÊt vËt liÖu ngay s¸t mÐp hè. 

Khi thi c«ng phÇn th©n: sµn c«ng t¸c ph¶i ®­îc kiÓm tra ch¾c ch¾n vµ th­êng 

xuyªn, nÕu thÊy cã h­ háng ph¶i lËp tøc söa ch÷a ngay. 

     Khi thi c«ng trªn cao, c«ng nh©n ph¶i cã søc khoÎ tèt, cã d©y, mò an toµn. Sö 

dông c«ng nh©n vµo ®óng nghÒ, cã tr×nh ®é, cã kinh nghiÖm. 
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Víi c«ng t¸c v¸n khu«n: khi l¾p dùng v¸n khu«n, c«ng nh©n ph¶i ®­îc thao t¸c 

trªn sµn c«ng t¸c ch¾c ch¾n, cã thµnh b¶o vÖ, cã d©y an toµn. Khi th¸o v¸n khu«n cÇn 

tuyÖt ®èi th¸o theo ®óng quy ®Þnh, kh«ng ®Ó v¸n khu«n r¬i tù do cã thÓ lµm háng v¸n 

khu«n còng nh­ g©y tai n¹n. 

     Víi c«ng t¸c cèt thÐp: khu vùc kÐo th¼ng, ®¸nh gØ ph¶i cã rµo ch¾n, c«ng nh©n 

lµm viÖc ph¶i cã g¨ng tay, kÝnh m¾t, mò b¶o hiÓm. 

     Kh«ng nªn c¾t c¸c ®o¹n cèt thÐp ng¾n h¬n 20 (cm) b»ng m¸y v× sÏ g©y v¨ng ra 

nguy hiÓm. Khi treo buéc cÈu l¾p ph¶i ®­îc bã buéc ch¾c ch¾n. 

     C«ng t¸c bª t«ng: tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé kü thuËt ph¶i kiÓm tra l¹i tÊt c¶ 

thiÕt bÞ an toµn, kiÓm tra chÊt l­îng sµn c«ng t¸c. 

     Kh«ng cho nh÷ng c«ng nh©n thiÕu kinh nghiÖm sö dông c¸c m¸y mãc cã sö 

dông ®iÖn (m¸y ®Çm, hµn). 

     HÖ thèng ®iÖn cÇn ®­îc b¶o vÖ ch¾c ch¾n, chèng rß rØ: ë bªn d­íi c«ng tr×nh cho 

qua d©y c¸p cã vá bäc ®i ngÇm d­íi ®Êt, ë nh÷ng n¬i lé thiªn hay khu vùc dÉn vµo thi 

c«ng cÇn cã biÖn ph¸p b¶o vÖ chÆt chÏ, cã vá bäc hai líp. 

- Dµn gi¸o cho x©y dùng:  Dµn gi¸o lµ c«ng cô quan träng trong lao ®éng cña 

ng­êi c«ng nh©n. VËy cÇn ph¶i hÕt søc  quan t©m tíi vÊn ®Ò nµy. Dµn gi¸o cã c¸c yªu 

cÇu sau ®©y : 

          + Ph¶i ®¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, cã tÝnh linh ho¹t, chÞu ho¹t t¶i do vËt 

liÖu vµ sù ®i l¹i cña c«ng nh©n. 

          + C«ng tr×nh sö dông dµn gi¸o thÐp, dµn gi¸o ®­îc di chuyÓn tõ vÞ trÝ nµy ®Õn 

vÞ trÝ kh¸c vµo cuèi c¸c ®ît, ca lµm viÖc. Lo¹i dµn gi¸o nµy ®¶m b¶o chÞu ®­îc c¸c t¶i 

träng cña c«ng t¸c x©y vµ an toµn khi thi c«ng ë trªn cao. 

         + Ng­êi thî lµm viÖc ph¶i lµm ë  trªn cao cÇn ®­îc phæ biÕn vµ nh¾c nhë vÒ 

an toµn lao ®éng tr­íc khi tham gia thi c«ng. 

        + Tr­íc khi lµm viÖc cÇn ph¶i kiÓm tra ®é an toµn cña dµn gi¸o, kh«ng chÊt 

qóa t¶i lªn dµn gi¸o. 

        + Trong khi x©y ph¶i bè trÝ vËt liÖu gän gµng vµ khi x©y xong ta ph¶i thu dän 

toµn bé vËt liÖu thõa nh­: g¹ch, v÷a... ®­a xuèng vµ ®Ó vµo n¬i quy ®Þnh. 
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Víi  c¸c c«ng t¸c kh¸c: khi thi c«ng còng cÇn ph¶i ®¶m b¶o c¸c nguyªn t¾c vÒ 

an toµn lao ®éng. Trong mçi c«ng t¸c cã ®Æc tÝnh riªng do ®ã cã c¸c biÖn ph¸p an toµn 

cô thÓ, tuy nhiªn nãi  chung th×  cÇn th­êng xuyªn nh¾c nhë, kiÓm tra vÒ an toµn lao 

®éng. 

2. VÖ sinh c«ng  nghiÖp. 

Do c«ng tr×nh thi c«ng trong thµnh phè, do vËy viÖc ®¶m b¶o vÖ sinh lao ®éng lµ 

rÊt cÇn thiÕt. 

Cã c¸c biÖn ph¸p phßng chèng bôi nh­ sö dông l­íi ch¾n bôi, sö dông vËt liÖu 
Ýt bôi, nh÷ng khu vùc g©y ra bôi nªn ®Æt ë cuèi h­íng giã.  ViÖc sö dông bª t«ng 
th­¬ng phÈm lµ biÖn ph¸p tèt ®Ó h¹n chÕ l­îng bôi còng nh­ ®¶m b¶o tèt vÖ sinh 
c«ng nghiÖp. 

Th­êng xuyªn kiÓm tra m¸y mãc ®Ó h¹n chÕ tèi ®a tiÕng ån. 

Khi thi c«ng trong khu vùc nguy hiÓm cÇn cã mò,  g¨ng tay, ®eo khÈu trang ®Ó 

®¶m b¶o an toµn 

Cã biÖn ph¸p gi¸o dôc ý thøc,tr¸ch nhiÖm th­êng xuyªn cho mäi ng­êi trªn 

c«ng tr­êng 

 

 


